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(K.) Én nem tudom, gondolt-e Boccaccio 
a felelősségre, mikor pajkos történeteivel hatni 
akart korára. Nem tudom, viaskodott-e Cso­
konai Vitéz Mihály a felelősség rémével, mi­
kor szintén elég pajkosan szólt bele korának 
komorabb tónusába. Azzal se vagyok tisztá­
ban, hogy például Petőfi Sándor a felelősségre 
gondolt-e első sorban, mikor az irodalom édes­
kés hangjától megémelyedve, a néphez fordult 
s annak erős, egészséges hangján kezdett da­
lolni. Pedig hát ők mindnyájan meglehetősen 
nagy hatással voltak korukra. Szerették őket, 
olvasták őket s az utánuk következő korok se 
törlek fölöttük pálcát. Ellenben tudom, hogy 
Katona József egyáltalán nem lehetett hatás­
sal a maga korára s Madách Imréről, kicsi 
hijján, hogy ugyanezt nem kell mondani. 
Arról nem is szólva, hogy a világirodalom 
igen sok példát tud olyan írókról, akiket a 
saját koruk, bár megismerhetett volna, nem 
tudott és nem akart megismerni s akikkel 
szemben az elismerést csak az utókor rótta le. 
Akkor, amikor már nekik minden mindegy 
volt: a felelősség is, az elismerés is.

Ha tehát Beöthy Zsolt a Kisfaludy-Tár- 
saság vasárnapi nagygyűlésén fölvetette az 
Írói felelősség kérdését: őszintén megvallom, 
nem tudok érte, ebben a formájában legalább, 
lelkesedni. Ki mit csinál, viseli érte a felelős­
séget — ez elég általános igazság s ha tudja 
ezt minden szatócs, nem látom be, hogy 
mért kellene külön az Írók fejére olvasni. 
Tudják ezt ők is, nyilván tudták minden idők­
ben, ha az inspiráció órájában nem is gon­
doltak első sorban azzal, hogy vájjon vállal­
hatják-e a felelősséget is azért, amit csinálni 
akarnak. Nekem úgy rémlik, hogy a felelős­
ségre való emlékeztetés legjobb esetben is

T A R C A.
A persa illat.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—
Irta: Abonyi Árpiid.

A társalgás após és vő közt már mintegy 
tíz perc óta folyt, döcögve, lassan. Nem ment 
sehogy a dolog: egyik sem ütött a szeg fejére. 
A pár óv óta nyugalomba vonult Gorszki huszár­
óbester a nehezen mozduló diskurzust végro is a 
kővetkező indulatos szavakkal vágta ketté:

— Öt óra hosszat rázattam magam a gyors­
vonattal, hogy rendbehozzam, ami nincsen rend- 

v’ >8 tess^ • • • most kisül, hogy vagy te vagy 
a bolond, vagy a leányom, aki idő hivott, vagy 
én, aki engedtem a hívásnak és idejöttem, ahol 
rám — ugylátszik — semmi szükség. Mennydör­
gőiét, hát mi ez? Hatvanötévos korban az cm- 
bor nem szívesen fejteget rébuszokat!

— Szó sincs róla, kedves apósom — vála­
szolta udvariasan a férfi — örülök, hogy felál­
dozta nyugalmát és meglátogatott minket.
... óbester kicsit bosszankodva, do bizonyos 
J0ln(hilattal fogadta ezt a frázist. A fiatal ember 
ngyolmo és udvariassága, a tiszteletteljes hang, 
“Wylyelkifakadásairafelelgetettés a változatlanul 

nyugalom, mely arcának szimpatikus voitá- 
&& pillanatra sem tűnt el — imponált 

• Kitünően fegyelmezett („veiflixt bedresz- 
zirozott ) ember ez a miniszteri , titkárka", az 

h4°njOS‘, ^'em földit azonnal, hanem a szalón 
troíu z^s^n jártatta tekintetét. Azután fölemel- 
n 8 székről, s egész magasságában kiegyo- 

sedve,valamivel békülékenyebb hangon szólott: 
i Megmondtam ... de no vedd rossz néven 

Borombaságaimat, édes öcsém! 

fölösleges. Használ talán azoknál a középsze­
rűségeknél, akik egyrészt nem tudnak kirúgni 
az esztétikai hámból, másrészt pedig úgy sin­
csenek hatással korukra. Ellenben teljesen 
hiábavaló az igazi talentumokkal szemben, 
akik éppen azért hatnak korukra, mert rend­
szerint hadat üzennek azoknak, akik őket többek 
közt a felelősségre is emlékeztetik. Én Istenem, 
micsoda bolond dolog kerekedik belőle, ha Petőfi 
hallgat az ő esztétikai mentoraira! És mi lett 
volna Shakespeareből, Moliéreből, Goethéből, 
Heinéből, ha kevesebbet hallgatnak forradalmár 
lelkűk sugallatára, mint az egykori Beöthy 
Zsoltok becsületes intelmeire? Ez a világ szá­
nalmas kórház volna, ha az apák mindig 
okosabbak volnának a fiuknál és sohasem 
lettek volna rakoncátlan gyerekek, akik apái­
kon, koruk törvényein, megállapodott világ­
nézeteken keresztülgázolni mernek. A kivá­
lasztottak egyetlen felelőssége, hogy senkivel 
és semmivel meg ne alkudjanak s ami nagyot 
az égiek lelkűkbe plántállak, azt tüzön-vizen 
keresztül odavigyék, ahol az nemzetük köz­
kincsévé vál hátik. És hadd jegyzem meg mel­
lesleg, hogy talán jobban is festene már ez 
a magyar irodalom s ez az egész Magyar­
ország, ha kevesebben lettek volna fiai kö­
zött, akik megalkudtak.

Óh igen, érdemes volna fölvetni a fele­
lő ség kérdését és Beöthy Zsolt nagy dolgot 
is miveit volna, ha a kérdést másként fogja 
meg. Hozzá az lett volna illő, hogy fölvesse 
az irodalmi társaságok és azonkívül a közön­
ség felelősségének kérdését. Mennyi, de meny­
nyi jusztifikációra és kiderült igazságta­
lanságra hivatkozhatott volna ! Hány nagy 
tehetséget üldöztek az irodalmi társaságok, 
hányat dobolt züllésbe a közönség! Ha 
elmondja Beöthy Zsolt, hogy Katona Jó­
zsefet saját kora nem ismerte föl, ha meri 
máról fölemlíteni, hogy Gárdonyi Géza nem

— Ellenkezőleg, ezredes ur! — tiltakozott 
száraz mosolylyal a férfi és szintén elhagyta he­
lyét, — szívesen veszem, ha leszid.

— Jó, jó ... Ha a helyemben volnál, el 
kellone ismerned, hogy egy kis mérgelödésre jo­
gom van. Midőn két év előtt megkérted leányom 
kezét, örömmel egyeztem bele a házasságba, mert 
tudtam, hogy mindenképpen derék fiatalember­
hez altom a gyermekemet. Ismertem családodat 
— apád már a svadrónnál is legjobb barátaim 
közé tartozott — és számítottam rá, hogy okos­
ságoddal, engedékenységeddel, erős akaratoddal 
lassanként le fogod fegyverezni ezt az én szele- 
burdi leányomat, kit az intézetben nem hiába 
neveztok huszár-kisasszonynak, mert rászolgált 
erro a nem éppen hízelgő elnevezésre. Hiába I 
Nagyon meglátszott, hogy anyját jóformán nem 
is ismerte . . . alig volt három éves kis baba, 
midőn ez az áldott, jó lelök meghalt . . .

Az óbester egy pillanatra elhallgatott és 
félrenézett. Szép, öreg vonásain az ellágyulás 
gyöngo remegése suhant végig, miközben ajkait 
harapdálva iparkodott elérzékenyülését elfojtani.

— Anya nélkül kellett felnőnio — folytatta, 
lassan keresgélve az alkalmas kifejezéseket, melyek 
elárulták, mily nehezire esik szivének oz a kény­
szerült önvédelem — és igy bizony éppen nem 
lehet rajta csodálkozni, ha a szegény gyermok 
valamivel élénkebb lett, semmint kellene, vagy 
illenék ... hogy úgy mondjam, durvább —

— Nem, nem! Ez túlzás,ezrodes ur! —sza­
kította félbe a férfi.

Az óbestor fejét rázta.
— Nagyon jól tudom, öcsém, hogy mit be­

szélek. Előttem ne mentegesd! Ismerem leányo­
mat és nem ok nőikül beszélek igy most, midőn 
kétévi házasság után az első komoly háború 
közted és Sárika közt kitört. Megvallom ... ké­
sőbb, semmint gondoltam volna...

— Ez is túlzás, ezredes ur — szólt közbe 

kellett a Kisfaludy-Társaságnak Fiók Károly 
miatt, ha nem rösteli tegnapról eszünkbe jut­
tatni, hogy Kiss Józsefet hivatalosan kisebbre 
kell taksálni Szüry Dénesnél, ha akar rámu­
tatni azokra a kiáltó disszonanciákra, melyek 
az eleven irodalom s az irodalmi politika 
nagymoguljainak döntvényei között jelentkez­
nek, ha tetszik neki ezt a disszonanciát a 
magyar közélet egészében üldözőbe venni: 
akkor igenis úgy hatott volna szava, mint 
valami hatalmas memento. Akiket illet és il­
lethet, kiéreznék szavából, hogy az irodalmi 
társaságoknak s magának a közönségnek 
annyi józanságot legalább is el kell árulniok, 
mint például a katonai sorozó-bizottságoknak. 
Aki nem üti meg a mértéket, ám mondassék 
ki untauglichnak; de aki óriás, azt engedjék 
a vezérek vagy a gárdisták közé. Az irodalmi 
társaságok, az irodalmi kritika s általában az 
irodalmi közönség felelősségének kérdését tessék 
fölvetni. Megannyian sokszorosan felsültek már 
azzal is, hogy egekig emeltek embereket, akik 
utóbb is kicsik maradtak, és azzal is, hogy 
konokul tapostak nagyokon, akiket még az 
utánuk következő kor is elérhetetlen magas­
ságban látott maga fölött. Az iró feledésbe 
merül vagy halhatatlan marad. Ha életében 
nagyra tartották, holott kicsi legény volt: nem 
ő, de kora lesz nevetséges. Ha holta után 
nagynak kell nézni, holott életében észre se 
vették, azért is csak korára háramlik a ne­
vetség. Ne az Írót tessék tehát felelősségre 
emlékeztetni, ne a tudóst, a politikust vagy 
nem tudom kit az alkotók közül: de gondol­
jon saját felelő ségére a kor. Neki van szük­
sége rá, hogy felelősségét meggondolja, nála 
kél el inkább a figyelmeztetés.

Tisztelet a vén Kisfaludy-Társaság fiatal 
szellemű elnökének. Ö nem a copf lovagjai 
közül való, mint a választolt irók többsége, 
akik a társaságban háta mögé sorakoztak. A

másodszor is a férfi, — komoly háborúról köztem 
és Sárika közt egyelőre szó sem lehet.

— Szépíteni a dolgot és ez természetes. 
Megértem; el voltam rá készülve. Lovagias férfi 
hasonló kellemetlen helyzetben elvégre nem is 
tehot egyebet, do ez a szepitgetés a dolgon nem 
változtat. Se ki nem engesztel, sern meg nem 
nyugtat. Jobb, ha nyíltan és őszintén iparkodunk 
a baj okát megtalálni és amennyiben még nem 
késő, orvosolni. Ezért bosszankodom, hogy úgy 
teszel, mintha itt rám egyáltalában semmi szük­
ség som volna. Sári legalább nyíltabb; világosan 
megírta, hogy abckoeltüntebbölaházbólsnincs is 
rá semmi kilátás, hogy visszatérjen... Okosabb tehát, 
ha nyergei és megy. Fenyegetés akar-o ez lenni, vagy 
elkeseredés — még nem tudom. Ha fenyegetés, 
engem okvetlen szemben talál magával... menny- 
dörgettét, elég erős vagyok, hogy leszállítsam a 
nyeregből leányomat! ... de ha keserűség diktálta 
neki a hozzám intézett levolot, akkor egyedül ba­
josan boldogulok. Ez esetben a te őszinteségedre 
is szükségem van, öcsém, különben örökös szemre­
hányást kellene magamnak tennem, hogy boldog­
ságodat és nyugalmadat mi tettük tönkro.

— Bocsánat, ozredos ur! — szakította félbe tisz­
teletteljesen a férfi, — Sárika lövőiéiért nem felel­
hetek ; ami engem illőt, tudtommal eddig még 
nem panaszkodtam és nem teltem kisérlotet, hogy 
nyugalmát a magam ügyeiben megzavarjam.

— Szép, szép . .. mormogta elégedetlenül az 
öreg katona, — minden nagyon szép ... Lehet, 
hogy helyedbon én is igy tennék, de ezzel most 
természetesen nem érhotem be; felelős vagyok 
loányomért, én novoltem és — gondolom — én 
mulasztottam el sok mindont, amire talán szük- 
ségo volna. I’erszo .. . nokom tetszott, hogy vak- 
morő, snájdig leány és kitűnő lovas. Nem igen 
jutott eszembe, hogy valamivel több nőiesség és 
szelídség nagyon is ráférne, nem is beszélve a 
főzőkanálról... persze, most már tudom--------- 

Lapunk mai száma tizenhat oldal
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mai irodalomban s a mai irodalomnak él, 
irodalmi óráját pedig nem állította meg 
Arany János halálakor, hogy ezen túl pe­
dig nincs magyar irodalom. De éppen ő, 
aki eleven ember, korának fia, az egész vi­
lágon széttekintő lélek: leginkább volna ille­
tékes, hogy kimondja a nagyobbik igazságot. 
Azt, hogy az Írók még nagy tévedéseikben is 
használhatnak és használtak nemzetüknek, de 
a rövidlátó társaságok és a rövidlátó kritika 
már sok igazi tehetséget öltek meg. Ne tanít­
suk tehát azokat, akik minket taníthatnak és 
a magunk nagy felelősségére gondoljunk, mi­
kor az alkotókat figyeljük. Miénk az igazi 
felelősség, mert eljövendő korok tőlünk kérik 
számon, hogy miért vetettünk gáncsot az óriá­
soknak, akik maguk csinálnak törvényt és 
maguk alkalmazzák, akik mások, mint mi, de 
akik a nemzetet előbbre vihetik, nagygyá te­
hetik. A mi nagyobbik felelősségünk, hogy 
kicsinyes okokból, félelemből és meglepetés­
ből le ne kötözzük az igazi tehe1'igékét, akik 
azért küldettek, hogy élünkön s ha kell, elle­
nünk is, hassanak korukra . . .

BELFÖLD.

A vámügyi tárgyalások. Az autonóm 
vámtarifa ügyében hetek óta folyik ismét az 
osztrák-magyar vámtarita tervezetének második 
olvasásban való tárgyalása. A még vitás részle­
tekre nézve való megegyezés céljából most a két 
kormány fog újra tanácskozni és e végből érke­
zett ma délután Budapestre Koerber osztrák mi­
niszterelnök. A közös tanácskozásokat megelő­
zőleg ma délelőtt a miniszterelnökségen több óra­
hosszat tartó konferencia volt, amelyen Széli 
Kálmán miniszterelnökön kivül Darányi Ignác 
töldmivelésügyi. Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
és Lukács László pénzügyminiszter vett részt.

GolaohowBkl és Koerber Budapesten. Ma 
Budapestre érkeztek grói Goluchowski Agenor közös 
külügyminiszter és Koerber Ernő osztrák miniszter­
elnök. A külügyminiszter délelőtt magánkihallgatáson 
volt a királynál és segédkezett egy valóságos belső 
titkos tanácsosi eskü letételénél, a délután folyamán 
pedig Szeli Kálmán miniszterelnökkel konferált Az 
osztrák miniszterelnök * vámtárg-alások befejezésén 
kivül azért is jött Budapestre, hogy a íelségnek je­
lentést tegyen az osztrák íolyóügyekröl. Valószínűleg 
szerdáig vagy csütörtökig marad itt.

A bakiad petíció. A baksai kerületben múlt évi 
október 17. és 18-án pótválasztás volt dr. Darányi

Meg van tehát magyarázva, hogy miért kívánom 
tőled azt a vallomást, melyet leányom az imént 
megtagadott.

— Megtagadott?
— Megl — felelte, egy pillanatra ismét in­

dulatossá válva az óbester — megtagadta és itt 
minden hiábavaló! Nincs hatalom, amely szóra 
tudná kényszeríteni, ha egyszer fejébo vette, hogy 
hallgatni fog. Faggatásaimra mindössze annyit 
válaszolt, hogy te — ha akarod — el fogod mon­
dani a dolgot.

— Ha akarom ? — kérdezto iróniával a férfi.
— Igon, ha akarod. Leányom legalább ezt a 

kifejezést használta, két Ízben is és bizonyára 
nem ok nélkül.

— Talán azt hiszi, hogy én is hallgatni 
fogok.

. — Úgy? Remélem, hogy ezt nem fogod
tenni.

— Tökéletesen egyro megy, kedves bátyám! 
Higyje el kérem, egészon mindegy, hogy mog- 
ismerkedik-e egy banális históriával, amoiy csak 
rám nézve fontos, vagy nem. A helyzet igy is, 
úgy is változatlan marad. A bogot alig lehelno 
már kioldani ... Ketté kell vágni, s ha nem 
csalódom, Sárika ezt akarja.

— Meglátjuk! — fenyegetődzött ingoriilten az 
öreg ur.

A férj udvarias mosolylyal folytatta:
— Arról, ami köztem és hitvesem között 

történt, természetesen én sem fogom megváltoz­
tatni véleményemet, mert a legkevesebb, amivel 
önmagunkat megbecsülhetjük: meggyőződésünk 
komolysága. Es itt megint rögtön ismételnem keli, 
hogy a dolog egy cseppet sem érdekes, de ha ön, 
ezredes ur, arra hivatkozik, hogy nyíltságomra 
szüksége van, különben szemrehányásokat kellene 
magának tennie: ez döntő ok és arra kényszerit, 
hogy röviden elmondjam a dolgot. Nagyon rövi­
den, mert öt percnél tovább csak nekem érdemes 
vele foglalkoznom, senki másnak.

— Hallgatlak, öcsém.

Ferenc néppárti és dr. Berger Ignác szabadolvüpártí 
jelölt között. A választási harcból 100 szótöbbség­
gel Darányi került ki győztesen. Dr. Berger választói 
nevében Baka Boldizsár és társai petícióval támadták 
meg dr. Darányi mandátumát, terrorizmus, izgatás, 
etetés, itatás és vesztegetés miatt kérvén annak érvény­
telenítését.

A királyi Kúria I. választási tanácsa, Paiss 
Andor elnöklésévol. ma tárg.yalta a petíciót. A táma­
dók meghatalmazottja dr. Friedmann Bernát ügyvéd 
volt A választást maga Darányi Fereno, a megválasz­
tott képviselő védte, miután elnök a törvényre hivat­
kozva, meghatalmazottjának, dr. Zsolnay Gyula péosi 
ügyvédnek, megtagadta a szólás jogát. A választást 
védő választókat Buchberger József fővárosi mérnök 
képviselte.

Darányi Fereno képviselő alaki kifogásokat 
emelt a kérvény ellen; nevezetesen, hogy az elkéset­
ten nyu jtatott be, hogy a kérvény vagylagos, hogy a 
kérvényezők nem tudták, mit imák alá és hogy a 
megkívánt 3000 korona biztositékot nem a kérvénye­
zők tették le.

Dr. Friedmann Bernát tagadja a kifogások jogo­
sult voltát és hivatkozva a törvényre, a kifogások 
elutasítását kéri. A Kúria ez értelemben határozott, és 
az alaki kifogásokat elutasilotta.

Ezután dr. Friedmann Boniát előadta a kérvény 
tartalmát. Felhozta, hogy e választásnál a templom, a 
szószék szolgáltak kortescélokat. A kerület összes 
plébánosai és káplánjai éijel-nappal járták a falukat, 
felekezeti gyűlölőiét csepegtetve heteken át a nép 
szivébe. A szószékekről ilyen beszédek hangzottak:

„Aki jó katholikus, az nem szavazhat másra, 
mint csak a néppárti jelö tre, mert ha mégis azt 
tenné, hitét tagadja meg és nem lóg a másvilágon 
üdvözölni.*

Más keriiletekbőt, sőt Mórrá/országból sereglenek 
papok a kerületbe és különösen az asszonynépet fana­
tizálták. hogy veszélyben a katholikus vallás 1 Az 
asszonyok lérjeikre hatottak ; maga Darányi igazgatő 
beszéddel tűzette a népet. Az izgatások loly'án több 
helyen tettleges bántalmazásnak voltak kitéve a sza­
badelvű választók. A moglélemlítés következtében a 
választók álpártoltak a néppárthoz, vagy nem mer­
ték szavazatukat leadni A többek között Sándor Já­
nos csesztregi plébános kijelentette, hogy aki Bér- 
gerre szavaz, azt vagy hozzátartozóját nem fogja 
ega házilag eltemetni. Számos esetet sorol lel a val­
lásellenes izgatásra etetés-itatásra, vesztegetésre. 284 
szavazatot kér érvényteleníteni, illetőleg átszámítani 
Berger számára és így őt mondani ki megválasztott 
képviselőnek. Esetleg kéri a választás érvénytele­
nítését.

Fél két órakor a választást védő beszédére ke­
rült volna a sor. de a tanács elnöke, tekintettel az idő 
előrehaladottságára, a tárgyalás folytatását holnap 
délelőtti 10 órára halasztotta.

A szolnoki képviselő lemondása. Kiss Ferenc, 
a szolnoki kerület országgyűlési képviselője, ma beje­
lentette a képviselőház elnökének, hogy mandátumáról 
lemond. A szolnoki választás ellen tudvalevőleg a 
kisebbségben maradt Kreulzer Balázs választói kér­
vényt adtak be. s a Kúria elrendelte a vizsgálatot,

— Ezredes ur, ha nem csalódom, ismeri a 
fiatalabbik Stahrenberg grófot, akinek a hadse­
regből pár hónappal ozelőtt távoznia kellett. Nem 
követett el semmi inkorrektséget, ellenkezőleg, 
azt képzelte, hogy a legtökéletesebb korrektség­
gel őrzi a titkot — fölöse. ?es talán megjegyez­
nem, hogy valami udvari pletykáról van szó, — 
melynek megőrzésével ogy nagyon magasrangu 
szökő szépség tüntette ki. A gróf egyébiránt rend­
kívül szeretetreméltó, csinos és kollemes ember, a 
legszellemesebb causeur-ök egyike, akikkel va­
laha találkoztam.

Az óbester félbeszakította a magasztalást.
— Ismerőm a grófot, folytasd 1 — mondotta 

türelmetlenül és feszülten figyelt.
— Máig is eldöntetlen — folytatta a férfi, — 

hogy 6 volt-e vigyázatlan, vagy a szőke szépség, 
az eredmény azonban ismeretes. A szőke szép­
ség ezután is csak úgy fog ragyogni fönn a ma­
gasságban, mint eddig, a grófnak azonban tá­
voznia kellett. Egy kicsit megjárta a török biro­
dalmat, elzarándokolt a szent sirhoz, mnjd Parisba 
száműzte magát, ahonnan végre hazajött és a mi 
házunknak is szívesen látott, kedves vendége lett.

Az öreg ur megkönnyebbülten lélegzett föl. 
Hála istennek . . . csakhogy igy van. . . . Szinto 
szégyelte, hogy aggodalmában hová tévedt.

— Száműzetése kényes történetének kivéte­
lével a gróf ur mindenről a világon tud beszélni. 
A jonidise-vardari bronz-vörös dohány kezelésé­
nek titka, az aranynyal kevert japáni lakk készí­
tése, az örmény dalauzt és rózsa-krém előállítá­
sának módja, a georgiai háromhölgyek hót la­
kattal őrzött büvszere, molylyol szemeik természetes 
tüzét háromszorosra tudják fokozni, épp oly ava­
tott és kellemes magyarázót talál benne, mint 
akár a Pootter-féle dupla sróf, vagy a pulkovái 
obszervatórium uj heliometerje. Minapában — 
mintegy két hételőtt — többek közt a különböző 
női piperecikkok és illatszerek kerültek például 
szóba, sagrófur természetesen alegintimebbdolgok- 
ban is tökéletesen otthon érezte magát. Csudálkozott, 

amelyet a budapesti ítélőtábla kiküldött bírája már 
meg is kezdett. Kiss Fereno most azzal okolja meg 
lemondását, hogy nem akarja választókerületét tovább 
kitenni a vizsgá'at izgalmainak. Hívei — mint Szol­
nokról táviratozzak — Kiss Ferenc fiát Kiss Eruő 
megyei jegyzőt léptették fel s: abadelvüpárli program­
mal. Hir szerint Kroutzer Balázs, Kiss Ferenc volt 
szabadolvüpártí ellenjelöltje is újra leilép, még pedig 
ezúttal Kossuth-párti programmal.

Horvát tartományfryttléi. A horvát tartomány­
gyűlés mai ülésén a napirend előtt ielszólalt Kovacse- 
vics, hogy személyes kérdésben megcáfolja Viukovic 
legutóbbi interpellációjának fejtegetéseit. Teljesen va­
lótlannak jelenti ki, hogy a választókat azzal ámítot­
ták volna, hogy ö a választás után is iőispán marad. 
Ellenkezőleg, az ellenzék mesélte azt a választóknak, 
hogy őt a főispáuságról lecsapták s ezért nem keli 
már tőle félniük. Ö ellen;elöltjóvel szemben minden­
kor tisztességes fegyvereket használt, az ellenzék 
azonban azt beszélte ő róla, hogy meglopta Dragauics 
falu vagyonát. (Megbotránkozás jobbról.) Ó a vá­
lasztók bizalmát húsz óvi hivataloskodással szerezte 
meg ós büszko reá, hogy éppon Draganicsnak a kép­
viselje, amely helység lakói utódai ama horvátoknak, 
akik 1246-ban IV. Béla király éleiét megmentették. 
(Tetszés jobbról.)

A körösi tanintézet reorganizációjára vonatkozó 
törvényjavaslat harmadik olvasásban elfogadtatván, 
következett az 11)00. évi autouóm zárszámadás tár­
gyalásának folytatása.

Frank a pénzügyi helyzet sürgős orvoslását 
kívánja, amit szerinte csakis a horvát állameszme 
alapján kell követelni. Bejelenti, hogy javaslatot og 
benyújtani a városi választási rendszernek oly értelmű 
rotormja tárgyában, hogy a munkások számára külön 
választó kúria lótesittessék. Kívánja továbbá, hogy 
munkásellátási törvényt hozzauak és a nép kulturális 
érdekéit előmozdítsák, különösen tokintettel a szín­
házakra.

Eggendor/<.r cáfolja hrank fejtegetéseit és ki­
mutatja, hogy Magyarország 0'11%-át, Horvátország 
podig 038%-át fordítja a színházakra a bevételeknek. 
Ami a pénzügyi önállóságot illeti, az uiég sohasem 
mentett meg pénzügyileg valamely nemzetet. Csak a 
politikai önállóság volt arra képes, de állam ment 
tönkre amúgy is. A pénzügyi önállóság csak a gazda­
ság javulásában kereshető. Ha Frank az ifjúság­
nak szemére veti, hogy eltér a horvátság eszméjé­
től, akkor igazságtalan. A horvát eszme politikája 
elszigeteltséghez "vezetett „Magyarok, németek és 
olaszok gyűlölnek bennünket és idehaza még a szer­
bekkel is veszekszünk. Ezt lette a horvát isi mé*. 
(Tetszés jobbról.) A zárszámadások elfogadásával a déli 
ülés véget érL A folytatólagos esti ülésben Frank egy 
választókerület ügyiben interpellál, mire rövid vüa 
után elintézték a kérvények első sorozatát, eliogadták 

hogy én — megátalkodott miniszteri akta-moly 
— semmiféle illatszernek nem vagyok határozot­
tabb barátja, az ibolyát kivéve, amely Sárika 
kedvenc illatszere. A gróf ur kijelentette, hogy 
nem rajong túlságosan az ibolyáért és „sajátsá­
gosnak" találta, hogy Sárika ezt az illatszart 
sohasem cseréli föl valami mással.

— Mindig ezt szerette, — intett az öreg ur.
— ügy van, kedves bátyám — szólt meg­

hajlással a férfi, — Sárika mindig ezt szerette és 
meglehet, hogy én csak éppen ezért szeretem. A 
gróf ur más véleményen volt. Az ibolyáidat, je­
gyezte mog ötletesnek Játszó millióiéval, nagyon 
kedves, egv kissé ártatlan, egy kissé naiv, egy 
kissé „leányos" . .. Monnyivel más, szerinte, az 
összes parfümök fejedelme — a persa illat 1 Oh, 
a persa illat... Ismeri, ezródos ur?

— Dohogy ismerem!
— Ez az illatszer szuverén királya minden 

más illatszernek, lolkesodett nagy ékesszólással 
a gróf, miközben az illat-király ezernyi csodálatos 
olönyeit magasztalni kezdte. Igazi imperátor a jó 
szagok birodalmában — ö valósággal rajong érte. 
Elismeri ugyan, hogy jócskán „erős" — szerinte, 
mint egy Caesar, szerintem mint ogy kocsis — 
némileg érzéki is, mint egy unatkozó királyné 
(szerintom, mint egy éppon nem unatkozó cour- 
tisane), de azért a világ összes illatszerei között 
elsőrangú, egyetlen és utolérhetotlen I Nem szakí­
tottam félbe, s a gróf ur a magasztaló szuperlati- 
vuszokban kifogyhatatlannak mutatkozott

Az óbester türelmetlenül fészkelődött Még 
mindig nőm értette az összefüggést. Mi köze a 
persa illatnak a villongáshoz, mely a házastársak 
közt kitört. ,

— Kérlek, öcsém — mondotta sürgetve — 
hagyjuk tán az ördögbe ezt a persa... vagy 
miféle szagot és térjünk a dologra.

— Bocsánat, ezredes ur — hangzott a nyu­
godt, udvarias, bár most még jóval szárazabb vá­
lasz, mint az imént — amit itt futólag érintettem, 
az mind szorosan a dologra tartozik. A gróf ur 
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tartományi alap 189J. és 1900. évi zárszámadásait, 
valamint több apróbb jelentést.

A nyltra-ssámboltrétl vála.xtii, F’yitra-Zsim- 
jolrélról táviratjzzák; A kerületben a néppárt heves 
agitáoiója lolytán nagy az izgatottság. Sok község­
ben megtámadták és összetörték a kocsikat, melyeken 
„abadelvü választék voltak ; több helyen verekedésre 
js került a dolog. Ennek következtében a szabad­
elvű választók közül sokan visszavonulnak bár a 
liberálisok zöme rendíthetetlenül kitart. Lénárt válasz­
tási elnök személyesen intézkedik a választási helyi- 
tíirek előkészítése és a táborok elhelyezése iránt- 
GrtSt Forgáoh Antal szintén a kerületben időzik.

Az uj igazságügyi államtitkár.
Buda pest, február 10.

A hivatalos lap, mint értesülünk, holnapi 
számában közli Mohay Sándor országgyűlési kép­
viselőnek igazságügyminiszteri államtitkárrá való 
kinevezését. Amikor az igazságügyi kormány 
választása ennek a nagy fontosságú állásnak a 
betöltésében Mohay Sándorra esett, valójában a 
közvélemény óhajtását teljesitetto. Az uj állam­
titkár eddigi hosszú közéleti működése, elsőrangú 
tudása, kiváló jogi képzettségű az egész ország 
előtt oly előnyösen ismeretes, hogy mindenfelé 
csak a legnagyobb megnyugvással és örömmel 
fogadhatják kinevezését. Eddigi pályafutását a 
következőkben foglalhatjuk össze:

Mohay Sándor régi erdélyi nemes család sarja. 
Marosvásárhelyen született 1851. június 8-ikán. Közép­
iskolai tanulmányait a gyula ehórvári római katbolikus 
főgimnáziumban, a -ogiakat pedig a budapesti tudo­
mány-egyetemen 1873-ban jeles eredménynyel be­
végezte és ügyvédi joggyakorlatra lépett. 1875-ben 
jogtudori s ugyanabban az évben ügyvédi oklevelet 
nyervén, ez idő óta Gyuialehérváron gyakorló ügy­
védként működött. Már 1876-ban az erdélyi püspök­
ség s később a kápta’an jogtanácsosa lett és 1876-tól 
lS87-ig a gvula.ehórvári ügyvédi kamara titkára volt 
Már kezdő ügyvéd korában élénk részt vett városának 
és Alsó-Fehér vármegyének politikai és önkormányzati 
közéletében, mint városi képviselőtestületi, illetőleg 
törvényhatósági bizottsági tag. Nemsokára a városi 
képviselőtestület jogügyi bizottságának elnöke és a 
vármegye közigazgatási bizottságának tagja lett Evek 
sora óla igazgatósági tagja és ügyésze volt a gyula­
fehérvári takarékpénztárnak. Mint az erdélyi római 
katbolikus státusgyülés tagja, 1883-tól 1893-íg az 
ügyek előkészítésére kiküldetni szokott bizottság elő­
adójaként működött, 1899. óta pedig tagja a státus 
igazgatótanácsának.

Országgyűlési képviselővé 18S6. januárban egy­
hangúlag megválasztotta őt Gyulafehérvár sz. kir. 
város s azóta szakadatlant ezt a kerületet képviseli 
szabadelvű párti programmal. A képviselőházban eleinte 

szemjátékát, hangjának behízelgő lágyságát, frázi­
sainak, bókjainak, kedveskedéseinek nagyon is 
kifejező melegségét szándékosan hallgattam ol, 
mert nőm tartozik szorosan a dologra. Éppen ez 
okból hallgattam cl Sárika különös magaviseletét 
is, mel> ele lelője sugárzó hódolatot elfogadni — sőt 
honorálni — jónak látta. Mindez mellékes és je­
lentéktelen. A hódolat, mely fölér a vallomással, 
gyakorta a legtökéletesebb nőt is megzavarja. 
Annyira mindenesetre, hogy bár — egyelőre — 
vis8zuutasitja az ostromot, de már nem neheztel 
érte . . . Nem mellékes azonban és nem jelenték­
telen, hogy Sárika boudoirja egy szép napon — 
persa illattal telt meg. A kegyvesztett, szerény, 
„leányos'4 ibolya helyett — a gróf ur kedvenc 
parfümje lépett trónra.

— Értem — dörmögto meghökkenvo, harag­
gal az óbester. Azt hitte, hogy most már túlsá­
gosan is érteni kezdi a dolgot.

— És itt, ezredes ur, véget ér az elbeszélés. 
Köztem és Sárika közt ezenkívül nem történt 
semmi, — kivéve, hogy annak a boudoirnak a 
küszöbét többé nem léptem át, mert nem szere­
lem a persa illatot . . . Amint látja, a dolog 
csakugyan hijjával van az érdekességnek. Sőt 

.?eui gyermekesnek, mondhatni ostobának 
utözik. l)e ha a gondolkozó emberi agy logikája 
3 a szív természetes ösztöne nem csal ... és 

r*lkán történik . . . akkor figyelni kell 
oenső, ösztönszerü intésre, mely azt súgja a 

“^’adt értelemnok, hogy a ‘nőt, aki olyan 
VCnyre lépett, melyről biztosan tudja, hogy azon 

nom hajlandó követni — mellékes, hogy 
nv«i u ° nem hajlandó —százesetközül kilencven- 
IfLJ51 a már elvesztette és csak két rendkívül 
ann • 8 en tarthatja meg. Nem vagyok 
ki Zlr.a elbizakodott, hogy magamat a

010sen szerencsés emberek közé sorozzam, 
rálát? °ka’ “W helyesebbnek tartom a meghát- 
a ’ ni’K hitvesem egyodül indult el
ezer a kü ön ösvényén, semmint bevárjam, mig 

az ösvényen — ketten lesznek és botrány 

a mentolmi és összeférhetetlenségi bizottságoknak 
volt tagja és előadója s e minőségében sok íonlos 
véleményt szerkesztett. Azután csakhamar az igazság­
ügyi bizottság tagja, később jegyzője is lett. E mi­
nőségében úgyis mint több Íonlos javaslat előadója 
vagy helyettes előadója alig van ez idő óta igaz­
ságügyi alkotás, melyben tevékeny részt nem veit 
volna.

Nem tekintve számos kisebb képviselőházi fel­
szólalását és előadói beszédét, a telekkönyvi betétek 
szerkesztéséről szóló törvényjavaslat 1836. évi tárgya­
lásánál az 1892. évi felirati vitában és a kúriai bírás­
kodási javaslatról 1899-ben mondott nagy és szak­
szerű beszédei keltettek figyelmet. Parlamenti műkö­
désének súlypont ú azonban az alapvető és előkészítő 
bizottsági munkálatokban tolt amelyekben a legna­
gyobb buzgalommal vett részt.

Ezenkívül a bányatelekkönyvi és erdélyi birtok­
rendezési kérdésekben, nemkülönben a büntetőtörvény 
módosítása és a perrendtartási tervezet megvitatása 
oéljából tartott szaktanacákozmányoknak és a bánya­
törvény kodifikáció ának előkészítésére kiküldött hat­
tagú szakbizottságnak. — amely a ja vaslat, tervezetét el 
is készítette — tagja volt.

A királyi Ítélőtáblák decentralizációja alkalmá­
val Szilágyi Dezső mint igazságügyminiszter, tábla- 
birói állással kínálta meg, amelyet ő azonban, a par­
lamenti tevékenység teréről távozni nem akarván, el 
nem fogadott Tag a volt a római és görög katholikus 
lelkészek illetményeinek rendezése céljából alakí­
tott központi kongrua-bizottságuak. Huzamos ideig 
részt vett a gyulaiehérvári helyi lap szerkesztésében 
és a Nemzet és Magya* Újság hasábjain több aktuális 
jogi kérdéssel foglalkozó cikke jelent meg.

Tagja volt 1895. óta a közös ügyek tárgyalására 
kiküldött országos bizottságnak, amelyben a külügyi 
és a zárszámadási albizottságokban működött, utóbbi­
ban mint a külügyi zárszámadások előadója. Részt 
vett az „Unión interpariamentaire pour l’arbitrage 
international“-nak 1899-ben Krisztiánjában, és 1900-ban 
Parisban tartott ülésein.

Az uj államtitkár a törvény értelmében lemond 
gyulafehérvári mandátumáról, hogy uj választásnak 
vesse magát alá.

KÜLFÖLD.
Vilmái o.ászir Jabl.'.um* Potsdambó! távira* 

tozzák, hogy Vilmos császárnak az I. gárda-ezred 
tényleges szolgálatába való be épésének huszonötödik év­
fordulója alka.mából délelőtt a helyőrségi templomban 
isteni tiszteletet tartodak. Délután a császár megszem­
lélte az ezredet s mialatt a sorok elölt ellepett, a csa­
patok tisztelegtek és a zenekar a diszindulót játszotta. 
Ezután a császár beszédet mondott, mire Plettenbcrg 
ezredes háromszoros hurrát kiáltott a császárra. Ez- 

nélkül többó nem lehet a dolgot, úgy ahogy 
rendbehozni.

Ez n szó vágott
Az ezredes iölindultan sietett a szomszéd 

terem ajtajához és va ósággal felszakitotta.
— Sári I — kiáltotta harsányan . . . Jöjj be 

azonnal! Parancsolom!
Az asszony belépett. Elegáns, büszke terem­

tés volt, — föl biggyesztett, vértelon ajkain inkább 
dacos, semmint gúnyos mosoly játszadozott Cso­
dálkozva, hidegen nézett a fölindult öreg katona 
szemei közé.

— Mit parancsol, atyám?
— A gróf... a nyomorult...
— Várjon, atyám! — szakította felhő nyu­

godt, de éles hangon a fiatal asszony, itt — s 
ezt férjem is meg fogja erősíteni — nincs szük­
ség se nagy szavakra, sem arra a bizonyos kinos 
családi jelenetre, mert nem történt semmi különös. 
Annyi történt mindösszo, hogy többé nem szere­
tőm a férjemet s ezt valamely alkalmas módon 
tudtára akartam adni. Szeretetreméltó, figyelmes, 
gavallér embernek ismerem . . . nehezemre esett 
volna a beszéd . . . számítottam rá, hogy vala­
mely jelből 6 maga is észre fogja venni. Megtör­
tént. Es sommi egyéb nom történt. Azt hiszem, 
hogy igy egyszoriibb, jobb és — becsületesebb, 
mintha másképp történt volna.

Az asszony hangja kissé megremegott, a 
szavak azonban biztosan és erősen váltak le 
ajkairól.

Az ezredes megdöbbenve, majdnem gyámol­
talanul tekintett rá. Felelni akart... a maga 
módja szerint... a férj azonban megelőzte s hir­
telen előre lépve, igy szólt:

— Igaza van, usszonyom! Mindenesetre jobb, 
ha úgy válunk el, mint két jó barát, akik becsülik 
egymást Köszönöm, hogy igy gondolkozott; meg 
lőhet róla győződve, hogy mindig tisztelettel fo­
gok gondolni önre. 

után disz'elvonutás következett melyben a trónörökös 
és Eltel Frigyes herceg is részt vettek. Az ezred volt 
tagjainak küldöttsége a császárnak ajándékul átuyuj- 
totta a st.-privati harotéren levő ezredemlék utánzatát. 
A osászár köszönetét mondott és a megjelentek mind­
ég;. ikél megszólította. Az üunepélyen a szász nagyher­
ceg, Henrik herceg és a Berlinben és Potsdambau 
időző hercegek is résztvettok. Este az ezredkaszár- 
nyában ebéd volt, melyen a császár is megjelent. Az­
után a tisztek által reudezeudő díszelőadás követke­
zett. A mai nap alkalmából Eitel Frigyes herceget fő- 
hadnagygyá léptotték elő.

Fegyverkező szocialisták. A belga kor­
mány az utóbbi napokban szigorú óvóintiskedéseket 
tett a szocialisták ellen, akikről az a hir terjodt el, 
hogy fegyverkeznek és hogy csoportokra oszolva 
az egyes városrészekben föl akarnak lázadni. A 
szocialistái: állítólag ilyen módon akarják kierő­
szakolni a parlamenttől az általános szavazati jog 
bohózataiét. A parlament védelmére csapatokat 
helyeztek cl a mellékhelyiségükben és a portásnál 
jelző-készüléket alkalmaztak, amelynek hívására 
a parlament összes kijáratai egyszerre bazárod­
nak. A szocialista vezérek azonban az egész hirt 
mesének mondják, dacára annak, hogy a kormány 
lapja, a iöoir ténybeli bizonyítékokkal igazolja a 
kormány óvó ntézkodéseinok szükségességét.

Az amerikai dán szigetek eladása. New York­
ból táviratozzak, hogy a dán Antillák megvétele befe­
jezett dolog és az erre vonatkozó szerződés szövegét 
tegnap tették közzé. Népszavazásról szó sincs benne, 
de a szigetlakóknak két éven belül van joguk hatá­
rozni a lölött, hogy amorikai honpolgárok akarnak-e 
lenni, vagy pedig dán a'attvalók akarnak-e maradni. 
A vételár tiz millió dollár.

A trónörökös Péterváron.
Pátervár. február 10.

Ferenc Ferdinánd főherceg tegnap délután két 
órakor Pétervár városának küldöttségét fogadta, amely­
nek nevében Kleigels kapitány orosz szokás szerint 
sót és kenyeret adott át a hercegnek. Azután a lő- 
herceg gróf Lámbsdorfí külügyminisztert fogadta.

Pétervár, február 10.
Gróf AZiwtrfeée* német nagykövet és neje teg­

nap Vladimír nagyherceg és neje, Heléna nagyher­
cegnő és Andrej nagyherceg tiszteletére estebédet 
adott, amelyre hivata'osak voltak az előkelő társaság 
és a diplomáciai kar tag ai, köztük gróf Kinsky osz- 
trak-magyar követség! tanácsos és atyja, Kinsky 
herceg, továbbá grói Mensdorf londoni osztrák-magyar 
követségi tanácsos.

London, február 10.

A Times bécsi levelezője rámutat arra a válto­
zásra amely Auszlria-Magyarországnak Németország és 
Oroszország iránt való magatartásában nyilvánul. Bécsi 
levelében ezt írja:

Itt úgy, mint Oroszországban nyilvánvaló az a 
kívánság, hogy az uralkodóházak között a* eddiginél 
szorosabbra fűződjék a kapocs. Nem szabad elfeledni, hogy 
még néhény évvel ezelőtt Lengyelország és ..1 agyar­
ország heves ellensége volt Oroszországnak. Bizonyára 
korai volna és talán téves az a hit, hogy a lengyel nép­
nek a wrescheni botrányok által előidézett mély 
elkeseredese arra vette rá a lengyeleket, hogy törté­
nelmi panaszaikat Oroszország ellen föladják és el­
feledjék. De mindenesetre a kisebb bajt választják, 
azaz a moszkovitákat többre tartják a teutonoknál. A 
mi Mag) arországot illeti, a cárnak a budapesti kiállí­
táskor való magatartása, mikor is Magyarországnak 
ajándékozta azt a kardot, amelyet Rákóczi a 17. szá­
zadban a lengyelek ellen való harcban elvesztett* 
eléggé bizonyitolía, hogy Magyarország és Oroszország 
vis-onyában változás állott be. A oár nagybátyjának 
budapesti látogatását Magyarországon szimpátiával 
üdvözölték, mint Ausztria-Magvarország és Orosz­
ország uralkodói ismét fölujuló barátságának jelét. Eb­
ben az esetben mint annyi sok másban, bebizonyítot­
ták a magyarok, hogy éles politikai érzékük vám 
amely képesssó teszi őket arra, hogy a személyes 
haragot az ország érdekeinek aláj arendeljék. A magya­
rok és az osztrákok illúzióját a német barátság valódi­
ságáról elvette az uj vámtarifa. A német osászár 
továbbra is népszerű marad Magyarországon. A 
magyarok úgy, mint a franciák azt hiszik, hogy a 
német császárban sok van az ő karakterükből. Magyar 
barátaim egyike a német császárról szólva, ezt mondta 
nekem:

— Magyar embernek kellene lennie. Ha uj 
eszméért lelkesül, nagyszerű szónok. Rajongásának 
nincs határa. Fejjel nekimenne a falnak. Szóval, van 
benne valami a furor hungaricusból.

De a II, Vilmost illető szeretet és csodálat nem 
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terjed ki kormányára és nem terjed ki különösen a 
német külügyi politika legutóbbi iejleményeire.

Pétervár, lebruár 10.
A Novoje Vremja a trónörökös látogatása alkal­

mából hosszú cikket közöl a lap ólén, amelyben Ausztria 
mellett főleg Magyarországgal foglalkozik. Dicsérettel 
emlékezik meg a Magyar Nemzet oroszbarát kijelenté­
seiről, amelyeket szimpatikusnak tart. A továbbiakban 
azt Írja hogy M agyarország és Oroszország között teljes 
összhang és barátságos viszony uralkodik és azok az el­
lentétek, amelyek a múltban elidegenítették egymástól 
ezt a két nemzetet, immár teljesen elenyésztek és 
nincs is szükség rá, hogy valaha újból előtérbe jöjje­
nek. Többek között utal arra a barátságos és udvarias 
tényre, hogy a magyar nemzet az orosz cártól meg­
kapta nagy nemzeti hősének, Rákóczyn&k diszkard,át. 
Azután, úgymond, Magyarországon annyi szláv él, 
hogy szükség van arra, hogy Oroszország állandóan 
szoros összeköttetésben legyen Magyarországgal.

Harcok Dél-Afrikában.
Wolpehoek, február 10.

Lybenbergtül és a Wilge folyótól keletre 
végzett többnapi hadműveletek után az összes 
angol csapatok 7-éro virradó éjjel külön1 özö irá­
nyokból kiindulva, Összefüggő vonalat alakítottak 
Kafirkopig. Az egész vonal 7-én hajnalban elő­
nyomult nyugat felé és megszállotta a heilbronn- 
trankforti és a doornkloof—kronstad—lindleyi őr- 
házvonalakaL Az egész vonalon éjjel elsáncolt 
előőrsük állottak Ctven jardnyira egymástól. A 
többi angol hadoszlop az arcvonalon operált, hogy 
megakadályozza a boerok átkelését az őrházvo- 
nalakon. Ezek az oszlopok másnap előnyomultak 
a vasúti őrházvonal felé, amolyet időbözben meg­
erősítettek, hogy a boerok keresztül no törhesse­
nek rajta.

Fobruár 6-án De. Wel ezen a bekerítő vo­
nalon belül volt es megparancsojta embereinek, 
hogy kis csapatokra oszoljanak. Ö maga kevés 
omborrel és egy marhacsordával előnyoniult a 
kronstad—lindley-i vonal felé s az éjszaka sötét­
jében a marhákat a drótkerítések felé hajtolta, 
úgy, hogy az állatok áttörték a kerítést. De lí'et 
három embert, huszonöt lovat és sok marhát 
veszített

Rákövetkező éjjel más boer csapatok ismé­
telten próbáltak keresztültörni. Az egyik csapat 
húsz halottat hagyott a csatatéren. Heilbronn kö­
zelében állítólag 283 halott, sebesült és fogoly 
volt a veszteségük, mikor keresztül akartak törni. 
Az angolok vesztesége tíz halott volt.

Fokv.ro. lebruár 10.
Fokváros polgársága tegnap este tartotta meg 

előre hirdetett tiltakozó gyűlésit. A gyűlésen a polgár- 
moster elnökölt. A nagy számmal megjelent polgár­
ság élénk tetszésnyilvánítások között elfogadta 
Gr aha in gyarmattilkámak Schermbrucker parlamenti 
tag által is pártolt határozati javaslatát, amelyben til­
takozik as angol csapatok ellen Európában hangoztatott 
vádak ellen és annak a meggyőződésének ad kifeje­
zést, hogy ezek a csapatok fönntartották a brit had­
sereg legjobb tradícióit Elfogadtak továbbá egy ha­
tározati javaslatot, amelyben a gyűlés helyesli Cham­
berlain gyarmatügyi miniszter politikáját és a délalrikai 
hadviselés módját

London, február 10.
A Z>ai7y Telegraph jelenti Wolpohoekból: Ve 

Wet keresztültört a Heilbronntól Linelleyig menő őrház- 
vonalon. Az angol csapatok megtisztitiák a kerületet 
az egyes szétvert boer csapatoktól. Kitchener maga is 
megnézte az események színhelyét Az ellenség most 
néhány száz főnyi sereggel Heilbronntól északkeletre 
a Vaal folyó közelében áll. A mostani események szín­
helyéről azt jelenti a standard, hogy a szóban forgó 
terület 100 mérlöld hosszú és 70 mérföld széles. Ezen 
a területűn kétezer boer volt

Marseille, február 10.
A Gouvemeur német gőzösön tegnap Servage 

és Locks boer tisztok egy Krüger elnöknek szóló 
fontos üzenettel Fokvárosból ideérkeztek. A két tiszt 
Dclarey tábornok csapatában sok ütközotben vott 
részt és jól ismeri a boer sereg hangulatát. Azt 
mondták, hogy Bolha és De Wet pompásan cl van­
nak látva fegyverrel és lőszerrel, csapataik pedig 
a legvégsőre is készek értük. A boerok csak a leg­
tisztességesebb föltételek mellett ha/landők békét kötni 
ós föltétlenül s a legtoljesobb nyugalommal biz— 
n .k e tekintetben is Krüger elnök döntésében. Az 
afrikandorek, akik látták az angolok kogyotlenko- 
déseit, elébb vagy utóbb, de mind a boer zászló 
alá fognak gyűlni a közös cél érdekében. A két 
tiszt innen tovább utazott Utrechtbe.

London, február 10.
A Standard értesülése szerint alapos az a 

föltevés, hogy a három boer megbízott nem-hiva­

talos formában puhatolózni fog, hogy milyen föl­
tételeket kolleno teljesítenie, hogy visszatérhessen 
Dél-Afrikába.

Hága, február 10.
Teljesen alaptalan az a ma reggel terjesztett hir, 

hogy a boer megbízottak salvus conductust kértek 
Délafrik ába. Arról sincs szó, hogy a viszony Krüger 
és a boer megbízottak közt elbidegült volna, vagy 
hogy Krüger Géniben szándékoznék letelepedni.

London, február 10.
A lapok értesülései szorint az európai boer dolo- 

gátusok között jelentékeny differenciák merültek föl. 
Párisból jolentik, hogy a németalföldi kormány 
Fischer, íl>ssels és ’Wolmara.n meghatalmazása nél­
kül küldte el jegyzékét az angol kormánynak. 
Leyds a tanácskozás folyamán mindent olkövetett, 
hogy az angol kormánynyal való tárgyalást lehe­
tetlenné tegyo s a békére hajló delegátusok kény- 
tolonek voltak engedni. Ugyanily híreket jelen­
tenek Utrechtből is. Krügcrnok. a németalföldi kor­
mánynyal való viszonya oly feszült, hogy Krüger 
már legközelebb más országba teszi át szállását. A 
brüsszeli boerok egy része elhatározta, hogy salvus 
conductust fog kérni az angol kormánytól; kérel­
müket még őzen a héton elküldik Londonba.

A cukor-kérdés.
Berlin, február 10.

löple Alfréd magyar pénzügyi államtitkár és 
Jorkasch osztrák osztályfőnök ideérkezett s legkö­
zelebb bizalmas tárgyalást kezdenek a német kor­
mánynyal a cukorkérdésról.

Berlin, február 10.
A Wolff-ügynökség jelenti, hogy a német, 

osztrák és magyar cukorg párosok Berlinben értekezle­
tet tartottak, hogy a brüsszeli cukor-konferenciáról 
érkező hírek következtében érdekeik megvédéséről 
tanácskozzanak. Anglia ugyanis az önálló kiviteli 
prémiumokat és a kartelleket nagy vámokkal akarja 
lehetetlenné tenni. E fenyegető veszodelemmol szem­
ben a cukorgyárosok mindent el fognak követni, 
hogy som a vámviszonyok, so a cukoripar bolsö 
szervezkedése tekintetében változás no történjék. 
Az értekezlet abban állapodott meg, hogy a ma­
gyar, német és osztrák cukoripar érdekei teljesen 
egyeznek s ennek kövotkoztébon a német, osztrák 
s magyar kormány előtt ama reményüket fejezik 
ki, hogy nem fognak oly intézkedések történni, 
melyek a cukoripar és a mozőgazdasng életfölté­
teleit veszedelembe sodornák.

Prága, február 10.

A Bohcmia a berlini cukorkonforenciának 
egyik kiváló tagjától a következő értesítést kapta:

A magyar, osztrák és német cukoripaiosok 
több órai tanácskozás után teljesen megegyeztek. 
Kijelentették, hogy n mostani időpont egyáltalá­
ban nem alkalmas a cukorprímium eltörlésére s ha­
tározottan állást kell foglalni a beviteli vám leszál­
lítása ellen s föl kell szólítani a kormányokat, 
hogy tartsák fönn szabad elhatározásukat. Beható 
vita folyt arról a kérdésről, hogy mily bofolyást 
gyakorolhat az angolok rotorzionális vámja azokra 
az országokra, amelyek tovább is megtartják a 
cukorprémiumot, és amely Ausztria-Magyarország- 
nak Angliába való cukorbevitelét lehetetlenné 
akarja tenni. Konstatálták, hogy a gyarmatokból 
való bevitel sokkal csekélyebb, semhogy döntő 
befolyást gyakorolhatna az osztrák, magyar és 
német répacukorra. Angliánál most a fődolog, 
hogy a háború költségeit behozza. Azt hiszik, 
hogy a brüsszeli konferencia eredménytelenül fog 
szétoszolni és hogy Anglia fői fogja emelni a cu­
korvámot.

London, február 10.

A Times mai száma a következőket írja: 
Ügy látszik, hogy a brüsszeli cukorkonferencia 
Angliára nézve kedvező eredménynyel fog végződni. A 
Sunday Specialoek jelentik Brüsszelből: ügy lát­
szik, hogy az angol kormány ki fogja erőszakolni 
a rá nézve kedvező döntést. Az angol cukoriparosok 
bizalommal néznok a konferencia erodményo ólé. 
Lehetséges, hogy Ausztria-Magyarország abban a 
Töményben, hogy a konvenciót meghiúsíthatja 
külön álláspontot jog elfoglalni. Már most kétségte­
len, hogy Anglia szeptemberben életbclépteti a retor- 
zünMis vámokat.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, mcltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

HÍREK.
Budapest, fobruár 10.

— Kihallgatás a királynál. A király ma dél­
előtt általános kihallgatást tartott. Ezt megelőzőleg 
gróf Czirdky Antal, gróf Erdödy Gyű a és báró Vécsey 
József titkos tauácsosok tették le az esküt. A szertar­
táson ott volt Széli Kálmán miniszterelnök, gróf Go- 
luchowski Agenor külügyminiszter képviseletében és 
gróf Apponyi Lajos magyar udvarnagy a főkamarás- 
mester képviseletében. Az esküformát Komy Béla mi­
niszteri tanácsos olvasta. Az általános kihallgatáson a 
következők járultak a király elé:

Samassa József és Csúszka, György érsekek, 
Pável Mihály püspök, gróf Andrássy Aladár, Zichy 
Nándor. Jenő ós Józse. gróíok, gróf Szápáry Gyula, 
Széchenyi Tivadar és Béla grófok, báró Jósika Samu, 
gróf Keglevich István, báró Nikolics Fodor, báró Vay 

óla, dr. Berzeviczy Albert, gróf Erdödy Gyula, 
grót Czirdky Antal, báró Vécsry József, grói Wol* 
kenstein Oszkár, Pokorny Hermann lovassági tábor­
nok, belső titkos tanácsosok, grói Pejacsevich Tivadar, 
gróf Eszterházy Miklós Móric (gróf Eszterházy Alajos­
sal együtt), gróf Szapáry Pál. Szegedy György, TAurdcty 
Vilmos. Antos János és Béla, Ferenczy Elek, Pásztélyi 
István, Sréter István kamarások, Török Margit grófnő, 
Márkus József főpolgármester. Halmos János polgár­
mesterrel, Cusani-Confalonieri -márki, olasz főkön; ul, 
Mcskó Sándor és Chavrak Levin főispánok, Czibulka 
lovag altábornagy. Hofimann Hugó ezredessel, Hofbauer 
István és Halász Károly vezérőrnagyok, Skrinjar Má­
tyás. Sinlic József. Hazay Sámuel, Eromer Hugó ezre­
desek. Micskey Kálmán ezredes-hadbíró, Mattyasovszky 
Mátyás és hadfy Emil alezredesek. Vécsey Tamás és 
ltosvay Lajos udvari tanácsos, rektorok, Horváth Emil 
és Sárkány Endre miniszteri tanácsosok. Herezel Manó 
tanár. Jászay Béla apátplébános, Zundl Péter kanonok, 
Bozóky Alajos, Markó Sándor, Orbán Adolf és Técsy 
Ferenc királyi tanácsosok, Neugebauer László iró.

A jelentkezők közt volt Giffing Vilmos főhad­
nagy, akit tavaly őszszel egy őrült gyalogos, amikor 
ártalmatlanná akarta tenni, mellbelőtt s akit a király 
ezért a katonai érdemkereszttel tüntetett ki. Ma lo- 
gadta a király a Tiszti Kaszinó bál bizottságának kül­
döttségét amely az uralkodó látogatását jött megkö­
szönni ; továbbá a nemrég sub auspiciis regis iölava- 
tolt két uj doktort: ifjú Chorin Ferencet és Zemplén 
Győzőt. A hibailgatás után a király visszavonult dol­
gozószobájába és államügyekkel foglalkozott Ma dél­
után Ottó lőherccg és neje, Mária Jozefa íőbercegnő 
kíséretükkel Budapestre érkeztek. A fő hercegi páron 
kivül még József főherceg és neje, Klotild főhercegnő 
és Eroéóef Henridte főhercegnő is rcsztv esznek a 
holnapi udvari-bálon.

— Rajner főherceg; aranyiakodalma. München- 
bői jelentik, hogy Lajos bajor herceg feleségével, 
Hildegaid hercegnővel és Ferenc herceggel február 
16-ikán Bécsbc utazik, hogy jelen legyen Rajner her­
ceg arany menyegzőjén. Lajos herceg a jövő csütörtö­
kön néhány napra sáfári birtokára utazik.

— A belga királyné állapota. Párisi lapok 
megírták, hogy Henrietta belga királyné súlyosan 
megbetegedett és hogy a Nizzában időző belga ki­
rályt sürgősen hívták haza neje betegágyához. Brüsz- 
szelből most megcáfolják ezt a hirt és azt jelentik, 
hogy a királyné a legkitűnőbb egészségnek örvend, 
olyannyira, hogy udvari orvosa is egyheti szabad­
ságra ment

— Ebéd a miniszterelnöknél. Széli Kálmán mi­
niszterelnök. ma délután hat órakor ebédet adott 
amelyre hivatalosak voltak: Koerber Ernő miniszterel­
nök, dr. Samassa József érsek, gróf Csáky Albin, gróf 
Apponyi Albert, báró Kemény Kálmán, Tallián Béla, 
Dániel Gábor, Beksics Gusztáv, Csávossy Béla, Dedovics 
György, Gáli Józsei, grói Hadik .János, Illyés Bálint, 
Komjáthy Béla. Molnár János, Neményi Ambrus, Nyegrc 
László, Szederkényi Nándor, Szentwányi Árpád, Szőts 
Pál, grót Teleki Sándor, Tóth János, gróf Zichy Ala­
dár, gróf Zichy János.

— Kossuth Fereno állapota. Kossuth Fereno, a 
függetlenségi és 48-as párt elnöke még mindig bete­
gen .okszik lakásán. Állapotában nagyobb javulás 
nem állott még be, mindazonáltal valamivol jobban 
érzi már magát. A változó időjárás éppen nem ked­
vez a betegnek s ceuzos bántalmai még mindig bizo­
nyos időközönkint visszatérő fájdalmakat okoznak. A 
párt ügyeit azért maga intézi.

— Petöfl-ereklyék. A Petőfl-Táreaság ereklye­
tárának Emszt Lajos, az ismert gyűjtő és a Nemzeti 
Szalon igazgatója a napokban harminc darab PetőGro 
vonatkozó metszetet, köztük nehány ma már ritka és 
beoses példányt ajándékozott. A gyűjteményben vau 
az az allegorikus mülap is, mely a Talpra magyar! 
szövegével a márciusi napoknak egyik legbecsesebb 
nyomdaterméke. Az értékes ajándékért a Petőfi-társa- 
ság levélbon mondott köszönetét Emszt Lajosnak.

— Horvát képviselők lovaglás ügye. A hor­
vát tartó mánygy ülés szombati ülésén Bénák (nemzeti 
párti) és Harambasics (ellenzéki) közölt összetűzés 
történt, amelynek során Harambasics tettlegességgd 
fenyegetőzött. Ennek következtében Bénák Hegedict 
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is Zubovics képviselőket mint segédeit elküldte Ha- 
rambasioshoz, aki kijelentette, hogy kész minden elég­
tételt megadni, de miig még nem nevezte meg segé­
deit Ennek következtében Bénák segédei lemondottak 
megbízatásukról.

_  Tolsztoj állapota. Palidból táviratozzék: 
Tolsztoj Leó állapotában hirtelen jelentékeny 
rosszabbodás állott be.

— Hantos Dnmont diadala. Monakóból jelenti 
egy táviratunk, hogy ott Santos Dumont délután gyö­
nyörű időben harmadszor felszállt és iélórahosszat a 
kikötő lelett mindenféle mozdulatokat végzett léghajójá­
val A siker tökéletes volt. A monakói fejedelem egy 
yachtról nézte a felszállást. Visszatérésekor Santost 
élénk óvációkban részesítették.

— A tudomány vértanúja. Az emberiség 
végtelon sok jót köszönhot a viviszokciónak, bár 
végigfut a hátunkon a hidog, ha hallunk róla. 
Boncolni az élőt! Olyan borzalmas kép, hogy 
alkalmas arra, hogy az ideges asszonyok ájultan 
essenek össze, ha maguk elé képzelik különösen 
valami olyas leírás után, ahogy ezt megeselokedto 
Wells, a földöntúli borzalmasságok regényírója. 
A kórház kapuján vonitva kimenekülő félig le­
nyúzott kutya se lehet valami kellemes látvá­
nyosság, ha ugyan látott már valaki ilyon csu­
dát, az a kutya azonban esetleg olyan nagy szol­
gálatot tett a tudománynak és az emberiségnek 
azzal, hogy odaadta a bőrét az orvosoknak, ami­
lyenre az emberek ezrei nem képesek. Egy csomó 
ismeretlen forrású, ismeretlen lefolyású rejtélyes 
és alattomos betegség gyógyítását a viviszekció- 
nak köszönjük, s ha belepusztult egy csomó állat 
abba, hogy megmenekül az időolőtti haláltól egy 
csomó ember, bátlogyüukmi emberek annyira önzők, 
hogy no sajnáljuk a kutyát meg a tengeri nyulat 
meg a patkányt a magunk rovására. Végro is o 
világi szereplésben nekünk fontosabb szerep jutott, 
mint nekik s ha az étvágyunk csillapítására 
milliószámra tagiózzuk le az ökröt és ha csupa 
élvezetből halomra iőjjük az erdő népességet, 
adjuk meg a jusst a tudománynak is arra, hogy 
élő állaton kísérletezzen — a mi javunkra. Annál 
is inkább, mert ez a kisérletozés korántsom olyan 
kegyetlen, mint például a galamblövészet vagy a 
hajtóvadászat A narkotizált állat semmit se érez 
abból a vagdal hozásból, amit véghezvisz benne 
az éles mütőkés és a legtöbbje a kísérletezés után 
leigyógyul és ogészséges lesz, mint a makk. Az 
állat — mert hát viviszokciót ez ideig igazában 
csak állaton végeztek. Az oporációk, amit embe­
rek állottak ki, nem nevezhetők annak. Azoknak 
nem az a céljuk, hogy megfigyelésekbe mélyed- 
jen az orvos, hanem hogy minél hama­
rabb lábra álljon a beteg. A viviszekció 
céljaira ember még nem igen adta oda magát, 
holott igazában az a megfigyelés volna a legbe­
csesebb, amit az emberi test nyújtana. Ez a szem­
pont vezérelheti azt a Russell nevezetű londoni 
orvost is, aki odaadta a testét a viviszokciónak. 
Vágják, boncolják, csináljanak velő a kollégák, 
amit tetszik, csak tanuljanak belőle és legyen a 
tapasztalatuk a világé. Az ügyész azonban nem 
igy fogja föl a dolgot. Kijelentette, hogy mind­
azok ellen az orvosok ellen, akik vállalkoznak a 
műtétre, gyilkosság címén emel vádat. Az orvo­
sok, számszerint hatan, nem sokat törődnek a 
fenyegetéssel, hanom készülődnek a kisérletro és 
az orvosi lapokban részletesen leírják, hogy mi­
csoda operációt fognak véghezvinni a kolléga tes­
tén. Ezeknek a cikkeknek természetesen Russell 
a leghuzgóbb olvasójuk s valami nagy gyönyörű­
sége bizonyára nőm telik bennük. Mindazonáltal 
kijelentette, hogy a szavának áll s hajlandó alá­
vetni magát akármicsoda kísérletezésnek.

— Ezt Ráth Györgynél. Hátit György főrendi­
házi tag, az Erzsóbet-szobor végrehajtó-bizottságának 
elnöke és neje tegnap fényes estét adott a városligeti 
fasorban levő v Hajukban a külföldi zsűri-tagok tisz­
teletére. Az estélyt megelőző ebéden jelen voltak: 
Széli Kálmán miniszterelnök, Wlassics Gyula miniszter 
és neje, Berzeviczy Albert és neje, Radisich Jenő és 
neje, gráf Andrássy Tivadar, gróf Keglevich István, 
Hauszmam Alajos, Rákosi Jenő, Halmos János és a 
külföldi zsűri tagok: Auguste Bartholdy (Paris), Jel. 
Dmbeaux (Brüsszel), Brúnó Schnitlz (Berlin).

Az estén megjelentek: Plósz Sándor miniszter 
rtr” i’ Sándor miniszter, neje és leánya,
■eeey Lajos, Harap Fereno főrendek. Vörösmarty Béla 

el'-^lu’-lk, báró Geramb Alice, Széli Ignácné 
íii ,au.ya» gróf Bánff'y György, Bernállt Géza 

amtitkár és neje, Fáik Miksa és neje, Miklós Ödön 
. ®eje, Szalag, Imre és loánya, dr. Szmrecsányi Miklós 
miszten tanácsos, Zsámbokréty Emil országgyűlési 

.ÖIWY Ordódy Pálnó és leánya, L'Allemant 
s l, ar's)> dr. Gassncr Béla és neje, Rakovszky 
r» a ' A®* Géza és neje, báró Jeszenszky Béláné, 

c. - (s neje. Rickl Gyu'a. neje és leánya, 
n ”! “Mdi. Nagy Ödön váltótörvényszéki elnök,

l nH09 műegyetemi tanár, Lechner Ödön, 
gnwí v.ui országgyűlési képviselő, Szabó Nándor, 

óoltauné, Feszty Árpád, ifjabb Hmich Gusztáv 
sznt».s,e’ Alajos és neje, Bezerédi Gyula

'művész, dr. Malonyai Dezső, dr. Scitovszky 
^tJendrássikJen6, dr. SchönkerrGyula, Kolos Ede, 

Balló Ede, Vágó Pál, Gömöry Olivér. Györgyi Géza, 
Györgyi Kálmán, Horti Pál, dr. Huszka Jonö, Ferenczy 
Ferenc és Szalag István.

Az estély alatt Takács Mihály, az Operaház 
tagja Erkel Fereno operáiból részleteket adott elő ; 
Márkus Einüia, a Nemzoti Színház kitűnő művésznője 
Tarnay Alajos zougorakisórete mellett költeményeket 
szavalt, közöttük ifjabb Hegedűs Sándortól is. Végül 
Fedők Sári, a Magyar Színház primadonnája magyar 
népdalokat énekelt, melyekhez maga játszott kíséretet 
zongorán. Az előkelő társaság minden szám után za­
josan éljenezte és tapsolta az előadókat. A társaság a 
a reggeü órákig maradt együtt.

— A fiatal Rooaevelt. Az amorikai Egyesült 
Á'lamok elnökének fiáról jelentik, hogy állapota nem 
egészen olyan kedvező, mint a múlt éjjel. A gyuladás 
most kiterjedt mind a két tüdőszárnyra. A hőmérsék 
emelkedett, a lélekzés nem kielégítő, de közvetlen vé­
szedé em nincs.

— Nem tűri meg a házában Dreyfus 
kapitányt. Báró Rothschild Edtnuud, a párisi 
Rothschildok egyike ez idő szerint Európától 
elég messze, Ausztráliában tartózkodik. Itt jutott 
tudomására az a hallatlan gazság, hogy az egyik 
bérházában, a boulevard Haussmannon, Shaekes- 
pcaro szobrával Bzemben lakást bérelt magának 
Dreyfus kapitány. Az a bizonyos kapitány, aki 
nyilvánvalóan kiderült hitványságok következ­
tében öt koserves esztendőt töltött el az Ördög­
szigeten. A báró sem költséget, sem fáradságot 
nem kiméivé telogrammban intézkedett, hogy a 
szerződést sommisitsék meg, mert 6 nem tűri 
meg a hazában Dreyfust. Idehaza, Párisban ér­
tesült az ausztráliai sürgönyről báró Rothschild 
Alfonz s szintén telogrammban kérte meg az 
öccsét, hogy ne legyen nacionalistább a nacio­
nalistánál s bocsássa be jó pénzért a házába a 
kapitányt, aki éppen eleget szenvedett már ahhoz, 
hogy végro megpihenhessen. Edmund báró azon­
ban hajthatatlan maradt s újólag is kijelentette, 
hogy Dreyfus számára nem kiadó a lakás. — 
Ez az eset mindenesetre jellemző adat annak a 
földerítésére, hogy adtak-o pénzt a Dreyfus szin­
dikátusnak a Rothschildok, vagy nőm? Ez az 
Edmund urfi aligha adott.

— Az elégtétel. A máramarosmegyei Rózalia 
községben élt Mirza Vaszilij a feleségével olyan nyu­
godalmasan, mint ahogy kisgazda-ember élni szokott 
A féltékenységet sokáig nem ismerte a szegény ember, 
talán mert oka sem volt rá talán mert nem is ért rá 
féltékenykedni. A lalu népe azonban régen tudta, 
hogy a gazda felesége Bélya Juonnal megcsalja az 
urát s valahogy értésére adta ezt Mirza Vaszilijnek is. 
A napokban aztán a gazda is elkészült a megtorlásra. 
Otthon azt mondta, hogy a szomszéd faluba megy, 
ahol dolga akadt s csak négy nap múlva jön vissza. 
Alig tette ki lábát a házból, már ott volt Bélya Juon. 
Mirza leü.t a falu végén s várt, de egy félóránál 
tovább nem bírta. Elindult hazafelé s ahogy haza 
érve meglátta a csábitót, szó nélkül rárontott és négy 
lejs lecsapással lesújtotta. Az asszony kiabálására elő­
siettek a szomszédok, de Bélya már halott volt A 
csendőrök vasraverték a gyilkos férjet, aki meg­
bánás nélkül, sőt diadalérzettel ismételgette: — ítél­
tem! Jussom volt rá!

— Az utolsó eszköz. Az az asszony, aki 
a napokban egy csomó romlott tojást dobott le a 
párisi képviselőház karzatáról a tanácskozó kép­
viselő urak fejére, mint később kidorült, — nem 
őrült. Sőt nagyon is bolyén van az eszo, legalább 
a maga szempontjából. O tudniillik, igy olvassuk 
a írangais cimü lapban, egy szoroncsétlon hiteloző, 
aki nem az egész parlamont ellen akart tüntetni, 
amikor azt a különös löveget „Tolvaj !“-kiáltá- 
sokkal ledobta, hanem csakis egyetlen képviselő 
ellen van kifogása, aki neki makacsul tartozik, 
állítólag harmincezer frankkal. Hiába küzködött 
évek óta, hogy legalább valamit vissza kapjon 
ebből az összegből. Sokszor fordult kétségbeesé- 
sébon Descbanelhez, a képviselőház elnökéhez, 
hogy adja ki a ház az illető képviselőt, de az 
elnök mindig visszautasította kérelmét. Amig aztán 
megtörtént a botrány. így Írja le az említett lap ezt 
a különös históriát, s egyúttal rosszalását is fejezi 
ki a képvisolöi immunitás fenntartását az ilyen, s 
hasonló osetekben.

— Rigó Jánosi Páriában. A nevezetes cigány 
ismét Párisban merül fel, ahonnan o indult voltakép­
pen a világhír útjára. Arról vau szó, hogy Rigó 
Jancsi a franciák pompás lővárosában és pedig az 
Olympia-szinházban tiz estén át fog vendégszerepelni. 
Ebben a tiz előadásban kitűnő cigánymuzsikusokkal 
lép föl és nótákat lóg játszani, továbbá a trupp eg ik 
énekesnőjét kisérni fogja a hegedűién. így szól a hir, 
de az egész hírben egyetlen szó sincs a szépséges 
liercegasszonyról, aki nagygyá tetlo. s akivel hűséges 
ogyiittlétben járták be eddig a lélvilágot. Ez a hiá­
nyos hir sok embernek okozhat lejtörést mindaddig, 
amig ki nem derül, hol hagyta Rigó Jancsi az ön­
feláldozó szerelmes berceguét ?,..

— A rendjel-mártír. Hevelik Jánost, a bécsi 
északnyugati pályaudvar portását szélütés érte s 
most haldoklik. A szélütés, mely leteritette a ne­
vezetes portást, merőbon igazságtalan, indokolat­
lan szélütés volt, mely jogtalanul értő e történet 
hősét, akinek no:n voltak eredendő bűnei s hiú­
sága sem volt nagyobb bármely udvari tanácso­
sénál, akin podig nem áll ilyon természetű 
bosszút a sors. Látnivaló tehát, hogy még min­
dig nincs igazság a véletlenekben.

Hevelik János az északnyugati pályaudvaron 
alak volt. Nevezetesség és érdekesség. Egy por­
tás, aki olyan méltósággal csengetett, mint ő, 
aki olyan kimért udvariassággal felelt, mint ő, 
akinek olyan kétfelé fésült császárszakálla volt, 
mint neki s akinek végül annyi vitézségi érdem­
tallér diszitetto a mellét, mint az övét, az nem ma­
radhat cmlitotlonüi, ha szélütés éri s megteszi az 
első lépést azon az utón, melyen mindnyájan el 
fogunk indulni. A novozetes férfiúnak első sor­
ban is érdemjelei az érdekesek. Ami vitézségi 
medáliát az utolsó évtizedekben kipréseltek Auszt­
riában, mind ott volt a portás mellén s avval a 
büszkeséggel hordta őket, mint amelylyel hősi 
csaták emlékeire szokott nézni az ember. A por­
tás valóban hős is volt. A vasúti alkalmazottak 
különös tisztelettel néztek roá, az utasok véres 
csatákra gondoltak, ha a portást látták s a ki­
rály elérzékenyülve szólította meg nem egyszer 
Hevelik Jáuost, aki oly sok háborúban harcolt 
már értő s a hazáért. Ez a kiváltságos helyzet 
tetszett Hevelik Jánosnak, talán mosolygott az 
embereken, akik olyan nagyon tisztelték őt a 
rendjelei miatt s azt gondolta:

— íme, be koll csapni őket, mert jól­
esik nekik.

Ha pedig demokráciáról hallott, igy szólt:
— A demokráciának csak fölfelé van ér- 

téko. Ot rendjellel elsöprőm az egészek
S igy söpörte a portás a demokráciát éveken 

keresztül. Mindenki bámulta, tisztelte s félt tőle.
Most egyszerre, évek után, különös dolog 

történt. Kiderült, hogy a portás nem is vett részt 
a sok csatában, nem szerzett 'érdemeket s nem 
szerzett érdemjeleket, szóval, hogy jogtalanul de­
korálta a mellét. Vizsgálatot indítottak ellene, 
melynek során kihallgatták Hevelik Jánost. A 
vallatás alkalmával kiderült minden s ekkor nagy 
és emésztő izgatottság'szállta meg Hevolik Já­
nost, az izgatottsága egyre nőtt, végül egy 
egészen közönséges szélütésben csúcsosodott ki.

Az érdemjelek mártírját igy érte utói a vég­
zet s ilyen előzmények után haldoklik most He­
velik János.

— Maoé rendőrfőnök emlékei. Megemlékeztünk 
azokról az emlékiratokról, melyeket Macé, a párisi 
rendőrség egykori főnöke adott ki s melyekben azok­
ról a nagy csalókról s szédelgőkről számol be, akik 
a forradalom után Franciaország fővárosában adtak 
egymásnak találkát. Macé most folytatja ezeket az 
emlékezéseket s elmondja hogy miképp derítette ki 
a hires Skanderbég hercegről, hogy az egy Dél Prato 
nevű olasz banditával azonos személy. Skanderbég 
abban bízott, hogy a rendőrségi palota égése alkalmá­
val az összes iratok elégtek, de Mace talált némely 
adatot Dél Pratora vonatkozólag. Felkereste tehát 
Skanderbéget s felszólította, hogy adja elő születési 
bizonyítványát.

— Nincs — mondta a herceg. — Hazámban nem 
szokás a születési bizonyítvány.

— Ugy van — moudta Macé. — Önnek csak a 
Dél Prato névre lehetne születési bizonyítványa.

Skanderbég összerezzent s igy szólt:
— Bizonyitékokat kérek.
— Balkezeiején van egy vágás.
— Nincs.
— Akkor hát a baloldalán.
— Igen. A krimi háborúban sebesültem meg.
— Hány éves volt ön akkor, herceg ?
— Huszonhat.
— Ugy van. 182S-ban született. Prato is akkor 

született.
— Mutassa a kezét 1
Macé megragadta a herceg kezét, nagyot ütött 

rá s az ütés nyomán rögtön meglátszott a seb helye.
— Oh — szólt ekkor Skanderbég — ez a seb­

hely abból a párbajból maradt, melyet Darmezanét 
herceggel vívtam.

Ennél a névnél Macé felugrott. Darmezéné her­
ceg név alatt követte el delPrato a legtöbb gazságot 
Skanderbég el volt árulva s Macé avval búcsúzott 
el tele, hogy most már ne várja be a rendőrség ki­
utasító parancsát, hanem távozzék önként PárisbóL

— Magyar mUváazek a boerokért. A nemzet­
közi boer-bizottság a harctérén elesett boerok özve­
gyeinek és árváinak segélyezésére felhívást intézett 
az összes nagy nemzetek művészeihez. A magyar 
művészek is megkapták e felszólítást s festőink és 
szobrászaink sorjában küldik müveiket és vázlataikat 
Hágába, ahol azokat a boerok javára értékesítik.

— UJ távíró-hivatal. A kereskedelmi miniszter 
a szepesmegyei márkuslalvai postahivatalnál azzal 
egyesített távirdahivatalt létesittetett.
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— A ssláml ikrek kettéválaixtáia. Egy 
késvágás véget vetett annak a hírességnek, mely­
ből a sziámi ikrek évek hosszú során át táplál­
koztak. Amint Párisból jelentik, dr. Doyen, a hír­
neves párisi sebész, tegnap operálta szét a sziámi 
ikreket. Az érdokes operációt az tette szükségessé, 
hogy az egyik sziámi leány veszélyesen megbe­
tegedett. A műtét mindössze húsz percig tartott. 
A sebész-tanár az ikreket alacsony ágyra fektette, 
narkotizálta s aztán egy kcsvágással elmetszette 
azt a húsz centiméter vastag, véredényekkel át­
szőtt izom- és zsirköteget, mely a két nővért össze­
kötötte. A vérvesztés csak húsz, harminc grammnyi 
volt. A narkotizált ikrek az operáció után élénk 
fájdalomról panaszkodtak, de most már jól érzik 
magukat. Az egyik leány azonban súlyos szervi 
bajban szenved s valószínű, hogy betegségébe bele 
is fog pusztulni.

— Két hivatalos Jelentés. Zsufka Viktor volt 
csévi tanító ügyében amelyről volt már szó lapunk­
ban, két hivatalos jelentést közöl a Magyar Távirat* 
Iroda. Zsufka ugyanis tiltakozott a Távirati Iroda 
által közölt ama hír ellen, hogy az Esztergom vár­
megye által neki szánt kitüntetést a vármegye közön­
sége visszavonta. Erről szól az alábbi két hivatalos 
jelentés. Esztergomvármegye tanfelügyelője folytatta a 
vizsgálatot Zsulka ellen. Jelentését beterjesztvén az 
alispánhoz, az alispán 12995/901 szám alatt a kö­
vetkező végzést hozta : Zsufka Viktor azzal, hegy Csév 
községből eltávozott s hogy a díszoklevél részére 
ki nem adatik, a megfelelő erkölcsi megtorlást elvévén, 
az iratok levéltárba helyeztetnek. Miután a díszoklevél 
adomány oí ására a törvényhatóság van hivatva, Andrássy 
János alispán az esetről a vármegyei törvényhatósági 
bizottság 1902. évi január 28*ikán tartott közgyűlésé­
ben jelentést tett, amiről a közgyűlés jegyzőkönyve 
igy szól: ,B. 21. sz. kir. tanácsos alispán ur f. é. 
12.995. szám alatt bejelenti, hogy az egyik lap vádja 
folytán megtartott vizsgálat eredménye következtében 
a Zsuffka Viktor volt csévi, jelenleg zalalnai kántortanitó 
részéie a törvényhatóság 1901. évi 239. kgy. sz. határoza­
tával adományozott díszoklevelet nem kézbesitette 
Határozat: 21. sz. Minthogy az alispán ur felkérése 
folytán ezen ügyben a királyi tanfelügyelő ur által 
megtartott vizsgálat alkalmával Zsuílka Viktor taga­
dásával szemben Jaksics Imre és Csupák Ede kesz- 
tölczi lakosok igazolják, hogy a nevezett volt csévi 
másodtanitó tényleg magyarellenes nyilatkozatot tett, 
ennélfogva a törvényhatóság — tekintettel arra, hogy 
nevezett volt másodtanitó ezen állását múlt évi szep­
tember 19-én odahagyta, — az alispán ur azt az eljá­
rását, hogy Zsufika Viktornak a díszoklevelet nem 
kézbesítette, jóváhagyólag tudomásul veszi. Hitelesít­
tetett 1902. lebruár hó 1-én.

— Tudományos est a munkások közt. A Szalad 
Lyceum tegnap érdekes dolgot kísérlet meg; előadást 
rendezett a Magyar Államvasutak északi főműhelyé­
nek munkásai és családtagjaik számára, a munkások 
közreműködésével. Erdódi Imre polgári iskolai igaz­
gató vonzó előadást tartott a Balaton és környéke 
cim alatt, melyhez Balog tanár szolgált vetített képek­
kel. Az előadásba voltak beleszőve a Törekvés dalos­
kör énekszámai, Stark Henrik karnagy vezetésével, 
továbbá a munkások részéről több szavalat, melyek 
mind a Balatonra vonatkoztak. Az ének során Baranyi 
és Sztodola. a szavalók közül Thierry Adolné tűntek 
ki. A kísérlet fényesen sikerült, az érdeklődés olyan 
nagy volt, hogy a lőmühely vendéglőjének óriási 
étterme zsúfolásig tele volt. A Szabad Lyceum részé­
ről jelen voltak: Bánóczy Józsefné György Aladár, 
Kovács Gyula, Paal Árpád és Vikár Béla igazgató­
sági tagok.

— Halálos birkózás. Balassagyarmatról vég­
zetes tréfáról adnak hirt A napokban ugyanis Koliut 
Lajos nógrádmegyei földbirtokos az alsósápi vadász­
területen hajtóvadászatot rendezett. Az első hajtás 
után a társaság a tisztáson ebédre ült össze, miköz­
ben Teknős István és Horváth András kocsisok bir­
kóztak. A társaság jól mulatott a kocsisok tréfáján s 
egyszerre csak Horváth társát a földhöz vágta. Teknős 
fel akart kelni, de visszaesett s rögtön meghalt. A 
vadászatot azonnal abbahagyták s jelentést tettek az 
esetről a hatóságnak. Horváth maga jelentkezett a 
csendőrségnél, de nem tartóztatták le. Az áldozat öt 
tagból álló osaládot hagyott hátra.

— Házasság. Fülep Jenő György hírlap író tár­
sunk, a Hazánk belmunkatársa eljetryezte Fülöp Gi­
zellát Újvidékről.

Kron Rikard, a Kron Károly cég beltagja U/ví- 
diken eljegyezte Zilahy Irénkét, özvegy Zilahy 8á- 
muelné leányát Budapesten.

Donát Jenő, a Letkovits és Káry’ cég beltagja, 
Donát József nyitra-ivánkai földbirtokos fia. eljegyezte 
Goldberger. Irént Goldberger J. H., a Párisi Nagy Áru- 
hás társtulajdonosának leányát.

— A tudomány áldozata. Freiburgból távira­
tozzék, hogy dr. Kilőni Henrik tanár ma kémiai labo­
ratóriumában kísérletezés közben szerencsétlenül járt 
Felrobbant ugyanis egy szénsavval telt n^gy üveg s 
az explozió olyan hatalmas volt, hogy a tanárt a fal­
hoz vágta. Kilianinak a koponyája megrepedt s mi­
kor a szerencsétlenséget észrevették, már a halállal 
vivődött.

— Hagy művészi matiné. Az a nagy matiné, 
amelyet a Budapesti Újságírók Segítő Egyesülete vasár­
nap, 16-án délelőtt tizenegy órakor a Royal nagy­
termében rendez, előreláthatólag egyike lesz a szó- 
zón legkiválóbb művészeti eseményeinek. Az egyesü­
letnek ugyanis Hartmann Artúr amerikai hegedű­
művészen kívül, akiben a közönség a jelenkor egyik 
legzseniálisabb hegedűművészével fog megismerkedni, 
Operánknak két kiváló tagját sikerült megnyernie a 
közreműködésre Burrián Károly és Diósyné Handel 
Berta személyében. Dacára ennek, az olcsó hely árakat 
nem emelik fel. Jegyek két és egy forintjával kap­
hatók Rózsavölgyi és Társa zenemükereskedésében.

— Halálozás. Az ifjabb orvosi nemzedéknek 
egyik szimpatikus tehetségű s jelesen képzett fiatal 
tagja dr. Müller Marcel tartalékos honvédorvos éle­
tének 26-ik évében hosszas szenvedés után ma dél­
ben e’halálozott. Az elhunytban Müller Adolf, a pesti 
zsidó hitközség érdemes igazgató-tanítója fiát gyá­
szolja. A halottat 12-én, szerdán délután i/s3 órakor 
temetik a Dob-utca 106. szám alatti gyászházból az uj 
zsidó temetőbe.

— Sikkasztó magánhivatalnok. A magyar fém- 
és Jámpaáru-gyár részvény társaság igazgatósága a 
múlt hónapban feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
Schiffer Kálmán nevű hivatalnoka, aki a Gizolla-téri 
raktár vezetésével volt megbízva, nagyobb összeget 
sikkasztott. Az igazgatóság a rendes vizsgálat soráu 
jött rá a sikkasztásra, amelyet Schiffer úgy palástolt 
hogy az üzleti könyveket meghamisította. Az igazga­
tóság titokban tovább vizsgálta az ügyet s megállapí­
totta, hogy az elsikkasztott összeg meghalad a a 
tizenkétezer koronát. Erre megtették a feljelentést a 
rendőrségen amely letartó tatta a sikkasztó magán­
hivatalnokot

— A gyermekruha-készltök ■ztrájkja. A fő­
városi gyermekruhakészitő munkások ma reggel óta 
mintegy s ázötvenen sztrájkolnak. A sztrájktanya az 
Eszterházy-utcában lévő Swfy-léle vendéglőben van, 
ahol élénk élet uralkodik. Ma egy ötöstagu bizottság 
kereste fel Matos Jenő vezetésével Goreczky Zsigmond 
iparhatósági biztost és a munkaközvetítő igazgatóját 
Az előbbit a békéltetés eszközlése végett, az utóbbit 
azért, hogy kioktassa a jelentke. ő gyormekrubakészi- 
tőket, hogy ez a szakma sztrájkban áll. Követelésük 
igen szerény. Tizenkét órai munkaidő helyett 11 órait 
kérnek. A vasárnapi munkaszünet megtartását köve­
telik. A napibérnek 20 százalékkal való emelését, a 
darabszámos munka eltörlését követelik. Kívánalmaik 
között megállapítják a hetibér minimumát. E szerint 
a női munkások részére heti 10 koronában, a vasalók 
és gépészek részére heti 16 korona minimumot álla­
pítottak meg. Végül kívánják, hogy fizetésüket min­
den héten, szombaton adják ki.

— A két tűzoltó temetése. Szmilkó József és 
Herczeg János holttestét ma este szállították az orvos­
tani intézetből a kun-utcai tüzőrség palotájába. A 
nehéz, ólmozott koporsókat azonnal ravatalra helyezték 
a ravatalos teremmé alakított tartalék-szertárban, mely 
az udvar jobb szárnyán van. A szertárt gyászpompával 
ékesítették. Közepén áll a két fecskendő-kocsi, rajtok a 
koporsókkal, virágokkal és gyertyákkal körülvevő. A 
ravatalok mellett tűzoltók őrködnek. A temetés bárom 
órakor fesz. Szmilkót a római katholikus és Herezeget 
az evangélikus egyház szertartásai szerint szentelik 
be. A ravatalt a nagyközönség délelőtt kilenc órától 
tekintheti meg déli egy óráig, mikor a termet elzár­
ják. A halálesetekről a tűzoltó-főparancsnokság a kö­
vetkező gyászjelentést adtak ki:

A székesfővárosi hivatásos tűzoltóság fájdalmas 
megilletődésscl tudatja hogy a csapat január 24-ikén 
szerencsétlenül járt két tagjának, iiévszerint Szmih.ő 
József és Herczeg János volt tűzoltóknak földi marad­
ványai. melyek a Concordia-gőzmalom tűitől elpusz­
tult részének törmelékei alól kerültek a felszínre, 
folyó hó 11-én. azaz kedden délután 3 órakor adatnak 
át örök nyugalomra az anyaföldnek. A hős halált 
halt két bajtársnak temetése a Vili, kerületben levő 
kun-utcai központi tűzoltó-laktanyában megy végbe, 
ahonnan a végső tisztességtételre megjelentek a ke- 
repesi-uti sirkertbe kisérik ki a nemes hivatás áldo­
zatait. Nyugodjanak békében I Budapest székesfőváros 
tüzoltó-löparancsnoksága: Bzcerbovszki tízaniszló fő- 

' parancsnok.
A hivatásuk áldozatává lett két tűzoltónak, kiket 

holnap fognak eltemetni, emléket szándékoznak emelni 
derék pályatársaik. Mint értésülünk ugyanis, a tűzoltó­
ság körében gyűjtés indul meg, hogy a hivatás vér­
tanúinak sírjait díszes emlékkel jelöljék meg.

— Ingyenkenyór. A kenyérosztó-boltok for­
galma vasárnap 15.140 adag volt. Ebből a Podina- 
niczky-utcai boltban 9020 adagot, az ó-budai uj ke­
nyérosztó-boltba 6620 adagot osztottak ki.

— Pénzhamisítók. A csendőrség Nagy-Szőllosön 
nagy pénzhamisító szövetkezet nyomára jött Több 
pénzhamisítót letartóztatlak. Ezek között van Fazekas 
Elek löldbirtokos is. A szövetkezet ie,e Bocskor Mi­
hály elosapott végrehajtó Amerikába szökött. Még 
több letartóztatás várható.

— Anarkhlata bányászok. Reichenbachból táv­
iratozzék, hogy a Grottauban letartóztatott tizenhárom 
bányász ellen folytatták a vizsgálatot Kiderült, hogy 
egy messzeágazó anarkhista szövetkezetnek a tagjai 
s újabban ismét harminckét társukat sikerült kézre- 
kerileni.

— Nagy tűsek. Amerikából borzalmas tüzvé- 
zek hire érkezik. Newyersey államban, Patterson vá­
rosban, a hírhedt anarkhista fészekben minden nyíl, 
vános épület s az egész kereskedő-negyed leégett A 
tűz éjjel keletkezett, rettentő szélvészben s csakhamar 
lángban volt a városháza, a táviróhivatal s a villamos- 
és a gáz-telep Oly nagy volt a tűz, hogy az egész 
városban nappali világosság áradt szét Reggelig csak 
egy haláleset jutott a hatóság tudomására, de a se­
besültek száma nagy. A milíciát összehívták, hogy 
megakadályozza a tolvajlásokat Összesen huszonhat 
háztömb égett le. A kárt hatvan millió korouára becsü­
lik. St. Louisbun az éjjel leégett a: lmpcrial-széWó; 
tiz ember odaveszett, és sokan megsebesültek. Jersey­
ben. ötvenötezer hordó liszt égett ol. Brooklynben. az 
éjjel leégett az óriás vaggon-gyár. A tűznek sok em­
berélet áldozatul cselt s a sebesültek száma is nagy.

— Jótékony adomány. Pollák Houa (Boka) 
4 koronát küldött hozzánk a tejesbolt javára. A szives 
adományt rendeltetési helyére juttatjuk.

— A Bzoiueteskoosla gyil oea. Grabán Istvánt, 
Frik János szemoteskocsis gyilkosát — mint már 
megírtuk — Alsó-Gallán letartóztatták. Grabán azt 
vallotta, hogy január 18-ika óta vidéken volt. Ezzel 
szemben megállapították, hogy január 29-ón a munka­
közvetítőben jelentkezett, tehát akkor Budapesten volt 
A munkaközvetítőben Frickné lakását jelentette be 
lakásául. A rendőrség most azon fárad, hogy kinyo­
mozza, hol tartózkodott Grabán január 30 és 31-én.

— Rendőri hírek. Hurok Mária 23 éves szoba- 
leánv ma leugrott a Teréz-körut 26. számú ház ne­
gyedik emeletéről s szörnyet halt Szerelmi bánat 
vitte a halálba. — Weisz Móménak Baross-utca 78 
szám alatt lévő lakását tolvajkulcscsal felnyitották s 
nagyobb összeget érő ruhaneműt elloptak. A tolvajo­
kat keresi a rendőrség. A rendőrség letartóztatta 
Heinzl Miksa 34 éves munkavezetőt, aki a bécsi 
Steinbuch cég budapesti, Lehol-utcai raktárában volt 
alkalmazásban. Az illető a reá bízott munkások pén­
zéből 3000 koronát sikkasztott.

(x) Elegáns, divatos szalonruhák készülnek 
Nereczky és Lilienlerg lérfiszabó-cégnél, Budapest, 
Városház utca 12.

A királynő férje.
— Henrik herceg panaszos levele. —

Budapest, február 10.

Nem az égben kötik az olyan házasságot, 
ahol a feleség királynő, de a férj nem király. 
Képtolen, novetséges, bosszantó helyzetok támad­
nak az effajta ménageból s ugyancsak konok filo­
zófus legyon a prúice-eonsort, aki tulteszi magát a 
rengoteg kellemetlenségeken. Az egyház, amely u 
felemás párt összeadja, azt mondja, hogy a fele­
ség kövesso a férjét. A közjog, amely a házas­
ságba iziben beavatkozik, azt mondja, hogy a 
férj hűséges és engedelmes alattvalója legyen 
királynő-foleségének. A prince-consort helyzete ne­
vetséges, lealázó a polgári világ szemében, amely 
még akkor is a férjet mondja a ház urának, ha 
az asszony pici ujjai markolják a kormánypálcát.

Henrik, a tagbaszakadt mecklenburgi herceg, 
amióta övé fiöim, a hollandusok királynőié, 
nyakig benno van obben a fonák helyzetben. És 
miután nem filozófus természet, hanem nyakas 
legény, duplán érzi a bajt. Az egész ország úgy 
viselkedett vele szembon, mint a bliegende Blaiier 
anyósai. Képtelen rágalmakat szóltak rá és gon­
doskodtak arról, hogy azok az egész világ sajtó­
jában helyet kapjanak. Világgá kürtölték, hogy 
Henrik ur közönséges ingyenélő, aki potyázus 
céljából házasodott meg; megírták, hogy kegyet­
lenül, durván bánik kis feleségével, sőt meg is 
verte. Ezért aztán — úgymond — párbajt is 
kollott vívnia egy udvari omberrol. Egy pár 
nowyorki lap rajzban is terjesztette ezt az ostoba 
szenzációt. Mit csináljon a szogény prince-consort?

Bizony nem tebetott egyebet, mint hogy de- 
mentáltatta a csúnya híreket. De ezzel se ment 
sokra. Hogy végre tiszta fizet öntsön a világsajtó 
öblös poharába, levelet irt keserveiről egy barát­
jának s megengodte, hogy ez a levél egy angol 
lapban napvilágot lásson. A lóvéi tökéletesen 
magában rejti egy kétségbeesett férj pszichológiá­
ját. Imo,igy szól:

Egy királynő férjének holyzete olyan kellemet­
lenségekkel van összekötve, amelyekről a világnak 
fogalma sincs. Az igazat megvallva, a helyzetemet 
kezdettől fogva rendkívül kényelmetlennek találtam. 
Az oltár előtt hiába mondják: „Ö legyen a te urad", 
szeretném tudni hogyan érvényesítsem akaratomat a 
királynővel Biemben. Ha meg merné tenni egy ki­
rálynő férje, nagyon rosszul járna, annál is inkább, 
mert a palotában a kormánynál és a nyilvánoaság 
előtt mindenki bizalmatlansággal viselkedik iránta. 
Úgy látszik, attól tartanak, hogy ba nagy betolyásom 
lenne az uralkodóuöre, beleártom majd magamat az 
állami ügyekbe is.

Amit teszek, azt élesen megkritizálják. Ha va­
dászni megyek, azt mondják, hogy elhanyagolom a
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feleségemet. Ha otthon vagyok, mindenkinek útjába 
áilok. Ha nehány faazámbeli barátomat meghívom, 
arról beszélnek, hogy terhűkre vagyok. Ha magam 
akarok elutazni, kijelentik, hogy nyugtalan viselke­
désemmel mindenféle híresztelésekre adok alkalmat. 
Bármit tervezek vagy csinálok, azon vannak, hogy a 
legjeientéktelenebb dologból légy vert kovácsoljanak 
ellenem.

És még most az a pletyka hogy adósságom volt, 
amikor megházasodtam ! Az egyik újság azt állítja hogy 
Vilma ezreket űzetett ki helyettem. Más lapokban meg 
azt olvasom, hogy a feleségem vonakodott csak egy 
centet is megfizetni. Ismét mások tudni vélik hogy a 
királynő több millió lorintért birtokot akar nekem 
vásárolni. Ezek a híresztelések mind teljességgel alap­
talanok. Bár tudtam, nem lesz paradicsom az életom, 
mégis szebbnek képzeljem az életet egy bájos ki­
rálynő oldalán.

De azért még sem olyan borzasztó a dolog. 
Fényes környezetben élek, mindenütt nagy diszszel 
fogadnak, mindig van pénzem mig nőtlenségőm ide­
jén gyakran megtörtént, hogy elfogyott az aprópén­
zem. Minden külső pompa mellett, mégis úgy érzem 
magamat, mint egy színházi díszlet,- amelyet a rendező 
kívánságára ma;<l ide, majd oda tornak. Folyton hal­
lom ugyan, hogy „amint királyi lenséged kívánja", 
de azért ritkán történik meg. hogy va aki a rendeie- 
teimhez alkalmazkodjék.

A lég obbau járok, ha a következő szabályhoz 
alkalmazkodom: Légy szeretetreméltó mindenkivel 
szemben, soha se légy kedvetlen vagy szeszélyes, 
kifelé reprezentálj, amennyit csak lehet, amikor szük­
séges tartsd a szádat és vonulj vissza a háttérbe, ha 
ajánlatos. Hogy mindenkinek jó véleménye legyen 
rólam, a minisztereknek és az udvari embereknek 
kezdettől lógva csak hízelgő dolgokat mondottam és 
az ország összes intézményeit dicsértem. Szeretetre­
méltó beszédem láthatólag jól esik nekik, de azért 
ritkán mulaszt ák el, hogy a jövendő trónörökösre ne 
tereljék a beszélgetést

Meg kell vallanom, hogy elkedvelenit, ha a 
trónörökösre gondolok, mert ez a gyermek születésé­
től iogva sokkal iontosabb személyiség lesz, mint én. 
az atyja. Ez nem éppen kellemes perspektíva l

Azok a képtelen történetek, hogy összevesztem 
a királynővel, hogy megsértettem a királynő any át, 
hogy e miatt tragikus végű párbajom volt, természe­
tesen mind valótlanok. Egy betű sem igaz az egész­
ből. És én nem tehetek semmit, hogy ezeknek az 
embereknek betömjem a száját.

A törvény nem segit rajtam. Nem akad ügyész 
egész Hollandiában, aki csak az ujját is megmozdí­
taná, hogy az ilyen gyalázást megtorolja. Pedig 
mindezeket a dolgokat a hollandi kormány ellenségei 
találják ni, akiknek az én személyem meglehetősen 
közömbös de mivel a királynőt nem merik megtá­
madni. ellenem intézik rosszakaratú támadásaikat.

Nem marad más hátra, mim hogy érzéketlennek 
mutassam magamat s azzal vigaszta ódjam, hogy ki­
rálynők lérjének eddig is mindig hasonló sors jutott 
osztályrészül.

Fokról-fokra.
— Katonai jelenet. —

Daszyneki lengyel szociáldemo­
krata képviselő minapi bécsi beszt de 
nálunk is aktuálissá telte a katonai 
brutalitást. Ebhez szolgálok én is 
egy rövid adalékkal. Hiszem, hogy 
az ügy a delegációk elé kerül.

A generális (szemle után megszólítja as ezredest): 
Hallja, ezredes ur, a legénység nem tud defilirozni. 
A bal szárny hátra marad, a jobb szörny előre sza­
lad. Ez nem járja.

Az ezredes (bajuszát rágva megszólítja az alezredest): 
Sie I... Herr von Oberstlieuienant 1 Ez is defilirozás 
volt? A legénység úgy ment, mint egy disznócsorda. 
Majd emberségre tanítjuk.

Az alezredes (az őrnagynak): Őrnagy ur, a min- 
denségét, hogyan defilirozott a legénység. Cibilbagázs 1 
ilyen a rend minálunk. Ezt a szemlét se lógják el­
feledni egyhamar. Hja, a tisztek mulatnak, nincs 
legyelem, ninos kiképzés! — Nyomorult banda!

Az őrnagy (a kapitánynak): A szentségét ennek a 
komisz világnak 1 Majd emberségre tanítom én magu­
kat I Disznó ribanook 1 Ez defilirozás volt. Mondja 
meg a kapitány ur a tiszteknek, hogy ne töltsék az 
orfeumokban minden idejüket, hanem dugják be néha 
áz orrukat a kaszárnyába is. Úgyis annyi piszokba 
mártják az orrukat. Disznók 1

A kapitány (a főhadnagynak): Főhadnagy! Az 
apja szentségét az ilyen legénységnek, mit gondol, 
packázhat itt velem ? Kiég a szemem az egész garni- 
20n előtt. Persze az urak lumpolnak, mig mi dolgo­
zunk 1 A szentséges Áláriáját ennek a keserves világ- 
na*l Az atyauristenit. a kirilájiumát, azt a hét íüzián 

íütyürésző rézangyalát önnek a keserves világnak. 
Egy ember jöjjön még hozzám a rapporton engedély­
ért I Hat óra kurtavas! .. . So a miserable, vcríluchto 
Bande 1

A főhadnagy (a hadnagynak): Hallja maga tiszt ur! 
Látta azt a deübrozást? Forszé, ba az akadémiákból 
gyerekek kerülnek ki, igy jár a század. Lányok után 
szaladgál az utcán, less akar lenni, talán lüzőt is 
visel? Mi? Hadnagyocska? Ez jól hangzik . . . Na, 
lesheti, mig főhadnagy lesz. Rossz példát ad az egész 
századnak . . . Magától tanuljanak I Egy ilyen ember­
től .. . Pfuj I

A hadnagy (a kadétnak): Kadét, te nyomorult 
dög . . . Mit csinálsz a századdal? Disznók, disznók, 
disznóki Minden délután estig lógunk ekzecirozni, 
hogy a lelketek kiessen. Kell Urlaub ? . . . Hát tiz 
nap szobaáristom ? . . . Ma, holnap, holnapután, min­
den nap addig .ogtok masírozni, mig leesik a lábatok, 
míg nem lóg ki. a nyelvetek ... Mars 1

A kadét (az őrmesternek): őrmester 1 Holnap rap- 
porlra. Majd adok én ... Ilyen legénység I... Szó- 
gyelje magát. Paraszt 1

Az őrmester (az infanteristának): Az apád, az 
anyád mindenit... Hogy masíroztál... Puff... (Egy 
pof.) Kivágtad a iábod. Puff! (Másik pof.) Engem igy 
megszégyeníteni. .. Puff I (Harmadik pof.)

Az infanterista: De hisz kérem, őrmester ur, je­
lentem alássan, én maródi voltam, ki se rukkoltam ...

Az őrmester : Ki se rukkoltál ? Itthon lógtál... 
Disznó ! Kutya I Puff 1 Puff 1 Pug 1 ... (Ötödik, hato­
dik ... stb. pof.)

N.

FŐVÁROS.
(•) A. közigazgatási bizottságaiéi, a mai napról 

elmaradt, mert Márkus Józsel iöpolgármester és Halmos 
János po gármester kihallgatásra ment a királyhoz. 
A két alpolgármester nem helyettesíthette ma a fő­
polgármestert, n ért Mutuska Alajos beteg, Rózsavölgyi 
uvula pedig szabadságon van, a fővárostól távol. A 
közigazgatási bizottság ülését így holnap — kedden — 
déle.útt tíz órakor tartják meg.

(*,A be.várusl plebania-templom. A műemlékek 
országos bizottsága, a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter megbízásából megvizsgálta a belvárosi plé­
bánia-templomot. abból a szempontból, hogy mit kel­
tene belő e — mint műemlékből — arra az esetre 
lönntartani, ha a lebontását elhatározlak. A műemlé­
kek ország s bizottsága jelentést tett az eljárásáról a 
miniszternek, aki ennek az alapján most a kővetkező­
ket közli a lőváros hatóságával:

A templom szentéi-, ének a bollozatát az ujabbi 
időben olyan faanyagul újították meg, hogy aunak a 
további lönntarlása, amennyiben a híd iöl|áró,ának útjá­
ban esik, aug lehetséges. Ez a körű.meny azonban éppon 
nem akadályozza meg azt, hogy a templom egyik 
tornyában levó Árpád-kori falat, a lélkörives frízével 
együtt, valamint a szentélyt is, a legnagyobb óvatos­
sággal le ne bonthassák, hogy aztán a köveket meg­
számozva. valamely alkalmas helyen újra löiépitsék. 
Ezenkívül, mint műemléket, mindenesetre löun kell 
tartani a szentély belsejében levő s 15U7-bő. származó 
vörösmárvánvból készült két pasztolóriumot, továbbá 
az ugyanitt" található Arpádkori fal-részletet és az 
északnyugati torony belsejében bela azott négy rene­
szánsz laragváuy-töredéket, amelyek a XVI. század 
elejéről valók.

(•) Uj állások a fővárosnál. A székes öváros 
tanácsa pályázatot hirdet a következő állásokra: 
két árvaszéki ülnöki állásra 6000 korona fizetéssel és 
166'0 korona lakáspénzzel; egy vásárcsarnoki jelügyelöi 
állásra (3060 + 1000 korona); egy vásárcsarnok tiszti 
állásra (2200 + 700 korona); négy vásárcsarnok altiszti 
állásra (1-100 -j- 600 korona); egy vásárcsarnoki állat­
orvosi (2810 4- 800 korona); egy vízvezetéki szerelő- 
segéd) állásra (1800 + 700 korona); egy harmadosztályú 
pénztári-tiszti állásra (1400 600 korona); egy vá­
sárcsarnoki őri állásra (1)60 + 400 koroua) , és több 
altiszti állásra. A kérvényeket március 8-ikának déli 
12 órájáig kell benynjtani a tanácsi iktatói hivatal­
ban, a tanácshoz cimozetten.

(•) UJ gimnázium. A pesti ágostai evangélikus 
magyar-német egvházkerület uj főgimnáziumot akar 
építeni. A belüg. miniszter ma megengedte, hogy az 
egyház egy évig a.-, iskola építésére az egész ország­
ban adományokat gyüjtbessen.

SZÍNHÁZ, zene.
** Egy görbe nap. Csicseri Bors és Társa éne­

kes bohózata, az Egy görbe nap az eddigi esték tanú­
sága szerint fényes sikert aratott a Népszínházban. 
A nagy siker külső jele, hogv a darab mai harmadik 
előadásara már este.elé egyetlenegy jegy sem volt a 
pénztárnál kapható és a lekete tábla büszkén hirdette 
a darab vonzóerejét. A zsulolásig megtelt színházban 
aztán egész este se vége, se hossza a kacagásnak a 
Borsszem Jankó ismert? figurái a színpadról is vidám­
ságot árasztanak a komoly emberiség közé. Kezdődik 
a mulatság a kedves Prológussal, a kis Dezsőfl Fer- 

kóval és mind nagyobb lesz, amint Blaha Lujza a 
színpadra lép, Kovács mókázik és elemében van min­
denki. Bojár Teruska tömérdek bájos ötlettel szinesiti 
a szerepót, kedves a'akitása nagyon javára van a 
darabnak. Különben a Görbe nap a héten még négy­
szer, szerdán, csütörtökön, pénteken és vasárnap este 
kerül színre.

•• Bródy Sándor a Várszínházban. Dr. Janovics 
Jenő a Várszínház szezonja számára Bródy Sándornak 
ogy egyleivonásos darabját szerezto meg. Ez a darab 
eddig még seholsem került 6zinre és április elején 
lesz a bemutatója.

** A Vígszínház premiérjo. A Régi világ bemu­
tatója holnapután, szerdán, 12-ikén lesz a Vígszín­
házban. A hatvanas években játszó színműhöz korhű 
díszletek és jelmezek készültek. Az újdonság szerep­
osztása a következő : Bonyhai Dániel — Hegedűs 
Gyula; Klári — Hunyadi Margit; Lajos — Bihari 
Ákos; Erzsi — Lenkei Hedvig; Kékessy Pista — 
Vendrei Ferenc; Borbála — Nikó Lina; Nagy Gábor
— Góth Sándor. A becsületes Áron — Szerémy Zol­
tán; Barlóky volt forradalmi kormánybiztos — Dayka 
Balázs; Deésy Gyula — Fenyvesi Emil; Szentirmay 
Vince — Pethes Imre; Paál Sándor — Balassa Jenő; 
Recskey Tamás — Kazahczky Antal; Maris — Pécsi 
Paula Ferke — Győző Lajos ; Marci — Kassay Győző ; 
zsandárok — Bárdi Ödön, Ács József; Koncz Péter
— Rónaszéki Gusztáv, Faragó András — Róna Valér; 
Egy patvarista — Cserny Béla.

*• Fedák Sári éa a kaposváriak. Narancssárga 
plakátok hirdetik Somogj bán és Tolnában, hogy e hó 
15-ikén, szombaton este Feddk Sári, a Magyar Színház 
kitűnő primadonnája közreműködik a kaposvári ke- 
reskedő-iljak estéjén. Az est szereplői még Rózsahegyi 
Kálmán, a Nemzeti Színház tagja és Endrei Ákos, a 
kaposvári főgimnázium jeles irodalomtára. Az attrakció 
azonban Fedák Sári. Es kíváncsian várja Kaposvár 
és vidéke szombat estéjét, ainoly élvezetesnek s ked­
vesnek ígérkezik. Azaz, hogy Ígérkezett, mert a sors 
keze, a Magyar Színház direktora képében belejátszott 
a dologba. Leszkay András jóllehet már beleegyezett 
Fedák Sári kaposvári szereplésébe, gondo t egyet és
— hogy a Lotti ezredesei pályatutását meg ne akaszsza — 
visszavonta az engedélyét. Nosza táviratoztak a direk­
tornak Kaposvárról:

— Ezer koronát adunk, ha Fedák szombaton 
énekelhet...

Rideg választ adott az igazgató.
— Nem lehet. A primadonna meghűl.
— Nem hül meg — válaszolt a rendezőség — 

garantálunk és tízezer korona kauciót teszünk le...
Erre a táviratra még nem válaszolt Leszkay. 

Előbb meggondolja a dolgot. De sokáig nem szabad 
gondo koznia, mert baj lesz. Koppány országa föllázad 
és ha a koronák ezrei nem használnak, még forrada­
lommal küzdi ki a maga igazát.

•• Opera-esték Péosett. Pécsi tudósítónk írja: 
Ritka élvezetben volt része pénteken és szombaton 
este a póosi közönségnok. Alberti Werner vendégsze­
repelt két estén át oly óriási sikerrel, hogy vendég­
játékát még két előadással meg kellett toldania. Pén­
teken a Troubadurb&n szombaton a Zsidónóben lépett 
fel Alberti. A közönség a hires tenoristát oly ovációk­
ban részesítette, aminőkre csak kivételes nagy mű­
vészek adhatnak alkalmat. Az egyes felvonások után, 
minden este, nyolcszor-tizszer a lámpák elé hívták. 
Mellette kiváló sikere volt Márkus Arankának, a bu­
dapesti Operaház ösztöndíjas tagjának, ki jelen­
leg állandó vendége a pécsi színháznak. A fiatal 
énekesnő rövid idő alatt dédelgetett kedvence lett a 
pécsi közönségnek; az ő hatalmas, szép hangjához 
hasonlatos nem igen csengett még a pécsi színpadon, 
de művészetének igaz értékét csak most ismerhette 
meg közönségünk, mikor Albertivel énekelt együtt. 
Szenzációs hatást keltett a Troubadur börtönjeleneté­
ben. A közönséget oly viharos tapsokra ragadta mű­
vészi énekével, hogy az előadás valósággal megsza­
kadt nehány percre. Hasonlatos sikere volt szomba­
ton a Zsidónő c mszerepében, mert ama kivételes 
opera-énekesnők sorába tartozik, kik a játékra is 
nagy gondot fordítanak. Alberti hétfőn este uParaszt- 
becsillet-ben lépett fel. Kedden a Travíata-ban fog 
játszani.

•• A Filharmóniai Társaság ezidoi hetedik 
hangversenyét szerdán. 12-ikén esti 7V« órakor ren­
dezi a Vigadó nagy termében Kcnner István karnagy 
vezénylete alatt és Behr Teréz a kitűnő alténekesnő 
küzremüködésével. ki Handel. Bnonvucini, Schumann, 
Strauss és Brahms dalaiból énekel. E hangverseny 
egy másik íőérdekessége Strauss Riohard zeneköite- 
ménve ,.Also spuach Zarathustra'- szabadon dolgozva 
Nietscne hasonnevű filozofikus müve után. E páratlan 
nehézségű mű könnyebb áttekintése végett egy vezér­
fonál kapható maid a hangversenyen. A hangverseny 
műsorában még Schumann. D-mod szimloniáját és 
Glück Iphigeme in Aulis cimü nyitányát, Wagner R. 
záradékéval találjuk.

•• A Népszínház bérlete. A népszínházi bizott­
ság mára hirdetett ülését holnap délre halasztotta. A 
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plénum tárgyalása előtt ülést tart a végrehajtó-bizott­
ság is. Holnap véglegesen dönt a bizottság a színház 
bérletében.

Theodora jogara. Tulajdonképpen Sarah 
Bernhardt jogara, de csak télig, s e körül igen mulat­
ságos pörösködés támadt. Sarah Bernhardt tavaly ok­
tóber 3Ü-ikán 35 ezer írank áru ékszert rendelt meg, 
köztük egy szép jogart, amely az előadandó 1 Modorá­
hoz kellett. Nagyon szép voit a jogar maga a nagy 
művésznő adott hozzá szép gyöngyöket. Foy, az ék­
szerész azonban csak 23 ezer írankot kapott, mikor 
az ékszereket hazaszállította. Ez bántotta nagyon, s 
mikor egyszer valami ürügy alatt a kezébe került a 
jogar, nem akarta csak ngy egyszerűen visszaadni, do 
mivel időközben szinrekerült a darab, nem kívánja 
Sarah Bernhardot megakadályozni abban, hogy hasz­
nálja a jogart. Hanem neveztessenek ki valami végre­
hajtót, aki az előadás után mindig visszaviszi az 
aranymiveshez. Sarah Bernhard méltóságát ez sérti, s 
azért bepanaszolta Foyt. Amúgy is lefizette már a 
megrendelt ékszerek árának a kétharmadrészét, nem 
követett el hát olyan nagy bűnt, hogy a többivel adós 
maradt. Az elsőfokú bíróság már a javára döntött, 
20-ikán újabb tárgyalás lesz.

** Népszínház. Holnap, kedden a AVp&riná&ban 
az Adám és Éva kerül újra színre, Küry Klárával és 
fiaskó Gézával a páros címszerepben. Adramaleket 
Kovács Mihály. Cynthiát Kápolnai Irén, Asmódit Har­
matit Ilona játszsza, Luciíert pedig, mint mindig, 
Németh József.

♦* Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Csaj- 
kovszky lírikus operája, az Ünegin, melyet bemutatója óta a 
közönség élénk részvétele mellett adnak, kerül színre ma este 
újra a magyar kir. Operaházban. Az Onegin ez előadását 
a Telefon Hírmondó előfizetői odahaza a lakásaikon is meg­
hallgathatják, mert a Hírmondó azt teljes egészében közvetí­
teni fogja hallgatói szórakoztatására. Az opera előadásának 
közvetítése után a rendes esti felolvasás következik, majd 
annak bevégeztével 11 óráig még ctya'wf/zewe lesz hallható a 
kagylókon keresztül, melyet az Elité- és az Emke-kávéházból 
közvetít a Telefon Hírmondó.

Makkai Zsigmondaszinpadon «
Szó szerint kell venni a dolgot: Makkai Zsig­

mond országgyűlési képvisető ma este megjelent a 
Népszínház színpadán, a kulisszák mögött, a női 
öltözők tájékán, a karhölgyek társalgójában. Súlyos 
indiskréciónuk látszik talán a terep e részletes meg­
rajzolása, de menti a dolgot a kényszerhelyzet, amely 
a székely harisnyás követet a Népszínház kulisszái 
mögé vitte. No, ilyen kényszerhelyzetért sok-sok 
hazafi elfojtaná haragját. Jó ízlésre vall, hogy Mak­
kai Zsigmond se bosszankodott, sőt mintha jól is 
érezte volna magát Es ki is használta a ritka alkal­
mat megtanulmányozta a karhölgyek birodalmának 
politikáját. Hoj. itt is utópia a függetlenség...

Makkai Zsigmond uram színpadi szereplésének 
története pedig a következő:

Csicseri Bors és Társa bohózatát adták ma a 
Népszínházban. Este kint volt már a fekete tábla, 
minden jegy ebogyott, mikor Makkai a színház felé 
igyekezett A pénztárt zárva találta. Fölment hát az 
igazgatóhoz s nagy árat kínált egy jegyért. De nem 
volt üres hely a színházban. Porzsolt Kálmán azon­
ban udvarias ember, ötletes is és rögtön megtalálta a 
helyzet kulcsát

— Képviselő ur, — szólt a direktor, — ha 
mindenáron ma este akarja megnézni a darabot, jöj­
jön velem a színpadra és élvezze onnét.

Kétszer se kellett mondani és Makkai Zsigmond 
már ott botorkált a kulisszák zeg-zugos útvesztőjében. 
Ment, mendegélt és a női öltözők tájékán megállapo­
dott a képviselő ur.

És onnét figyelte az előadást. Jól mulatott
•

Innét pedig kezdődik az indiskréció. Mert a dis- 
kréció — ugy-e bár — ezúttal nem elégíti ki önöket ? 
Hát jöjjön, aminek jönnie kell...

Szörnyű izgalom támadt a karhölgyek táborá­
ban. Egy képviselő — végre is — nem nagy eset, do 
Makkai Zsigmond... Előbb hat lépésnyi távolságból 
figyelték, aztán öt lépésnyi távolságból, majd négy 
lépésnyi távolságból, végezetül — tessék a levonás 
műveletével bíbelődni, ameddig lehet...

Szóval, távolság nincs. Ott vagyunk a társalgó­
ban. A történeti igazság kedvéért meg kell jegyezni, 
hogy Makkai Zsigmond uram élemedett kardalosok­
kal kezdte a társalgást. De jöttek a rövidruhás kis 
lányok és őket nagyon érdekli a politika. Hát beszél­
gettek is a képviselő bácsival. Jó véloménynyel 
vannak felőle.

— A kosztümje, — mondta egy leány — 
érdekes,

— Egészséges arcú, — mondta a másik.
— Kedves . . .
— Jó ember lehet...
Ezenkívül sugdostad is a lányok és nevettek. 

A képviselői immunitáson azonban nem esett sérelem. 
Aggodalomra igy semmi ok sincs.

_______ (■-*•)

MŰVÉSZET.
□ A nemzetközt kiállítás. A tavaszi nemzetközi 

kiállítás, amelynek előkószitóso nagyban lolyik a vá­
rosligeti műcsarnokban, rendkívül érdekesnek ígérke­
zik. A külföld legkiválóbb művészei közül igen sokan 
részesültek személyes meghívásban s egy részük már 
válaszolt is és biztos kilátásba helyezte részvételét. 
Kiválóan érdekesek és tanulságosak lesznek a tavaszi 
tárlat keretében rendezendő kisebb-nagyobb kollekciók. 
Így Írjnazio Zuloaga, Sorolta y Bastida és Jfórews Car- 
bonero spanyol festők, Eugcn Brache, Hans Barlels, 
Gotthard Kuchl német festők lesznek kollekciókkal 
képviselve. Ezenkívül képet küldenek még: Cár 
Albrecht, Cári Küstner. Christian Krohg, Cári Piepho' 
Emil Pottner, Lúdvig Putz, Leó Putz, Martinus Schildt, 
Thomas Groswenor, Hermán Urban, Aug. Névén Dumont 
Charles Palmie, Walter Firle, Gilbert von Canal, Franz 
ficubaud, Fritz Baer. Hugó Biirgel és mások. Külföldi 
művészektől eddig 92 mű van bejelentve. A tárlat be­
küldési határideje március nyolcadikén este hat óra­
kor jár le.

0 Az Erzsébet-szoborbizottság, mint Gödöllő­
ről táviratozzék, ma tartotta utolsó közgyűlését, me­
lyen a számadó-bizottság tett jelentést a pénztárkeze­
lésről. A közgyűlés a jelentés alapján felmentette a 
tisztikart működésétől s jegyzőkönyvi köszönetét 
mondott Róna József szobrásznak odaadó és sikeres 
fáradozásáért.

□ A Zichy-kiállitás termei a megnyitás ófa 
állandóan zsúfolva vannak látogatókkal. A Nemzeti Sza­
lonnak eddig talán még egyetlen kiállítással sem volt 
ilyen óriási sikere, mint ezzel a remek kollekcióval, 
melynek a publikum minden rétegéből egyaránt van­
nak lelkes bámulói. Különösen az arisztokrácia és az 
előkelő társaság keresi fel sűrűn ezúttal a Nemzeti 
Szalont. így ott jártak legutóbb : gróf Széchényi Béla, 
gróf Széchényi Imre, gróf Szápáry Gyula, grói Festetich 
Andor, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Pável Mihály 
püspök, Asbóth János, Iloitsy Pál. Korányi Frigyes 
egyet tanár, Cziráky Jánosné grófné és leánya, grói 
Keglevich István, gróf ifj. Zichy János, báró Üchtritz 
Zsigmond és még számosán. Ma az Országos Színész­
akadémia növendékei tekintették ipeg a kiállítást 
Váradi Antal igazgató vezetése mellett és a legközelebbi 
napokban a többi intézetek is el átogatnak tanáraik élén 
a Ztr7ij/-kiáUitásba, hová az igazgatóság az egykoronás 
jegyek helyett 20 filléres kedvezményes jegyeket 
bocsát rendelkezésükre, amennyiben ezt osztályonkint 
óhajtják igénybe venni. Minthogy a kiállítási termek 
esténkint annyira zsulolva vannak látogatókkal, hogy 
ez órákban a helyiségekben való szabad közlekedést 
valósággal megnehezitik. a Szalon igazgatósága elha­
tározta, hogy a kiállítást este 8 óra helyett 9 óráig 
nyitva tartja. Csütörtökön délután 3 órakor Pékár 
Gyula fart felolvasást a Szalonban a modern művé­
szet alakulásáról. A felolvasást a közönség a tárlat 
látogatásának rendes dija mellett hallgathatja meg.

[J A Mátyás-szobor. Ko ozsvárról jelentik: A 
Mátyás-szoborbizottság által kibocsátott ielhivásra 
gróf Hunyady Imre azonnal 1COO koronát küldött. A 
szoboralapzat köveit már faragják és áprilisban össze­
állítják. A leleplezés szeptemberben okvetlenül meg­
történik.

□ Feszty Árpád trfptlkonja Amerikában. A 
newyorki müvészegyesülefek tárlatainak egyik rende­
zője, mr. John Edwards két nap óta Budapesten van. 
Művészi tanulmányútja alkalmából jött el hozzánk és 
ittlétét felhasználta arra is, hogy Feszty Árpád hatal­
mas triptikonját megnézze. Mr. Edwards az elragad­
tatás hangján nyilatkozott a „ Krisztus temetéséről* és 
meghívta Feszty Árpádot, hogy Amerikában is állítsa 
ki müvét. Feszty köszönettel fogadta a meghívást, el 
is viszi képét Amerikába, de előbb Angidba ős Orosz­
országba, viszi.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A Társadalomtudományi Társaság ma este 

Hegedűs Lóránt képviselő elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen dr. Kosutány Ignác egyetemi tanár Az egy­
házjog és modem jogászon címen rámutatott az egyház­
jog tanításának elméleti és gyakorlati jelentőségére 
és az egyházjog szokásos tanitásmónjának hiányaira. 
Kifejtette, hogy nemcsak egy felckezetnek, hanem 
valamennyi magyar felekezetnek egyházjogát kell 
tanítani és hogy valamennyiben ki kell emelni a nem­
zeti specialitásokat A tárgyalásnak tisztán jogászinak 
kell lennie. Nem szabad tehát a theologiai alapon 
megmaradni és a nem katholikus egyházak jogát el­
hanyagolni és főként nem szabad a nem katholikus 
egyházjog fejleményeit figyolmon kivül hagyni. Az 
érdekes és tanulságos előadáshoz élénk vita fűződött, 
ameh ben dr. Farkas Géza. dr. Weiszfeld rabbi, dr. 
Somló Bódog és Kosutány Ignác vettek részt

o Magánjogi kodiflkáolónk. Dr. Barna Ignác 
táblai biró szerkesztésében megjelenő Magánjogi kodi- 
fikációnk, a polgári törvénykönyv tervezetének kritikai 
feldolgozása. A jeles szerkesztőt a jogi irodalom leg­
kiválóbb munkásai támogatják. ’ A lap ma megjelent 
száma a következő tartalommal jelent meg: A külön­
vagyon és közszerzemény kodifikálása. Irta: dr. llafíay 
Ferenc, eperjesi jogakadémiai tanár. — Eltartás köte­

lezettsége. Irta: dr. Haller Károly, min. tanácsos, ko­
lozsvári egyetemi tanár. — Épületjog, Irla: Graeser 
Dániel, erzsébetvárosi kir. törvényszéki biró. — Ingó 
dolog mint zálog. Irta: dr. Németh Rudolf, kir. albirő, 
szegedi kir. Ítélőtáblái tanácsjegyző. — Az ajánlat 
kötelező ereje. Irta: dr. König Vilmos, budapesti ügy. 
véd. A lap előfizetési ára lélévre 6 korona. Kiadó­
hivatala a Király-utca 98. szám alatt van.

O Magyar Könyvtár. A Magyar Könyvtár most 
megjelent januári sorozata jelentős meglepetésben ré­
szesíti a müveit magyar közönséget: egy kettős fü­
zetben közli grói Apponyt Albert válogatott szónok­
latait. A lüzctet, amelyről már irtunk, Körösi Henrik 
válogatta össze. Megjelent a januári sorozatban Gorkij 
Maximnak, a kiváló orosz írónak eg.y hosszabb elbe­
szélése : Malva. Yartin jeles (ordításában. A 2ÖÖ. szám 
Sallustius Catilináiát közli Kazinczy Ferenc fordításá­
ban, amelyet Wirth Gyula nézett át. A Magyar Könyv­
tár egy-egy száma 40 fillér. Az eddig megjelent szá­
mok egyen kint vagy egyszerre is (részletfizetésre) 
megrendelhetők a Lampel-Wodianer-lóle udvari könyv- 
kereskedésben. Andrássy-ut 21.

O A Mese éa Mondavilág második kiadása. 
Az az általános érdeklődés, ame-yiyel a nagy közön­
ség Benedek Eleknek Magyar Mese és Mondavilág cim 
alatt megjelent nagy mesegyűjteményét fogadta, e 
mü kelendőségében is kifejezést nyert. Rövid négy 
év alatt az ötkötetes gyűjtemény első kötete teljesen 
elfogyott ugv hogy a kiadó ezen első kötetet most 
második kiadásban bocsátotta közzé. A Magyar Mese 
és Mondavilág nemcsak az iskolát és családot hódí­
totta meg, ahol iljak és öregek egyforma lelkesedés­
sel olvasgatják, hanem megtalálta útját a széles nép­
rétegek bez is még pedig a Darányi Ignác miniszter 
által felállított népkönyvtárak utján, ahol Benedek 
Elek könyvei a beszerzett adatok tanúsága szerint 
Jókai mellett a nép legkedvesebb olvasmányai.

O Könyvtári Szemle. A könyvtárak és könyv­
gyűjtők részére uj folyóirat indul meg február 20-én. 
Á Könyvtári Szemle cimmel megjelenő lap a magyar 
és külföldi könyvtárak körében előforduló események 
krónikása lesz, azonkívül ismertetni fogja nevezete­
sebb könyvtárainkat, az irodalomtörténeti fontosságú 
ritkaságokat s a magyar és külföldi tudományos iro­
dalom újdonságait. A Könyvtári Szemle szerkesztője 
Sebestyén Ede ujságiró kiadója Dobrovszky Ágost 
könyvkereskedése (IV., Kigyó-utca 5.) FélhÓDaponkint 
jelenik meg és előfizetési ara egész esztendőre négy 
korona. Mutatványszámot az érdeklődők a kiadónál 
kaphatnak.

Székfoglaló az Akadémián.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, február 10.

A Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya ma 
délután Paulcr Gyula elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen Zsilinszky Mihály államtitkár, az Akadémiá­
nak tavaly megválasztott rendes tagja tartotta szék­
foglaló értekezését Nemzetek szerepe az emberi nem tör­
ténetében cim alatt A székfoglaló tárgya nyilvánvalóan 
összelügg azzal a dolgozatával, amelyet régebben, 
mint levelező tag, a nagy férfiak történelmi szerepé­
ről olvasott fel. Tanulmányának folytatására különösen 
a magyar nemzet ezeréves fennállásának üunepe 
ösztönözte. Visszapillant a magyar nemzet őshazájába: 
Ázsiába.

Hová lelt — úgymond — a régi Babylon fénye ? 
Hová lelt Asszíria és hová lettek mindazok a keleti 
népek és nemzetek, melyekről többnyire csak némán 
beszélő kövek maradlak reánk ? 1 A hellének és 
rómaiak tanulságos története mellett, a nagy népván­
dorlás vihara, aránylag rövid idő alatt sok népet 
sepert el, melyeknek jóformán csak neve ma­
radt lenn.

Hogyan történhetett, hogy azon óriási népára­
datnak utolsó csapata, mely szintén Ázsiából szakadt 
ki, a Kárpátokon innen, u Duna és Tisza vidékén 
államot és életrevaló nemzetet tudott alkotni, mely az 
európai müveit nemzetek között ma is cl és még soká 
élni akar!?

Ennek a nemzetnek keletkezését, ezeréves fej­
lődését s más hatalmas nemzetek között elfoglalt 
helyzetét vizsgálva, Zsilinszky azt a kérdést vetette 
fel: vájjon a magyar nemzet államalkotó Ősereje 
győzni log-e a ienn orgó nehézségek föleit s békével 
befejezheti-e azt a nagy nemzeti munkát, melyet az 
isteni gondviselés már akkor szabott eléje, mikor 
őseit ide a Duna és Tisza vidékére, Európa egyen- 
súlyozója gyanánt a germán és szláv elemek közé 
helyezte ?

Ezzel kapcsolatban sok más érdekes kér­
dést vet fel, ezek közt azt is: Van-e célja annak 
az óriási küzdelemnek, melyet az emberiség törté­
nelme felmutat, mely lázas tevékenységben tartja 
a kedélyeket és megakadályozza a társadalomnak 
háboritlan haladását és a civilizáció áldásainak 
minden népekre való kiterjesztését? Vagy a létért 
való küzdelemben minden gyengének el keli pusz­
tulnia. hogy az erős annál nagyobb hatalmai gyako­
rolhasson? Ki, vagy mi határoz az egyes nemzetek 
sorsa lelett? A véieüensógek játéka-e, vagy egy ma­
gasabb törvény, mely feltétlenül uralkodik az emberi­
ség tettei felett ?

Zsilinszky néhány példával mutatja ki, milyen 
nehéz ezekre a kérdésekre határozott feleletet adni. 
Aztán felveti ’a kérdést: nem tünik-o fel hiú ábránd­
nak és vakmerő vállalkozásnak a felkutatása azon sa­
játságoknak és képességeknek, azoknak az értelmi és 
erkölcsi tényezőknek, melyeknek harmónikus össz- 
müködéséből következik az egyes nemzetek jelleme’ 
és ioiiődés-iránya s ezzel az összes emberiség általa-, 
nos haladása ? Ó azt hiszi, hogy nem; ha tudniillik 
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sikerül megtalálnia azt a helyes álláspontot, amelyről 
az embert sem túlságos nagynak, sem túlságos kicsi­
nek, hanem olyannak lógjuk látni, aminővé a termé­
szet és a nevelés alakította.

Itt aztán megjelöli azt a hátteret, amely a valódi 
kép megfestéséhez okvetlenül szükséges. Kiindul a 
világegyetem végtelenségéből és céltudatos rendjéből, 
a naprendszer bolygói közt a földet ragadja meg, 
mint, amelynek egyes lejlődési korszakai nemcsak a 
tőidnek, mint ilyennek, változásait hanem egyúttal a 
rajta levő organikus testek változásait is íeitün’etik 
/ e rész az ember megjelenéséig. Az ember, mint 
erköPcsi társas lény, képezi a történelem tárgyát; és 
bármely nemzethez tartozzék is, nagy mértékben van 
alávetve a tormészot törvényeinek.

így megy át Zsilinszky lokoza'osan a nemzetek 
keletkezésének és szerepének nagy kérdéséhez.

Megjelölvén a különböző nemzetek sajátságainak 
kimutatásában re lő nehézségeket, elmondja, hogy 
ezeknek leküzdése után azon eredményre jut, hogy a 
különböző nerazotek a lejlődés processusábau meg­
tartják ugyan nemzeti jellemüket, nemzeti egyénisé­
güket; de a magasabb egység hatása alól el nem 
vonhatják magukat.

Kiemeli azt, hogy az újabb felfedezések, a köz­
gazdaság nagyarányú fejlődése, sőt az egész modern 
kultúrának iránya az emberi nem egységének meg­
valósítása felé tör. A végtanulság pedig az, hogv az 
emberi elet örökös küzdelemből áll. Ila e küzdelem 
megszűnnék, ha nem élne lelkűnkben a haladás ter­
mészetes ösztöne, — akkor megszűnnék maga az 
élet is.

A nagy tetszéssel fogadott székfoglaló értekezés 
után Mandello Gyula mint vendég tartott előadást a 
Középkori munkabérekről.

FARSANG
)( Atléta-bál. Hagyományos jókedvben és fény­

ben zajlott le a Magyar Atlétikai Klub ma esti bálja. 
A Royal dísztermében volt ezúttal a bál. amelynek 
érdekességét emelte, hogy az első és második négyes 
között a körmagyart lejtették a szép párok. A vidám 
mulatságon díszes közönség vett részt, amely jóked­
vével méltányolta a rendezőség buzgóságát.

)( A Klotild Társaskör szombati jelmezestéje fé­
nyesen sikerült. A Vasúti és Hajózási Klub nagy he­
lyiségei előkelő és nagyszámú közönséggel teltek meg. 
A négyest ltiO pár táncolta, A rendezés kitűnő voit, 
Halász Lajos elxiö* buzgón működött a mulatság si­
kere érdekében. Jelen voltak a többek közt ■ Smger 
Irénke, Fodor Jolán, Gaal Ilka, Szőllős Hermina, 
Heinrich Kathi, Keller Jolán, Altmann nővérek, Len­
gyel Margit, Angermanu Feodora, Pehacsek Anna, 
Szánthó Lola, Bogyó Tilda (Kolozsvár), Faragó Cecília 
(Temesvár). Lóva.y Etel, Günther Janka, Weisz Mar­
gitka, Kertész Paula, Mechlovits Sári.

)( A budapesti VI. kerületi állami föreá iskola 
volt iskolatársai által szövetségük segélyalapja javára 
rendezendő estély holnap este lesz a Royal összes 
termeiben.A hangversenyen közreműködnek: Ábrányiné 
Wein Margit, Varsányi Írón és Ínkei Gizella, továbbá 
Jíalassa Jenő, Tollagi Adolf, Kemény Rezső és Szendy 
Árpád urak. A hangversenyt a honvédzenekar nyitja 
meg a Hunyadi-nyitánynyal. Az esté yre a társadalom 
kitűnőségei közül többen már megváltották jegyeiket 
A hangverseny pontban kilencedlél órakor veszi kez­
detét A tánczenét a honvédzenekar és Sárközi ban­
dája szolgáltatja.

)( A Fészek február 18-án, kedden, saját helyi­
ségeiben zártkörű álarcosbált rendez. A hölgyek ki­
vétel nélkül lehér szatin dominóban, fehér szeglü virág 
diszszel jelenhetnek meg. Az estére szóló jegyek a 
Fészek háznagyi hivatalában válthatók meg mindennap 
5—7 óráig.

)( Családi-est. A Kisiparosok Országos Szövetsége 
e hó 22-én, szombaton este >/i9 órakor gról Szápáry 
Pál védnöksége mellett — szervezési költségei lede- 
zése javára — a Fővárosi Iparoskor helyiségeiben 
(VII. Kerepesi-ut 80.) hangversenynyel és tombolával 
egybekötött családi estélyt rendez. Közremöködnek : 
Adamek Irma, Saághy Teruska, Schwarz Helén, Kal­
már Béla, Fekete Gyula és Kepes Lajos. Gerő Ernő 
a kisipar jövőjéről előadást tart. Jegyek a Szövetség 
irodájában (Nyár-utca 17.) válthatók.

)( A Magyar Áruügynökök Központi Egyesü­
lete február 15-én este 9 órakor az egyesület helyi­
ségeiben (VII., Erzsébet-körut 45. Royal-szálló b)
I. emelet) tea-estélyt rendez.

)( A magyar börkerezkedő alkalmazottak a 
magyar bőrkereskedők országos egyesületének alkal­
mazott-szakosztálya segély- és könyvtár-alapja javára 
február 22-ikén a budapest VI—VII. kér. kör összes 
helyiségeiben Wolfner Tivadar országgyűlési képviselő 
védnöksége alatt táncvigalmat rendeznek. Jegyek a 
rendezőbizottsági tagoknál és a bálirodában (VI— VII. 
körben) este 7—9. kaphatók.

VIDÉK.
— (Torontáli állapotok.) Nagy-Becskerckről 

Je.exilík: A közigazgatási bizottság ma Rónay Jenő 
főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a 
Kaffka miniszteri osztálytanácsos vizsgálata alapján 
kiadott belügyminiszteri rendeletet tárgyalták és annak 
rendelkezéseit a legszigorúbban logana'ositották.

TÖRVÉNYSZÉK.
Germanliáló szerkesztő. A szegedi esküdt­

szék, mint onnan táviratozzék, ma reggel kezdte tár­
gyalni Kom Arthurnak, a Grosz-Kxkindaer Zeitung 
szerkesztőjének sajtópörét, melyet államellenes izgatás 
miatt indított ellene a királyi ügyész. Kom néhány 
évvel ezelőtt vándorolt be Magyarországba, Kikin- 
dán nemet lapot indított, s a magyarság ellen izga­
tott benne. Már több botrányos sajtópöre volt, 
egyszer azért, mert durván megtámadta egy akko­
riban elhunyt úrnő emlékét. A múlt tavaszszal 
a magyarosiló iskolák ellen irta Korú azt a cik­
ket, amely miatt most port indítottak ellene. A 
bíróság, bár az ügyész tiltakozott ez ellen, a védő 
kérelmére a hiteles fordításon kívül az eredeti újság­
cikkeket is íölolvastatta. A vádlott tagadta, hogy ő 
izgatni akart; csupán az iskolákban fennálló rendszert 
akarta támadni, mert nem helyesli, hogy a német 
gyermekeket nem engedik az anyanyelvükön tanulni, 
hanem erőszakosan magyarosítják őket. A pángermán 
szerkesztőt az esküdtek verdiktje alapién felmen­
tették.

Ki a titkos rendőr ? Konnert József ügynök 
még tavaly március havában titkos rendőrnek öltöz­
ködött és látogatást telt Kiss Júliának Baross-utcai 
kávémérésében. Hivatalos, komor arccal szólította félre 
a tulajdonosúét.

— Baj van, mondotta, több följelentés érkezett 
maga ellen mihozzánk.

— Hová kérem? kérdezte Kiss Júlia.
— Hát a rendőrséghez. Talán nem is tudja, 

hogy én titkos rendőr vagyok.
— Bizony nem tudtam.
— Ugyan ne telesse magát
— Tessék elhinni...
— Jó, jó. Én nem akarom magát szerenosőt- 

lenné tenni. Velem lehet okosan beszélni.
Kiss Júlia megértette a gyöngéd célzást, 8 hogy 

a képzelt bajtól menekedjék, óvatosan egy tiz koro­
nást csúsztatott Konnert kezébe. Az zsebrevágta a 
kapacitálást és föltünés nélkül távozott Pár nap 
múlva megint beállított, de a közben Kiss Júlia meg­
tudta, hogy ál-titkos rendőr zsarolta meg. Ezúttal egy 
igazi titkos rendőr tartózkodott a kávémérésben, ki tu­
dott az előzményekről s megszólította a hamis 
kollegát:

— Kihez van szerencsém?
— Én titkos rendőr vagyok.
— Úgy ? Én is az vagyok. Talán mehetünk 

együtt nyomozni.
— Most nem érek rá; szabadkozott Konnert.
— De csak legyen szerencsém. Nagyon egy­

szerű az eset.
— Majd később.
— Jobb azt ma elvégezni barátom. Menjünk.
Azzal karonfogta Konnertet és vitte a rendőr­

séghez. A törvényszék ma ítélt fölötte. Az áldetektiv 
nagy bünbánatot mutatott. Megesküdött, hogy soha­
sem fog nyomozni. Miatta lophat az egész világ, ő 
nem ártja magát a rendőrség dolgába. A törvényszék 
figyelembe vette a töredelmes séget és csak egyhavi | 
fogházra ítélte — csalásért.

§§ Fünvizsgálat egy kereskedő ellen. GM 
Vilmos budapesti divatárukereskedő üzletét 1899. 
szeptember hóban 10.000 koronáért Steiner Ferenc ke­
reskedőnek eladta s minthogy az üzlet az uj tulaj­
donos kezében nem tudott íelvirágozni, még ugyan­
azon óv december havában jóval olcsóbbért vissza­
vásárolta. Ez alkalommal Steiner 2000 koronával adósa 
maradt. Géléi a 2000 korona tartozására beperesitette 
Sleinert, s az eredeti üzletvételbői származó több ezer 
koronányi váltó is birtokában volt Steiner ellen, ezért 
2800 koronányi összeg ellen indított a budapesti váltó­
törvényszéknél keresetet. Hogy ellene a váltóperben 
sikeres kifogás lel ne hozattassék, a váltót harmadik 
személy utján peresítette be. Steiner Géléit sikkasztás 
bűntettért jelentette lel a büntető bíróságnál, de sem 
a kir. ügyészség, sem a budapesti büntető törvény­
szék nem rendelte el a vizsgálatot. A kir. Ítélőtábla 
dr. Gleichmann Lajos panaszos ügvvédjének felfolya­
modására elrendelte a vizsgálatot., mert abból, hogy 
Gelci a jogtalanul érvényesített váltók közül egy 600 
koronás váltót harmadik személyre ruházott, lenn fo­
rogni látta a sikkasztás bűntettét. A vádtanács a vizs­
gálattal Saly Dezső vizsgálóbirót bízta meg.

§§ Pofcn a bíró előtt. Henne féld Ignác bádogos 
és jégszekrónygyáros port indított 31 korona erejéig 
Hartenstein Sándor házmester ellen. Mikor a VIII—X. 
kerület kir. járásbíróságnál Bajkay Endre albiró tár­
gyalta ezt az ügyet, Hennefeld megesketése közben 
Hartenstein hangosan hamis esküvel gyanúsította meg 
a felperest. Az eskütétel után Hennefeld odament 
Hartenstein elé s kérdezte,* mit mondott. Mikor ez 
megismételte gyanúsítását, egy olyan hatalmas pofont 
adott Hartensteinnak, hogy a másik szobában dolgozó 
dijnokuak a nagy csattanás hallatára ijedtében kiesett 
a toll a kezéből. A büntetőjárásbiróság Hennefeldet 
50 korona pénzbüntetésre Ítélte becsületsértés vétsé­

géért. Ezt az ítéletet azonban a kir. törvényszék fel­
lebbezési tanácsa ma leszállította a nagyfokú enyhítő 
körülményekre való tekintettel 5 korona pénzbüntetésre.

Nyilttér.

Gál Károly a Budapesti közúti vaspálya­
társaság cégvezetője mint az elhunyt fia, úgy a 
maga, mint a gyászoló családbeli rokonság nevé- 
bon iájdalomtól megtört szívvel tudatja, forrón 
szeretett és imádott édesanyja

Özv. Glückselig Józsefné 
szül. Goldberger Róza úrnőnek 

áldásos és a jótékonyságnak szentelt életének 
69-ik évében e nó 9-én hosszas betegség után be­
következett gyászos elhunyták

A drága halott földi maradványai e hó 11-én 
kedden délelőtt 9 órakor fognak a gyász­
házból (VI. kér.. Hagy János-ntea 29. sz.) 
a keropesi-ut melletti izr. temetőben örök nyuga­
lomra helyeztetni.

Budapest, 1901. február 9-őn.

Béke poraira, áldás emlékére! 
Goldberger Ferenc, Goldberger Zsigmond fivérei . Vu- 
kovárl Albert, Schönfeld Edmund. Dr. Bchcnfeld Art húr, 
Goldberger Hugó, Goldberger Karoly, Goldberger Ró­
bert unokaóccrtei, Schönfeld Gizella, Sohönfeld Melanle 
félj. Stern Vllmosné, Bchönl'eld Olga férj. Baumgarten 
Zslgmondné, Schönfold Hermln férj. Kvlka Gyuláne, 
Goldberger Olga férj. Neményi Dezsőné, Goldberger 

Vilma férj. Dr. Bárok Sainuna tinokabugai.

Nyilatkozat
a magyar Irodalompártoló t. közönséghez.

Alulírott egyesület az utóbbi napokban számos tagja 
részéről arról értesült, hogy egyrészt bizonyos Túaiy és 
Splényi urak, másrészt bizonyos Füredi és Mezei, Kömley 
és Deák nevű urak az országot beutazva, magukat jogo­
sulatlanul hírlapíróknak bemutatva, azzal törököd­
nek egy általuk kolportált újabb irodalmi vállalatra rende­
lőket gyűjteni, hogy e vállalat a Magyar Hírlapírók Nyug­
díjintézetének minden rendelés után bizonyos összeget 
enged at.

Miután meggyőződést szereztünk arról, hogy a fent 
nevezett egyének nem hírlapírók, hogy tehát a hirlapirói 
elnevezést jogosulatlanul bitorolják, hogy továbbá a hírlap­
írók nyugdíjintézetének az említett irodalmi vállalathoz 
semmi köze nincs, annak jövedelmében nem részesül, hogy 
tehát az erre való hivatkozás kérkedés és ámítás, karunk 
reputációja érdekében kötelességünknek tartjuk kijelenteni, 
hogy nevezett egy ónok egyesületünknek nem tagjai és hogy 
értesüléseink szerint egy bécsi cégnek. Budapesten fenn­
álló ügynöksége részére törekednek az illoyális verseny 
ilynemű eszközeivel a közönséget félrevezetni.

Minthogy tisztelettel alulírott egyesület 1901. decem­
ber havában azért alakult meg, hogy a magyar irodalom 
terjesztésében fáradozó utazók erkölcsi és anyagi érdekeit 
előmozdítsa és karunk köréből kiküszöbölje azokat a 
visszaéléseket, melyek az utóbbi időben nagyrészt bécsi 
cégek inváziója folytán lábra kaptak, kötelességünknek 
tartjuk az irodalmat kedvelő magyar közönséget a sajtó 
utján fent felsorolt üzemekre figyelmeztotni és kérünk min­
denkit, aki akár a nevezett egyének, akár mások részéről 
elkövetett hasonló, tisztességes’ karunkat megbélyegző és 
kompromittáló üzelmek tudomására jut, hogy azt egyesüle­
tünk titkárságánál (Solymo^y Márton V., Nagykorona-utca 
20. III. 10.) levélben közölni szíveskedjék, mert ezen üzel­
mek meggátlása a rendelkezésre álló törvényes eszközökkel 
csak úgy lesz módunkban, ha azokról idejekorán és 
alaposan értesülünk.

Kiváló tisztelettel
A Magyar Irodalmi Utazók Egyesületének 

Elnöksége.

(Az e rovat alatt közlötleknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
nem felelős a szerkesztőség.;

TÁVIRATOK.
Btttnn, február 10. A községtanács elhatározta, 

hogy a város egyik utcáját Rainer főherceg nevéről 
nevezi el. Rainer főherceg már megadta hozzá bele­
egyezését.

Cannes, február 10. Croy Rudolf herceg halálát 
egy régi bajának hirtelen fellépése okozta. Frigyes 
főherceg és neje. Izabella főhercegnő, akiket távirati­
lag értesítettek, már csak a herceg halála ntán érkez­
tek meg. A holttestet Dülmenbe (Vesztfáüa) viszik. \

Madrid, február 10. Silvela a képviselőház szom­
bati ülésén a valenciai tagosítások miatt megtámadta 
liánét republikánus képviselők Ibanez e miatt kihi­
vatta Silveláh ,

Tanger, iebruár 10. (Reuter.) A Panther osztrák­
magyar hadihajó az osztrák-magyar követséggel Rá­
bádból visszaérkezett Tangerbe.

Konstantinápoly, Iebruár 9. Hír szerint Kiüríti 
basa tábornok azt a parancsot kapta, hogy egy század 
lovassággal és két század gyalogsággal a gyakovői 
kerületbe mén °n, ahol az albán törzsek között vér­
bosszúból kifolyólag Összeütközésektől tartanak. A prisz- 
tinai csendőrparancsnok egy árkász-csapaltal Gya- 
kovóba ment. Három nizám-zászlőalj is parancsot 
kapott, hogy Gyakovőba menjen.

Ksw-Tork, Iebruár 10. Tegnap a lehigh-valleyi 
vasút rakodőhelyén tűz támadt, amely 45.000 tonna 
lisztet pusztított eh A kár félmillió dollár.
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A párbaj a némqt parlamentben.
Berlin, február 10. A birodalomgyüiés mai illé­

sén az igazságügyi tárca tárgyalása során Schrader a 
párbaj kérdésével foglalkozott és hibáztatta, hogy a 
kormányok nem akarnak komolyan véget vetni a 
párbajozásnak. 0 Gröbernek azt a határozati javaslatát 
sem tartja elégségesnek, amely az élet és a testi épség 
ellen irányuló büntettek büntetésének a párbajra való 
kiterjesztését indítványozza. Azt ajánlja, hogy a pár­
bajotok minimális büntetése háromhavi jogház legyen.

Bohrén csatlakozik ez állásponthoz, mert a pár­
bajt úgy kell megítélni, mint minden más bűntettet.

Kardorff azt tartja, hogy a szövetségtanács nem 
fog Gröber határozati javaslata mellett dönteni és ezt 
jól is teszi. Nem fogadja el a határozati javaslatot, de 
hajlandó Schrader indítványát bizottsághoz utasítani. 
A párbajra talán nem kötelező, hanem fakultatív jog- 
ságbilntetcsek lennének megái-apitandók.

Stadthagen pártja a határozati javaslat mellett 
foglal állást, de lenntart a magának, hogy a jövendő 
törvényjavaslattal szemben anuak idején külön hatá­
rozza meg álláspontját. Ezzel az ülés véget ért

A német vámtarifa.
Berlin, február 10. A mezőgazdák szövet­

ségének mai közgyűlésén elfogadtak egy határo­
zatot, mely a kormány vámtarifajavaslatát elfogad­
hatatlannak jelenti ki és a javaslat elvetésére hiv 
fel mindenkit, akit illet

ler ln, lebruár 10. Az agráriusok egyre fenye­
getőznek Bülow ellen. Orgánumuk ma azt Írja, 
hogy ha a kormány el nem szánja magát a vámtételek 
felemelésére, akkor a iö.dmüvefo nép tömegesen 
anlimonarkhista ellenzéki táborba ^og sorakozni.

Anglia és Amerika.
Berlin, február 10. A Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung utal arra hogy az angol és amerikai lapok 
ismételten állították, hog a spanyol-amerikai háború 
alatt Anglia nagy szolgálatot tett az Egyes ült-Álla­
moknak azzal, hogy megakadályoz’a Németország 
beavatkozását Az e fölött megindult eszmecsere során 
— mondja a nevezett lap — a német sajtó szóvá tette 
azt a történeti tényt, hogy éppen Nagy-Bntannia kép­
viselő o volt az aki a nagykövetek 1898. április 
14-ikén tartott washingtoni értekezletén azt indítvá­
nyozta hogy a hatalmak Amerika kubai politikáját 
rosszaié együttes lépést tegyenek. Ezt a tényt, 
amely nem tekinthető csupán két hatalom elölt 
ismeretes titoknak, most a másik oldalon le akar­
ják tagadni. Az angol lapok ugyancsak a következő 
táviratot közük : A New York Evening Post washing­
toni levelezője azt táviratozza, hogy ielbatalmazásl 
kapott annak a kijelentésére, hogy az e hó 6-ikán 
közö t berlini távirat, amely szerint Pauncejole 1896. 
április 14-ikén azt indítványozta hogy a hatalmak 
együttes jegyzéket intézzenek az Egyesült-Államok 
kormányához a kubai beavatkozás jogtalansága tár­
gyában képtelen állítás (absurd statement). Erre ki­
jelenthetjük, hogy ebben a dologban képtelenség csak 
ott található, ahol el akarnak homályositaní egy ese­
ményt, amely nem négy*szem között játszódott le, ha­
nem amelyről 1898. április 14-ikén valamennyi nagy­
hatalom washingtoni képviselője egyidejűleg és egy­
öntetűen tett jelentést kormányának.

Montenegrói kölcsön.
Lipcse, február 10. A Corr. Schaffer értesülése 

szerint a montenegrói kormány egy német bank­
konzorciummal 10 millió márkás kölcsön lelvétele cél­
jából tárgyalásokat kezdett olyan alapon, hogy leköti 
a sómonopoliumot és a vámjövedelmeket

A halálbüntetés ellen.
Paris február 10. A kamara az igazságflgymi- 

nisztériumi költségvetését tárgyalta, Dumas a kivégzé­
sek tételének törlését indítványozza. Kijelenti, hogy a 
halálbüntetés eltörlése mellett foglal állást, amelyet a 
század gyalázatának tart és e tekintetben különböző 
országok példáira hivatkozik. Monis igazságügvmi- 
nisztef a törlési indítvány ellen szólal fel és azt 
mondja, hogy ez a kérdés különös mérlegelést kiván 
és nem lehet e javasolt módon megoldani. Dumas in­
dítványát 332 szóval 210 szavazat ellenében elvetették.

Hajómunkások sztrájkja.
Trieszt, február 10. A Smyrnából és Calcuttából 

érkezett „Helios* és „Vindobona* Lloydgőzösök lütői 
is csatlakoztat a sztrájkhoz. Az .Apolló* Lloydgőzös 
VelenoébŐl hozott fűtőkkel indult útnak. A haditenge­
részet fűtőit, akik Lloydgőzösökön dolgoznak mielőbb 
görög és olasz fűtőkkel helyettesítik. Az összes újon­
nan lelfogadott fűtőket vizsgának vetik alá.

Keresztényüldözés Khlnában.
Hongkong, lebruár 10. Kantonból jelentik, hogy 

a berlini hittérítő-társaság iageni házát (Kanton mel­
lett) keresztényellenes bennszülöttek felgyújtották. A 
hittérítőknek sikerült megmenekülniük.

A délamerikai zavarok.
New York, február 10. Colonból jelenti egy 

távirat: A katonai parancsnokok azt az utasítást kap­
ták, közöljék a helyi hatóságokkal, hogy a osapatok 
elhelyezésére milyen épületekre lesz szükség. Első 
sorban a kormány ellenes polgárok házait fogják ki­
sajátítani. Az idogonek vagyoát ellenséges vagyonnak 
tekintik, ha három tanú bizonyítja, hogy az il-ető tu­
lajdonosok résztvettek a forradalomban.

Éhínség Indiában.
Kalkutta, február 10. Azokban a kerületekben, 

amelyekben két év előtt éhínség dühöngött újra kitört 
az éhtifusz. Eddig már 300 000 embernek osztottak ki 
élelmiszert és a segélyezendők száma rohamosan 
gyarapszik.

Közgazdaság! táviratok.
Béoa. február 10. A magánkamatláb a legala­

csonyabb fokra, 2*/s°/o-ra szállott le.
Borin, február 10. A berhni nőmet nemzeti 

bank mérlege, miután a rendkívüli tartalékokból 
1 miliő márkát az Allgemeine Deutsche Klembahn- 
Gesellschaithoz való viszonyból foiyólag és 700.000 
márkát a Leipziger Bankkal szemben fennálló köve­
telés lejében, valamint 800.100 márkát a társas üzletekre 
leírtak, a következő nyereséget tünteti lel: váltók 
és kamatok 3,462.893 márka, jutalék 1,127.994 
márka érték és konzorciális üzletek 543.826 márka 
szelvények 36.401 márka. Múlt évi nyeremény­
áthozatal 151,616 márka. Az 1.433.075 márka ke­
zelési költség 3C0 446 márka adó és 1 miihó márka, 
további leírás levonása után 2,030 525 márka marad 
rendelkezésre. A március 27-én tartandó közgyűlés­
nek 3%-os osztalék kifizetését fogják javasolni ami 
amellett a tisztviselők segély- és nyugdij-alap ának 
25,000 márka és a tisztviselők gratifikációjára 100.000 
márka jut és uj számlára 105.42:5 márka iratik elő.

New-York, lebruár 10. (1 ermcnytózsáe. (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben —.— •l8.*/ij. febr.-ra 
0.— (8 31 ■. Májussra 0.— (8.35 - New-üneansban 
helyben 0.— v8—> — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 0.— (7.20). Stand white Phiiadeiphiában 
0.— (7.15). Raíined in Cases 0.— (ojjQ). Credit 
Baiances at Üii City 0.— (1.15). — Zsír: Western 
steam 0.— (9.70). Rohe és Brothers 0.— (9.90,. — 
Tengeri iránvzata tartott. — Májusra 66. Vs (66.*/s). 
Júliusra 66.*/« (66.V*). — Szept-re 65.’/s (.------).
Buta irányzata tartott Piros őszi helyben 87 •/«. 
(87.1/*). Márciusra 83.’/s (84.—). Májusra 88. Vt. 
(83 i/i). Júliusra 83.*/s (&3.’/»). Szept-re —. (—.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 0.— (l.*/i). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. 0.— (5.’/i). Febr.-ra 0.— (5.20). 
Májusra 0.— (5 50). — Liszt: Spríng Wheat
clears 0.— (2.95). — Cukor: 0.— (8.*/ie). — On: —.— 
r.24.50). — Bés: —(12.8/<). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, lebr. 10. (leménytözsde.) (Zárlat.)'. Búza 
irányzata tartott Májusra 77.8/« (77.’/•). Júliusra 
77.’/* (78.Vaj.— lengén irányzata tartott. — Májusra 
61.V* (61 •/<). — Zsír: Februárra 9 35 (9.27). —
Májusra 9.52 (9.45), — Szalonna short clear 8.75 
(8.75). — Sertéshús: Februárra 15.67 (15.60). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nőm adunk Tissza* —

Kaszinói tag. Egy kisasszony, aki igy kiált az 
utcán egv ur felé: Hova rohan?! Hülye ! —csakugyan 
érdekes kisasszony. Egy kissé goromba ugyan, de ha 
szép, akkor meg kell neki bocsátani. A szépséghez 
olykor illik a neveletlenség is. A hülye szó nem a 
legnagyobb gorombaság. Az a kisasszony rosszabbat 
is mondhatott volna. Ezt szívesen föiteszszük róla, 
ha már ennyit mondott. De hogy a mamája is ott 
volt a kisasszonynak ennél az utcai esetnél, az súlyo­
sító körülmény. A mama nyilván azért megy a 
leányával, hogy vigyázzon rá s ha észreveszi, 
hogy kisasszony-leánya például hangosan .ütyörósz 
az utcán, megvonja tóté a fütyölósi jogot. A 
fütyülésnél sem m ivói sem illetlenebb az, amit 
a kisasszony mondott. A mama pedig nem vonta meg 
tóle a szólás jogát, tehát a mama nem teljesítette a 
kötelességét. Ha azonban a mama is szép asszony, 
úgy ezt is meg lehet bocsátani . . .

Az esetet legjobb igy az általános megbocsátás 
szempontjai szerint elintézni Nem kell belőle kázust 
csinálni, mert a kisasszony még azt találja hinni, 
hogy elérkezett a nyelvelés korszaka s akkor jaj 
önnek s jaj minden kaszinói tagnak. A sértett ha, 
amint ön mondja, csakugyan moralista egy kicsit, 
nyugodjék bele a dologba s legyen az a vigasza, 
hogy ha van a világon egyetlen lény, aki Őt hülyé­
nek tarja, úgy viszont ő meg egyetlen egy leányt egy 

kissé neveletlennek tart. De csak ezt az egyet. A 
többi hölgy mind jó nevelésű.

Soh. L. Igaza van A lakodalmaié kisasszon; 
nem kérhet föl a jelenlévő zenészek közül senkit a 
táncra. Hogy miért nem? Mert a jelenlévő zenészek 
arra valók, hogy zenéljenek, nem pedig arra, hogy 
táncoljanak. Ez alól csak egy esetben van kivétel. 
Ha a kisasszonynak tetszik a jelenlévő zenész. A tet­
szés olyan erős valami, ami ledönt minden korlátot s 
ezért viszont, ha a jelenlévő ifjúságnak ez a dolog 
nem tetszik, jogukban áll kényszeríteni a zenészt, 
hogy teljesítse az elvállalt zenélő kötelességé£vagy — 
Szokták azt is olykor, hogy az ilyen jelenlévő 
zenészt rövid utón jelen nem lévővé teszik.

Nem nagykorú. 1. Telekkönyvvezetővé csak 
úgy lehet, ha a telekkönyvi szak vizsgálatot leteszi.
2. Mint segédtelekkönyvvezető 1000—1400 korona, 
mint telekkönyvvezető 1600—2600 korona évi fizetést 
kaphat. 3. A vizsgálatra csak azok jelentkezhetnek, 
akik négy középiskolát végeztek, egy évig telekkönyvi 
gyakorlatot folytattak valamely telekkönyvi hatóság­
nál és a telekkönyvi vázrajzolásban jártasságot sze­
reztek. A vizsgálatot bármely királyi táblánál le­
teheti.

Hajhullás. Kolozsvár. Az úgynevezett hajnö­
vesztő-szerek rekláms erek és értéknélküliek. Mindent 
Ígérnek és semmit sem adnak. A lejbőrl nem lehet 
úgy kezelni, mint a buzatöidet. Pedig igen sokau 
szentül hisznek bennük és úgy lámák, mint az ope­
rettben éneklik, hogy addig kente Csillag Anna pó­
znádéval a lejét, míg egész kopasz nem lett tőle. Ezek 
a szerek jobbára kotyvalékok. Természetes, hogy 
nincs olyan általános szer, amely a hajhullást meg­
akadályozza. Minden esetben más a kihullásnak az 
oka és igy más a gyógyszere 1*. Mi csak annyit 
mondhatunk: menjen specialistához, az bizonyára ad 
tanácsot.

M. J. Nagy-Szombat. 1. Nem tudunk róla. 2. Arc­
festékkel. 3. Forduljon öinger és Woliner könyvke­
reskedéséhez (Budapest. Andrássy-ul 10.) 4. Ez a 
szám nekünk is csak a bekötött példányainkban van 
meg. 5. A címe tekintetes, a levelet megkapja, ha a 
Nem éti ^Színházhoz címezi. 6. Zöldi Márton. 7. Negy­
venhét éves; az aradi gimnáziumban; négy éve; nem. 
8. Molnár Ferenc. 9. Jókai Mór. Többek között Kiss 
József és mások. 10. Kornleld Zsigmond. 11. Külön­
böző díjszabása van.

A Budapesti Napló egy előfizetője. K. KI. 
cime: Erzsébet-körut 1. sz., P. L címe: Becs, Hotel 
hnperial.

A. K Elemér. Iratkozzék be a m. kir. Teknolo- 
giai lparmuzeum elektroteknikai tanfolyamára, mely 
mmdeu év januárban veszi kezdetét, az állami közép­
ipariskolán (Vili. Népszínház-utca 8.) A tanfolyam a teli 
időszak esti óráiban. 7—9 órák közt van, vasárnap 
és ünnepnapokon délelőtt 9—12 óráig. A tandíj 10 
korona. A gyakorlat tartama alatt fizetést nem kap; 
de lönntarthat a magát, ha nappal valamely elektro- 
teknikusnái gvakoriatilag is foglalkozik. Ha a tanio- 
lyamot elvégezte, szívesen és előny ös iöltéleiek mel­
lett alkalmazzák a gyárakban és elektro-teknikai be­
rendezések körűt

Zombor 1. Mintegy tiz-tizenkét évvel ezelőtt ki­
vonták őket a forgalomból. 2. Ugyanannyi ideje. 3. 
N'em váltja be, de a fém jelző hivatal (Budapest, V., 
Nagykorona-utca) ezüst értékében beváltja. 4. Igen, 
szabad.

B. L. Pécs. 1. Élete 17. évének betö tése után. 
2. A kerületi pénzügy igazgatósághoz. 3. Mint vigyázó 
lép be 1-80 korona napizsolddai és 114 korona évi 
átalány mellett 4. A felvétel négy évre történik, mely 
időszak letelte előtt a pénzügyigazgatóság beleegye­
zése nélkül nem léphet ki, hacsak közvetlenül vala­
mely más á.lami szó gálatba nem lép át 5. Ott ké­
pezheti ki magát a testületben s a megfelelő vizsgá­
kat le kell tenni. 6. Folyamodványához mellékelni kell 
születési, tanulmányi és orvosi bizonyítványát

K&ráosony első napja. (K. M. Nagyvárad és B. 
K. Füzesgyarmat.) A törvény az ipari munkának szüne­
telését rendeli vasárnapokon és Bzent-lstváu király 
napján. Karácsony első napján tehát csak akkor 
kötelező a munkaszünet, ha az véletlenül vasár­
napra esik.

B. T. Budapest. Boskovics szerb nyelvtanát szo- 
rezzo meg magának (2 b0 K.), abból szorgalmas tanu­
lással magánúton is megszerezheti a szükséges nyelv­
ismeretet. Azután minél többet kell gyakorolnia magát 
a beszélgetésben.

8. L. Veszprém. A bank elnöke és igazgatója: 
Madarasi Beck Miksa. A kérdezett áruosztály ügyé­
ben a bank titkárságánál (Dorottya-utca 6.) kaphat 
föl világos itást.

Hatvan. A báró Hirsch jótékonysági alap iro­
dája VI, Lázár-utca 18. szám alatt van. Oda folya­
modjék. Semmiféle mellékletet nem kell csatolni. Ha 
érdemesnek tartják a segélyre, megkapja onnan az 
utasításokat, hogy mitevő legyen.

Llppai előfizető. 1. Ha az a leány már betöl­
tötte 18-ik életévét, a szülők beleegyezése nélkül is 
áttérhet. 2. Húsz éven alóli kiskorú házasságot köt­
het szülői beleegyezés nélkül is, ha ezt a gyámható­
ság beleegyezése pótolja. Másik két kérdése az adott 
válaszokkal tárgytalan.

Hálózó. 1. Fehér virágot 2. Divatos. 3. Virág is, 
szalag is. 4. Akár a ruhához, akár a virághoz hasonló.

K. Ö. Püspökladány. 1. Kaphat bárki; a részle­
tekről a postatakarékpénztár ad lölvilágositást 2. Van 
a környéken. 3. Arról az ügyről már bőven irtunk.

Előfizető leánya. Ha kétsége van s a szüleit 
nem akarja vagy nem meri megkérdezni, küldje vissza 
gyöngéd sorok kíséretében.

8. J. Lööd. Az amerikai íókonzul (Chester Frank 
Dyer, V. Vigadó-tér, Thonet-báz) ad iölvilágositást.

Tudósító, Ba náljuk, de lehetetlen, özives üd­
vözlet.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Nirvána.

Csak röpke sejtelem, hogy élek . . . 
Miként szétfoszló zagyva képet, 
A puszta fest meg délibábot; 
Rőt ködbon látom a világot.
Ugy hallszik csak a lét nagy harca, 
Mámor s babér utáni hajsza 
Mint zümmögő távoli énok--------
Most nem gondolkozom s nem érzők ...

Mint Buddhát festik, lomha kézzel, 
Fején szikrázó, súlyos ékszer: 
A kandalló tüze ma ~ste 
Vörös koronát vont fejemre.' 
S én fénylő szemmel, mogigézve, 
Elbámulok magam elébe .. • 
Mijy édes, kábulatos álom, 
Melyből az ébredést nem várom — — 
Bübájt űzők az ébredések I 
Most nem gondolkozom s nem érzek...

Fürdőm tovább a tűz-sugárban 
És egyre fénylőbb koronám van; 
Mereven csak a lángba nézek — 
Még tart s nem oszlik az igézet... 
ó hinduk örökszép regéjol 
Halk szárnyad érzem, ha az éjbe 
Simul az alkony — szürkületkor, 
Te suhansz el fölöttem ekkor---------
Amig fáradt s pihen a végzet, 
Én sem gondolkozom s nem érzek . ..

Itt Komig Aranka

4- Aloxandra kfrá'yné k rcnézásl toalettje. 
Az angol királyné ugy határozta, hogy a koronázás 
alkalmával viselendő ruhája modern Jegyen. Az ilyen 
történelmi ceremóniákon szereplő ruhák megválasztá­
sánál sokféle tekintetnek kell érvényesülnie és az 
ilyen ruha elkészitúso rengeteg embert loglalkoztatott, 
ugy, hogy a királynő boudoirja néha valóságos rajz­
iskolához vagy szabómühelyliez hasonlított A ki­
rálynő különben esküvője óta az angol nőknek mintája 
volt clegáncia dolgában és ezt a hirét nőm akarja elve­
szíteni a koronázás a kaiméval sem. A ruhának legtöbb 
motívumát Mary Beatrice királynőnek, II. Jakab fele­
ségének a viseletéből vették, aki bíborvörös bársony 
uszályt hordott hermelin béléssel és fehér és selyem­
brokátból való alsóruhát hordott. A ruha dereka telve 
volt ékszerekkel és gyöngyzsinórokkal. A királynő 
nem megy baldachin a att, de lehet, hogy uszályát 
három leány fogja vinni, amivel kizárják azoknak a 
hölgyeknek a versengését, akik erre a tisztségre igényt 
tartanak. A királynő az ékszerek kivételével, csupa 
uj dolgot fog hordani. Uj lesz még a korona is, mert 
a királynő a régi koronát nagynak és nehéznek ta-

REGÉNY.

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.

(1M> ---------

— íme, szólt Wolodyjovski a két fiatal 
óriásra mutatva, bemutatóin a két Buíychow- 
Kurcewic herceget, Györgyöt és Andrást.

— A Helena unokabátyjai! — kiáltott 
Sagloba.

A hercegek meghajtották magukat és egy­
szerre felelték:

— A megboldogult Helena unokabátyjai.
Sagloba vörös arca hirtelen olsápadt, kezeivel 

a levegőbe kapott, mintha golyó találta volna; 
nyitott szájjal fulladozva lélekzctt és szikrázó 
szemekkel mondta, azaz inkább hörögte.

— Megboldogult? Hát moghalt?
— Biztos hir jött, hogy a hercegnőt meg­

gyilkolták a Szent-Miklós-kulostorban — szólt 
szomorúan Wolodyjovski.

— Az a rablóbanda felkoncolt tizenkét 
nemes assszonyt, több apácát, köztük volt a mi 
szegény hugunk is — mondta György herceg.

Sagloba nem felelt, az arca ismét vörös 
lett, ugy, hogy társai a gutaütóstől féltették. 
Azután lecsukta a szemét, kezével eltakarta az 
arcát és keservesen sóhajtott.

— Istenem, óh Istenem I 
Azután elcsendesodett.

kezdtá h°rC0g és Wolodyjovski pedig sopánkodni

— Mi mindent nem cselekedtünk, hogy 
x?6 ■ szeretett loányka, megmentsünk 1 — szólt 

sóhajtozva a kis lovag. — Do későn jött a segit- 
S kx hiábavaló volt az iparkodásunk, hiábavaló 
a bátorságunk, a kardunk, mert te már a más­
világon vagy, az ég királynőjének a kíséretében, 

Iáit a. Csak a drágaköveket teszik át belőle az uj 
koronába.

-f- Shakespeare szobra Kómában. Dante és 
Goethe szobrainak kiegészítése gyanánt harmadiknak 
tervezik Shakespeare szobrát Rómában. Ez a mű­
vészi akció egyúttal angolbarát nyilatkozata akar 
lenni az olaszoknak, akik ez idő szerint azért visel­
tetnek különösebb rokonszenvvol az angolok iránt 
mert Anglia parlamentje Máltában az olasz nyelvnek 
teljes szabadságot, sőt elő ogokat is biztosított. Ezzel 
a politikai természetű motívummal szemben termé­
szetesen háttérbe szorul a Kicsi’ yes felekezeti szem­
pont. Az u'óbbinak meggyöngitésére törekszik az 
olasz sajtó is, mely éppen most időszerűnek tartja 
emékezetbe hozni azt a kétezer éves történelmi 
tényt, hogy Nero idejében Rómát hatezer szobor 
ékesitette.

•
4- Duse amerikai körútja. Hosszas tanácskozás 

és alkudozás előzte meg azt a művészeti kérdést, 
hogy elmegy-e, nem megy-e Amerikába Duse. Ez a 
kérdés immár meg van oldva és az Egyesü t-Államok 
müértő közönsége ennek az évnek lolyamán ötven 
estén át gyönyörködhetik a modern színművészet leg­
hatalmasabb képviselőjének, Duse Eleonórának játéká­
ban. Az ünnepelt művésznő maga állítja össze a társu­
latot és gondosan szemelgeti ki pályatársai közül azokat, 
akik meg.e.élnék az ő művészi Ízlésének. Duse óba’tja 
ugyan, hogy rendes partnere Salvini legyen, ez azon­
ban még nincsen eldöntve. Salvini maga is oly magas 
nívón átló színpadi zseni, hogy az ő honoráriumát a 
Duse tiszteletűi ján felül biztosítani, még az amerikai 
viszonyok között is nehéz. Hiába, még Amerikában 
sem lehet kizárólag milliomosokra számítani, mikor 
ötvenszer kellene zsúfolásig megtömni közönséggel a 
színházat. A hel arakat pedig pusztán Duse miatt is 
oly magasra tervezik máris, mintha még a harmadik 
karzatot is Krözusok számára tartanák fenn.

4- Két millió korona a humanitásnak. A lon­
doni orvosok kezdeményezése folytán az angolok két 
millió koronát gyűjtenek — valósággal az egész em­
beriség érdekében. A rák-betegség tanulmányozásá­
nak költségfedezetét fogja képezni ez az összeg és az 
alapítvány kezelése a londoni orvosi egyletnek lesz 
a ieladata. Angol bőkezűséggel vettek számításba a 
kezdeményező orvosok minden kiadást és igy jutottak 
ahhoz a számbeli végeredményhez, hogy e régóta pus ■- 
titó bajnak lényegét lelismerni, tüneteit áttanulmányozni 
és a gyógyítás módját kieszelni csakis oly nagy 
mérvű kutatások és vizsgálódások után lesz lehetséges, 
mely vizsgálódásoknak költségei két millió koronával 
fedezhetők csak. Az összeg előteremtésére az angol 
társadalom vállalkozik és a gyűjtők élén nem áll 
kisebb égj éniség, mint maga VIL Edvárd király. A 
jelenlegi walesi herceg, okulva a király példáján, a

— Édes hugocskánk 1 — kiáltotta az óriás 
termetű György, akit szinte megtört a fájda­
lom — bocsásd meg nekünk a mi vétkeinket! 
Minden csepp verődért egy csöbör kozákvérrel 
fogunk bosszút állanil

— Az Isten ugy segítsen minket! — esküdte 
András.

A két lovag esküre emolte a kezét. Sagloba 
fölállott a székéről, az ágyához támolygott és 
térdre hullott az ágy fölött függő szentkép előtt.

Nemsokára megkondult a déli harangszó. 
Olyan gyászosan szólt, mint a lélekharang.

— Ö már nincs többé! — tört ki ismét Wolo­
dyjovski. — Az angyalok magukkal vitték az 
égbe, nékünk pedig csak sóhajokat és könnye­
ket hagytak.

Saglobának kövér testo remegett a zokogás­
tól. A négy lovag szomorúan sóhajtozott, a haran­
gok pedig egyre zúgtak.

Sagloba végre lecsendesedett; ugy látszott, 
mintha ott a térdein elaludt volna.

Kis idő múlva azonban fölemelkedett és az 
ágya szélére ült. Mintha az egész ember meg­
változott volna néhány rövid perc alatt. A szeme 
vérben forgott, a fejét a mellére lógatta. A szája 
sírásra hajolt, az arcáról végtelen fájdalom rítt 
le, mintha a régi, kedélyos, bohókás Sagloba 
eltűnt volna és egy megtört aggastyán jött volna 
a helyébo.

Az ajtót őriző szolga minden erőlködése dacára 
Longinus lépett most a szobába, persze újból kez­
dődött a siránkozás. A lithván lovag szomorúsá­
gában arról emlékezett meg, hogy amikor a her­
cegnőt először látta Roslogiban, szépségének és 
ifjú bájának toliességében volt a lány. Aztán 
eszébo jutott, hogy *valaki még nálok is szeren­
csétlenebb, és az a megboldogult leánynak a vő­
legénye, Skrzetuski. Résztvevőén tudakozódott 
tehát Skrzetuskiról a kis lovagtól.

— Skrzetuski Koreeki hercegnél maradt 
Koréban, ahová Kijewből jött. Eszméletlenül fek­
szik, a szegény — felelt Wolodyjovski. 

gyűjtők és adományozók között szintén elül jár. A 
gazdagság le fogja tehát róni a maga adóját, hogy a 
pénz hatalmának riválisa, az emberi ész szintén be­
váltja-e a hozzá lüződő reményeket ezen a téren, 
erre megadja majd a választ a jövő.

•
4- A legnagyobb ostrom. Az utolsó 100 év 

hadi történetének legnagyobb ostroma nem Paris 
ostroma voit, mint ezt tévesen hiszik hanem a nem 
kevesebb mint 11 hónapig tartó körülzárása Sebas- 
topol várának a krimi háborúban. Az ostrom kezde­
tekor 32.000 orosz 200 ágyúval volt a várban: az 
ostrom végén 75.000 ember 1147 ágyúval; a váron 
kivül 120.000 ember táborozott. Az ostromlók száma 
— iranciák, angolok, törökök és szárdiniaiak — 60.000 
ember 814 ágyúval majd 170.000 ember 814 
ágyúval. Hozzájárult még a szövetségesek flot­
tája, ameiy a kikötőt szállta meg. Az oroszok 
összes vesztesége 102.652 ember volt, az ellenségé 
pedig 54 ezer. A muníció veszteség az ostrom tartama 
alatt a támadók és a megtámadottaknál összesen a 
következő voit. 2 333.060 ágyulöveg, 34 és fél millió 
puskalöveg és 7G s iél millió klgr. lőpor. Mindkét rész 
összesen 390 ezer sánckosarat, 210 ezer rozsé nyalá­
bot és 3 millió homokzsákot. A döntő csapás volt a 
Malakow-torony megrohanása a iranoiák által 1855. 
szeptember 8-án.

Paris ostroma 132 napig tartott. 1870. novem­
ber közepén a várőrség állott 400.000 ember­
ből, 805 nehéz üteggel a város számára és 1330 
üteggel az erődítmények számára. Ugyanebben az 
időben a német táborban volt 200.0QO ember 670 tá­
bori üteggel; körülzárás végével ezen kivül még 
német részen 240 nehéz üteg volt alkalmazásban. 
Összesen 110.300 löveget röpítettek Páris felé. A 
körülzárlak vesztesége 25.100 ember volt (ezek egy- 
harmada logoly), a németeké pedig 11.200 ember. 
Köztudomás szerint a párisiak élelmiszerek hiánya 
és a további ellenállás reménytelensége miatt adták 
meg magukat. A hadizsákmány óriási volt: 602 tá­
bori és 1362 vár-üteg, 16i0 lafetta, 177.000 puska. 
3,500.000 töltény, 7000 métermázsa lőpor és 300.000 
ágyulöveg (mindenléíe kaliberű).

•

-J- Ax erdő befolyása a klímára. Különösen 
erdöéréskor észlelhető, hogyha télen sötét köd ül a 
tájon, hogy a köd az erdőben dér alakjában csapó* 
dik lo, ellenben a szomszédos löldek Íölött még min* 
dég mint köd lebeg. A ködöt képező vizparányok 
akkor csapódnak le, ha lehetőleg sok hideg tapadó 
pont Tan, amelyeket éppen a iák ágai szolgáltatnak, 
így tehát az erdő levegője sokkal tisztább, mert a 
Iákra csapódó párák a levegőt megtisztítják idegen 
alkatrészektől s a iecsapódott párák a meleget is 
megkötik.

— Nem tudtatok hozzá jutni ? — kérdezte a 
lithván lovag.

— Úgysem tudnánk rajta segíteni! — szólt 
Wolodyjovski. A herceg udvari orvosa nagyon 
bízik a felgyógyulásában. Suchodolski kapitány, 
aki Domokos szolgálatában áll és nagy barátja 
Skrzetuskinak, meg a mi jó öreg Sacwilichowskiuk 
odaadó szeretettel ápolják. Nem szenved semmi­
ben sem hiányt és talán még szerencséje is, 
hogy folyton eszméletlen állapotban van.

— Oh, mindenható Isten 1 — sóhajtott Lon­
ginus. — Láttátok öt?

— Én láttam, de ha nem mondták volna 
meg, hogy ö fekszik előttem, nem ismertem volna 
meg. A fájdalom ős botegség egészen eltorzították 
az arcát.

— O megismert téged?
— Valószínűleg megismert. Nem szólt ugyan, 

de rám mosolygott és intett a fejével, én azonban 
annyira elérzókenyültem, hog nem tudtam hosz- 
szabb ideig mellette maradni. Koreeki herceg az 
ezredével Sbarasba akar jönni, Sacwiliehowski 
velejön és Suchodolski esküdözik, hogy ő is jön, 
mig ha Domokos herceg másként rendelkeznék is. 
Ide akarják huzni Skrzetuskit, ha ugyan megéli.

— És hogyan értesültél a hercegnő halálá­
ról? — kérdezősködött tovább Longinus. Talán 
ez a két lovag hozta meg a hirt ? — tette hezzá a 
két hercegre mutatva.

— Nem. Ezek a lovagok véletlenül értesül­
tek a hercegnő haláláról Korcben, ahova a wilnai 
vajdával érkeztek és most azért jöttek ide velem, 
mert levelet hoztak a vajdától a hercegnek. A 
háború már elkerülhetetlen, a bizottság tanácsko­
zásai végleg megszakadtak.

— Azt már én is tudom, de mondd csak, ki 
beszél'.e el a hercegnő halálát?

— Nekem Sacwilichowski mondta, ő pedig 
Skrzetuskitól hallotta. Chmielnickij engedőimet 
adott neki, hogy a hercegnőt a metropolita segít­
ségével keresse Kievben. Osszokutatták tehát az 
összes kolostorokat, mert a mieink Iíievbeu mind 
ilyen helyekre rejtőztek el. Gondolták, hogy Bohun
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+ a oa.tatér hámon. Az angol lapok nagyra 
vannak lord Methuen vitézségével, személyes bátor­
ságának és merészségekre vállalkozó szellemének 
bánytorgatásával. Azt azonban nem hallgatják el még 
az angol ujeágok sem, hogy a nemes lordban jóval 
erósebb a tettvágy, mint a körültekintő képesség. 
Egyik legutóbbi harci kalandja is élénk bizonyságot 
tesz róla, hogy a jeles lordot néha ugyannyira elra­
gadja a győzelmi vágy, hogy hahotára iakasztó kudarc 
válik belőle. Nemrégen lord élethűen azzal akarta 
szaporítani a délafrikai harctéren eddig kiérdemelt 
babérait, hogy e'eséggel terhelt társzekereket lóg 
rekvirálni s mig ezáltal egyrészt fokozza majd a 
boerok nélkülözéseit, addig ugyanoly mértékben elő­
nyére lesz a zsákmány az angol katonáknak, akik 
szintén keveset mesélhetnek ez idő szerint a pazar 
jólétről és a bőség szarujáról. Methuen lord egy ko­
romsötét éjszakát tartott legalkalmasabbnak e hadi­
terv keresztülvitelére s az éj leple alatt indí­
totta útnak hahgatag vitézeit Sokáig barangol­
tak Methuen komor lovagjai az éjszakában s mi­
kor már-már leladták a reményt, hogy el lóg­
ják érni a kitűzött óéit, az utolsó pillanatban 
nyikorgó szekerek, dúsan megrakott szekérkaravá­
nok lassú ügetéséről vetlek tudomást. A lorfl némi 
distanciából nézte és taksálta az immár biztosra vett 
hadizsákmányt s kellő óvatossággal adta ki paran­
csait. Jókora kerülővel, nehogy i 'óuek előtte mene­
külésre gondolhassanak a társzekerek vezetői, meg 
kellett előzni a karavánt a leggyorsabb paripákkal. 
Ugyanakkor, mikor e nagy kanyarulat után élűiről 
támadják majd meg a szekérsort Methuen emberei, 
ugyanazon időben egy másik szakasz jobbról, ismét 
másik balról s ezenfelül egy század hátulról lógja 
megindítani a loglalási eljárást: Methnen lord terve 
teljesen sikerült is. Az élelmiszert szállító karaván 
hirtelen négy oldalról lett megtámadva az angolok 
által. De a bevégzett siker pillanatában egyszerre 
kudarcoá változott át a diadal. — Angol társzekereket 
támadott meg Methuen lord és nem boer karavánt 
Mert hát nagyon sötét volt az éjszaka túlságosan 
sötét . . . •

4- Kétfejti kígyó. Amerika, az uj világ, még 
mindig joggal viseli a csodák hazája nevét, mert való­
ban a természeti ritkaságok hazája. Nemrég megint 
egy elsőrangú ritka természetrajzi csodát fedeztek lel: 
egy kilfejU kígyót, amelyet New-York állam erdejében 
fogtak. Úgy látszik, hogy ez az Uiarburong kígyók 
egy példánya, amelyek 2 méternyire is megnőnek. 
Az érdekes abnormitás természetesen nagy feltűnést 
kelt a szaktudósok körében. Az állat teljesen egészsé­
ges és a centralpark múzeumban létezik élő állapot­
ban, E.kigyó minden valószínűség szerint egy kettős 
Jorzszüiött, ami nagy ritkán az embereknél is elő­
fordul.

is ott rejtette el a hercegnőt. Kerestek, kutattak 
mindeníelé és remélték a sikert, habár tudták, 
hogy a csőcselék a Szent-Miklós-kolostorban ti­
zenkét leányt felkoncolt. A metropolita maga is 
megígérte, hogy előkeriti a hercegnőt.

— Hát a Szent-Miklós-kolostorban volt?
— Igen, ott volt. Skrzetuski egy kolostorban 

Jerlics Joákimot találta, s mint mindenkitől, tőle 
is kérdezősködött a hercegnő felől. Jerlics elbe­
szélte, hogy a kozákok elhurcolták magukkal a 
szüzeket és csak a Bzent-Miklós kolostorban ma­
radtak életben tizenkettőn, de később ezeket is 
felkoncolták. Közöttük volt talán Kurcevic her­
cegnő is. Skrzetuski nem hitte ezt el rögtön, ha­
bár az aggodalomtól már félig őrült volt. Még egy­
szer elment tehát a Szent-Miklós-kolostorba, hogy 
bizonyosat tudjon meg. Az apácák, akik közül 
szintén megfojtottak hármat, szerencsétlenségére 
nem tudták a szánandó áldozatok nevoit, de ami­
kor Skrzetuski a hercegnő alakját és arcát lefes­
tette előttük, akkor úgy emlékeztek, hogy egy 
hasonló szűz csakugyan volt az áldozatok között. 
Skrzetuski ekkor azonnal eljött Kijowből, azon­
ban súlyosan megbetegedett.

— Csak azt csodálom, hogy még életben van.
— Bizonyára meghal, ha nem lett volna 

melletto az az öreg kozák, aki a fogsága idején 
Sicsben is ápolta, azután lévőiét hozott ide. 6 
kísértő el koréba és adta át Sacwilichowskinak.

— Az iston legyen hozzá kegyelmes, mórt 
ő bizony sohasem fog megvigasztalódni I — szólt 
Longinus.

Wolodyjovski elhallgatott, halotti csend állt 
most be.

A hercegek a könyökükre támaszkodva ültek 
az asztal mellett. Longinus az ég felé fordította 
az arcát, Sagloba pedig megüvegesedett szemekkel 
bámult a falra, mintha az eszét vesztette volna.

— Térj magadhoz | — szólt hozzá Wolody- 
jowski, megrázva a vállát. — Miről gondolkozol? 
Hiába gondolkozol, itt már semmi segítség nincs. 

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

Az Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása 
1902. évi íebrár 7-ikén a következő volt: Bank­
jegyforgalom 1.450.197.000 korona (-f- 34.776.000 K. 
írókészlet: 1.460,940.000 korona (—5,216.000 korona.) 
Váltótárca 222.486.000 korona (— 7.157.000 korona). 
Lombard-üzlet: 49,533.000 korona (— 1,821.000 kor.) 
Adómentes bankjegytartalék: 390,691.000 korona.
(4- 30,797.000 korona")

A magyar ■erfözök egyesületo tegnap tartotta 
dr. Milnnich Aurél országgá ülési képviselő elnöklete 
alatt évi közgyűlését Az előterjesztett igazgatósági 
jelentés szomorú képét nyújtja a söripar nyomasztó 
helyzetének és ecseteli az intézkedéseket és lépéseket, 
melyeket az igazgatósági tanács a bajok orvoslása és 
a söripar érdekének megóvása iránt a lefolyt évben 
tett Az igazgatótanács tagjainak számát a közgyűlés, 
tekintettel arra, hogv az egyesület legutóbb több vi­
déki taggal szaporodott egvgyel lelemelte és e helyre 
megválasztotta Stein Sándor pozsonyi sörgyárost. A 
napirend legérdekesebb pontját egy az 1899: XXIII. 
törvénycikk megváltoz atása illetve a söradópóliék 
leszállítása iránt a pénzügyminiszterhez intézendő 
kérvény lárgvalása képezte. Lukács miniszter a 
tavalyi költségvetés eóteriesztése alkalmával kije­
lentette hogy a magyar söripar sajnos helyzetére 
való tekintettel legközelebb törvényjavaslatot szán­
dékozik előterjeszteni a söradópótlék leszállítása 
iránt A képviselőház az 189'J-jki uj söradózási 
törvények tárgyalása alkalmával el is íogadott egy 
határozati javaslatot, mely szerint a kormány ulasit- 
tatott. hogy az esetben, ha a söradópótlék jövedelme 
oly mérvű emelkedést mutat, bogv az lehetséges, a 
söradópótléknak megleleló leszállása iránt a szük­
séges előterjesztéseket tegye meg. Ez az időpont, amint 
azt a kérvényezők az állami zárszámadás adataiból ki­
mutatják, már rég bekövetkezett Ugvanis az áliam- 
kincstár már 1900-ban ll,380.37ö koronával vett 
be többet söradópótlók, címén mint az előző évben 
sörfogyasztási adó címén. Ily körülmények között a 
magyar serlőzők azzal a kérelemmel fordulnak a 
pénzügyminiszterhez, hogy a söradópótlék leszállítá­
sára vonatkozó eióter.esztést mielőbb nvujtsa be és 
változtassa agyuttal meg az 1899: XXIII. törvény­
cikket oly módon, hogy a söradópótlék ne a söradó­
val egyidejűleg, hanem csakis a sörnek a sörgyárból 
való kiszállításánál szedessék be. A közgyűlés ezt a 
kérvényt egyhangúlag magáévá tette.

A Kereskedők és Iparotok Wtelszövetkezete 
legnap tartotta XlX-ik rendes közgyűlését dr. Rózsa­
völgyi Manó elnöklete alatt. A közgyűlés tudomásul 
vette az igazgatóságnak az 1901. üzietévről szóló je­
lentését és a felmentvényt minden irányban megadta. 
A zárszámadás főbb adatai a következők : a törzsré­
szek tényleges befizetése 402.168 korona, többrendbeli 
81apok 130.072*71 korona, takarékbetétek 122.166 ko­
rona 69 fillér, személy- és tárcacsoport, valamint fo­
lyószámlabeli követelések összesen 962.775 korona 18 
fillér. Az igazgatóság a 27.836 korona 67 fillér n* e- 
reségből az alapszabályszerü levonások után 5®/o-os 
osztalék fejében 18.977 korona 60 fillér kifizetését és 
a lennmaradó 2608 korona 87 fillérnek uj számlára 
▼aló átvitelét javasolja, amit a közgyűlés elfogadott. 
Végül a személyhitelbiráló bizottságba 24 rendes tag 
választatott meg. A közgyűlés még a Kenyérkiosztó­
bizottság (Podmauiczky-utca) és a Tejkiosztó-bizott- 
ság (Izabelia-utca) részére 100—100 koronát szava­
zott meg.

Bika-kiállítás. Az Udvarhely megyei Gazdasági 
Egyesillet Székely-Kér eszturon a földmiveíésügyi minisz­
térium, az Erdélyi Gazdasági Egyesület és az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület támogatásával or­
szágos jellegű bikakiállitást és vásárt rendez. A kiál­
lítás február 23-ikán és március 1-én lesz.

Vidéki pénzintézetek. A Szatmári Termény- és 
Hitelbank XII. üzletévéről számol be. Pénztári for­
galma 25,294.182 34 korona, váltőtárcája 1,856.019*10 
korona, betétállománya 1 735.753*39 korona. A tiszta 
nyereség 45.504*94 korona és 26 korona oszta ékot 
fizet részvényenkint. Az intézet vezérigazgató a Jákó 
Mihály. — A Makói Takarékpénztár zárszámadása sze­
rint a pénztári forgalom 17,159.379 24 koronát, a váltó­
tárca 1.889 605*86 koronát, a betétállomány 1,353.590 95 
koronát tett. A tiszta nyereség 40.644 98 korona. 
Az osztalék 38 korona részvényenkint. Vezér­
igazgatója Tartós Izsó. — A Tiszavidéki Hitelintézet 
és Takarékpénztár XXIX. évi jelentése szerint a pénz­
tári forgalom 77,345.313*36 koronát, a tartaléktőke 
320 000 koronát, a betétállomány 3 944.848*31 koronát, 
a váltótáros 3,250.817*04 koronába jelzálog-kölcsönök 
6 534.526 35 koronát tett. Tiszta nyeresége 80.668 06 
korona, az osztalék pedig 44 korona részvényenkint. 
Vezérigazgatója Polgár Simon. — A Kemenesaljái Köz­
gazdasági Hitelbank (székhelye Kis-Czell) VIII >k zár­
számadása szerint a betétállomány 1 866.097*11 ko­
rona, a váltótárca 1,589.933*99 korona. Tiszta nyereség 
45.664*27 korona, amelyből 24 korona osztalékot fizet 
részvényenkint. Igazgató Lengyel Mór. — A békés­
csabai takarékpénztár-Egyesület évi jelentése szerint a 
pénztári lorgalom 120,009.784*26 korona, a tartalék­
töke 250.088*17 korona, a betétállomány 3 074.464*43 
korona, a váltóállomány 3,139.554*80 korona, jelzálog­

kölcsönök pedig 1,859.166 53 koronát tettek. A tiszta 
nyereség 105.612 51 korona. Osztalékképp 22 koronát 
fizet részvényenkint. Vezérigazgató Havas Mór.

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
A lefoh t hét érdekes jelenséget hozott napfényre; 
amig ugyanis Bécsben a nyersszesz ára rohamosan 
3 koronával emelkedett, addig helyben és általában a 
belföldön az árak változatlanok maradtak. Ennek az 
oka kétségkívül az osztrák szesznek nálunk való ver­
sengésében keresendő. Beözönlik a szesz Morvaor­
szágból, Galicziából, a Bukovinából Észak-Magyaror­
szágba szintúgy Alsó-Ausztriaból a nyugati megyékbe, 
egészen le Horvátországig, mindenhol kiszorítva a 
magyar szeszt. Nem tévedünk, ha az 1901—1902. terme­
lési évben a magyar szeszboviteit 100.0C0 hektoliterre 
taksáljuk, a nélkül, hogy ezzel szemben Ausztriába csak 
egy liter szeszt vinnénk ki. Természetesen Ausztriá­
ban hiányozni kezd a kontingens szesz és innét az 
árak emelkedése, ellenben nálunk ijesztő módon sza­
porodnak a készletek, melyek az árak javulását hát­
ráltatják. Egyelőre nincs is kilátás arra, hogy a 
helyzet megváltozzék és a viszonyok jobbra fordul­
janak. Elkelt: nyersszesz finomitók részére 39—39%, 
finomított szesz nagyban 143—143%, kicsiben 144— 
145, denaturált szesz nagyban 31—31%, kicsiben 
32—33 koronával, hordóval együtt helyben; — hordó 
nélkül az árak 3 koronával olcsóbbak.

Petróleum (Hesz Izidor és Társa cég jelentése 
a Budapesti Napló részére.) Az üzlet forgalma 
kielégítő. Az árak nem változtak. — Jegyzéseink: 
Amerikai 1 csillagos petróleum 45.— korona. Orosz 
3 csillagos petróleum 37.— korona. Biztonsági 
2 csillagos petróleum 35.— korona. Ipari 3 ke­
resztes petróleum —korona. 1. Standard petró­
leum —korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 60.— korona. Amerikai császárolaj belföldi 
finomítás 52.— korona. Al árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 20% göngysuly, az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgálic 1. vasmentes 54.— ko­
rona. Zöldgálic 8.— korona, carbolineum 1.17.—korona, 
carbolineuin 11.15.— korona, Bacu gépolaj (orosz) 44.— 
korona. Olíva gépolaj I. 86.— korona, Olíva gépolaj 
11. 72.— korona, Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren- Véréin 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Berényi J. 
és Fia (ezelőtt Berényi József) cég Kolozsvár, Pick 
testvérek (iérfiruha-kereskedők Budapest (Dorottya- 
utca.)

Szeszáxak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 39.50 korona. 
Bécsben az irányzat szilárd. A nyersszesz ára 
37.80 korona pénzben, 38.20 korona áruban.

Juhvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár­
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 271 
darab juh,----- kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű
ürü -ti.— 1.-től 44 1.-ig kivételesen —.— 1. 42 kg.-ként, 
(vagy 36.50 k.-tól 42. — k.-ig páronként), középminő- 
ségü ürü 34 l.-től 40 1.-ig, kivételesen---------L, kg.-
ként. vágj* 25.50 k.-tól 30.50 k.-ig páronként, kosokért
— 1.-től — 1.-ig kivételesen------l.-től---------i.-ig.
▼agy — k.-tól — k.-ig, középminőségü gyapjas
— i.-től — 1.-ig, kivételesen — 1. kg.-ként, vagy 27 
k.-tól 39 k.-ig páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
---------korona, rackajuhok-------------- fillér, páronként
17.—23— korona, szerbiai juhok páronként-----
korona, romániai juhok páronént — korona, anya­
juhokért --------- fii. kgkint (-------.------ K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért------fillér kgrként (—.----------
korona páronként) kecskék---------korona páronként.
Ezen idényben csakis elsőrendű ürü keresett áru, 
melyből csak kevés volt lölhajtva, ugv, hogy a szük­
séglet fedezhető volt. Az árak 2—3 fillérrel kilónkint 
javultak.

Budapesti konzum-marliavásár. Február 10-én. 
Felhajtatoll 413 darab ökör, 8 darab bika, 13 darab 
tehén — bivaly, összesen 434 darab szerb marba. 
Árjegyzések : E sőrendü szerb ökör ö5—61 koronáig, 
kivételesen — korona, másodrendű 48—54 koronáig, 
silány 41—46 koronáig, bikákért 40—44 koronáig, te­
henekért 38—42 koronáig, bivalyokért---------koro­
náig métermázsánkint. Elénk irányzat, az árak általá­
nosságban 2 koronával métermázsánkint emelkedtek; 
a készlet elfogyott.

Budapesti •ertés-konzumváeár. A ferencvárosi 
petró eum rakodónál lévő székesfővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1902. évi február 10-én. Készlet 
300 darab. Érkezett 1500 darab. Összesen 1800 darab. 
Eladatott 1000 darab. Maradt 800 darab. Napi árak: 
120—180 kilogramm súlyban 92—98 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 94—98 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 94—98 K.-ig Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 90—96 koronáig. Malac------90 ko­
rona. Az irányzat élénk.

Bécsi vágó marhavásár. Február 3-án. (Sajáttudó- 
sitónk telefonjelentése.) A st.-inarxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vágóinarbavásáiTa ielhajta- 
tott: 2405 darab magyar fajtájú. 835 darab galíciai 
lajtáju, 12 darab bukovinai lajtáju, 618 darab német 
lajtáju, összesen tehát 3876 darab szarvasmarha.

Jegyzések: 100 kilogrammonkint élő súlyban: 
magyar hi’óökör L minőségű 66—72 fillér, ki­
vételesen 74.— fillér, 11. minőségű 57—65 fillér, 
ILI. minőségű 49—56 fillér, galíciai liizóökör L mi­
nőségű 68—74— fillér, kivételesen 79 fillér, II. minő­
ségű 59—64 fillér, ILI. minőségű 52—58 fillér *, német 
hizóökör L minőségű 75------bl fillér, kivételesen 84
fillér, 11. minőségű 66—74 fillér. Ili, minőségű 56—65 
fillér. Legelő ökör 46—52 fillér, bika és tehén 100 
kilogrammonkint 42—62 korona. Kivételesen 66 
korona, 100 kilónként, fogyasztási adóval együtt
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A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, február 10.

Vételkedv hiányában a mai forgalom vontatott 
volt. Forgalomba került 6500 métermázsa búza alig 
tartott árakon.

Rozsban nyugodt volt az irányzat.
Tengerit tartott árakon jegyeztek.
Zab szilárd.
Kiadatott:
Buta. Tiszavidéki: 500 mm. 78 k. 9 K. 75 2. 

100 mm. 78 k. 9 K. 65 f., 100 mm. 78 k. 9 K. 60 f.» 
keverékes, 200 min. 77 k. 9 K. 63% L, 800 mm. 76-8 
k 9 K. 62»/2 fillér.

P esimegy evidcki : 200 mm. 77 k. 9 K. 60 f., 100 
mm. 76 k. 8 K. 65 f. üszkös.

Bácskai: 100 mm. 75 k. 9 K. 47% f.
Raktáram: 1000 mm. 77-7 k. 9 K. 57% t, 1000 

mm. 77*5 k. 9 K. 57 f., 2000 mm. 76 5 k 9 K. 45 1.
Mind három hónapra.
Rozs: 300 mm. 7 K. 75 f.
Árpa: 300 mm. 6 K. 20 f., 100 mm. 6 K. 15 í. 
Zab: 100 mm. 7 K. 65 í»
Tengeri: 100 mm. 5 K. 15 L, 200 mm. 5 K. 10 

f. paritás, 800 mm. 5 K. 18 f. ab. Kőbánya, 300 mm. 
5 L 15 f. ab Kőbánya, paritás.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkint. — A minőség hektoíiterenkint és 
kilogrammonkint.

A határidő üzlet folyamán a következő kötések

B n z a
iLiiuKfaxnni 

Ara ÍCI1A.
kilogramm

Ara

K.-U51 K.-ig K^tól

riBzavldóki uj le U.16 V.46 to V.tit 9.8C
g J.Ú3 y.öu 31
78 9.40 9.7U 32 —.... _ ,__

• 7V 9.6u V.76 — —._
Fehármegjel • 77

V.Zu
V.3C

U.36
9.65

80
81

9.66 9.70

7ö V.lil V.C6 82
7u 9.ÖŐ —

PeMtvidtfki 2 . bo 9.U 9.7J
77 9.?í U.55 öl 0.— u__
74 u 3> V.tc bz
7w a 4- y.6ú _ _
7ő V 15 9.35 8ű 0.—
rz s y. V.6J öl 0.— 0.-
16 9.3/ 9 to 82
Ív c — U

■■ 9 3- V.Í5 c.- 0.—
II 81
7t 0.— U.— n

• 7w 0- u -

M kliogr&aun
Ara |

K.-UJ1 K-íg

Kom aj •xadrendO 70—72 7.7b 7.8u
mAaodrcndn — 7.Ö7 T.öO

Árpa , űo—cr C.l- ti. 20
éffCtn! való ő.7í a.-
•úrlúzuare való , — XJ 0.— o.—

Zab — 3v—41 7.3L 7. «
Tvn^arl c

Kapoa uj

nArnAjfi 0.— e.—
nUnemQ — 0.—

Kölea 4.60 6.-

történtek:
Áprilisi bura 1902. . 9.30-9.41-9.38-9.45-9.47
Októberi búza 1902. . 8.39-8.40-8.39-8.41
Áprilisi rozs 1902.. . 7.86—7.8Ö—7.94
Áprilisi zab 1902. . . 7.62—7.61—7.65
Májusi tengeri 1902. . 5.35—5.39—5.40
Augusztusi repce 1902, —.———.—

Déli eg-y órakor a következő zárőárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Délután fél 5 órakor zárul:

Áprilisi búza 1Ü02. . . .
Októberi búza 1902.. . .

. 9.47 pénz 9.48 árt

. 8.43 8.45 „
Áprilisi rozs 1902 . . . . 7.91 7.92 „
Áprilisi zab 1902. . . . . 7.72 7.73 „
Májusi tengeri 1902.. . . . 6.40 n 6.41 „
Augusztusi repoo 1902. . . 12.25 12.35 „

Búza áprilisra 1902............................ 9.52— 9.53
Búza októberre 1902. .... 8.45- 8.46
Áprilisi rozs 1902........................... 7.97— 7.98
Áprilisi zab 1902. ....................... 7.74— 7.75
Májusi tengeri 1902.......................... 5.40— 5.41
Augusztusi repce 1902.................... 12.35—12.45

A budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde kezdetben lanyha irányzatot köve­

tett, később azonban az arbitrage vételei következté­
ben lényegesen megjavult. A helyipiacon Közútiak 
emelkedő árakkal jöttek forgalomba.

Magas berlini jegyzésekre a déli tőzsde nagyon 
kedvezően indult; realizációk folytán a hangulat zár­
lat felé elgyengült.

Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 697.----- 700.—.
Magyar hitelrészvónv 713.----- 716.—. Leszámitolóbank
részvény 459.-------- .—. Jelzálogbank részvény 484.50
485.50. Rimamurányi részvény 600.----- 502.—. Korona
járadék ----- .—. Államvasuti részvény 690.——695.50.
Városi villamosvasút részvény 329.----- 331.—. Közúti
vaspálya részvény 664.----- 669.—. Salgótarjáni kőszén*
banya rószvénvtársaság 590.------korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 97.87—97.95%. Fővárosi köl­
csön 93.50----- %. Regáleváitság------%. Magyar hi­
telbank részvény 716.----- 719.50. Jelzálogbank rósz-
™y4*4.50-485.50. Leszámitolóbank részvény 458.50. 
"“459.50. Osztrák hitelrész vény 701. 703.50. Keres­
kedelmi bank rés'.vény 2550. 2560.—. Magvar 
As.-falt részvény 202.—. Országos központi takarék­
pénztár részvény 1460.----- 1475.-. Jég- és Viszont-
biztosító részvény 250.----- 155. Magyar Villamossági

részvény 272.----- 273.—. Terézvárosi Takarékpénztár
Részvénytársaság —. Újlaki téglarészvény 160.—. 
Rimamurányi vasmű részvény 501. 503.50. Köz­
úti vaspálya részvény 66(5. 671.—. Városi villa­
mosvasúti részvény 330.----- 331.—. Államvasuti rész­
vény 694.75—697.50 korona.

Előtőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 697.—. Magyar hitelrész­

vény 690.— Rimamurányi vasmű-részvény 411.—. 
Osztrák-Magyar államvasuti részvény 694 50. Közúti 
vasút részvény 667.—. Városi villamosvasút 819.50 
korona.

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangú latnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 45.-53.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —. —.—
korona, középszemü 47.------49,— korona, nagyszemü
50.—56.— korona. Disznózsír: budapesti: 54.------54 50
korona, vidéki —.———korona. Táblaszalonna: 
légenszáritott vidéki —. —korona, városi 4 
darabos 43.50—44.—. korona, 3 darabos 47.——47.50 
korona, füstölt —.---------korona. Szilva: boszniait
szokás szerinti minőség 14.25—14.50 korona 120 da­
rabos —------- .— korona. 100 darabos 16.------ 16.25
korona, 85 darabos 18.25—18.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.50—14.— 
korona, 100 darabos 15.75—16.— korona. 85 darabos
18.----- 18.25 korona. Szilvaiz: slavóniai 19.------ 19.50
korona, szerbiai 17.50—17.75 korona, azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Eéos, február 10. (A Budapesti Napló telefonjelen­

tése.) A határidőpiac ma csöndesen nyílt meg, mert 
külföldről hiányzott a kezdeményezés; az árfolyamok 
változatlanok voltak, de később javult a hangulat, 
mert zab iránt élénk kereslet mutatkozott A múlt hét 
végén lábrakapott emelkedő irányzat megmaradt s 
zab 8, búza és tengeri 3 fillérrel javult

Búza tavaszra 9.50—9.48—9.55, rozs tavaszra 
8.05—8.06, zab tavaszra 7.94—8.01, tengeri május— 
júniusra 5.70, zab május—júniusra 8.04—8.06 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9.G3—9.61, rozs ta­
vaszra 8.10—8.09, zab tavaszra 8.03, tengeri május— 
júniusra 5.71 korona.

A béosi értéktőzsde.
Az előlőzsdén kedvező vo.t a hangulat
A déli tőzsdén nagyon szilárd irányzat uralko­

dott Egy óra 15 perckor szilárd. Berlinre és Londonra 
szilárd. Egy óra 30 perckor csöndes.

Bécs, február 10. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-os 
aranyjáradcK 120,05. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 156 75. 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben 160.80. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.50. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbauk 
460.—. Bimamurányi vasmürészvény 408.50. Magyar ko- 
runajáradék 97.75, 4°/o-os Magyar íöldteherm. kötvény 06.50, 
Magyar hitelbank részvény 716.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 191.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény 
—.—. Magyw keresk. bank 26.37. Magyar cukoripar 1750.

Becs, február 10. (Osztrák értékek tárlata.) 4*2°/o-os 
papirjáradék 101.25.4%os osztr. aranyjáradék 121.30. 1860os 
sorsjegy 152.—. Osztrák hitelsorsjegy 426.—. Angol-osztrák 
bank —.—. Bécsi bankegyesület 470.—. Osztrák-magyar 
bank 1G45. Déli vasút 77.—. Dunagözhajózási részvény 
876.—. Dohányrészvény 299.— Császári és királyi arany 
11.34. Nőmet bankváltók 117.20. 4'2%-os ezüst járadék 101.10. 
Osztrák koronajáradok 98.75. 1864-iki sorsjegy 237.—.
Osztrák hitelintézeti részvény f 98.50, Unionhank 569.50. 
Osztrák Lán dér bank 437.50. Osztrák-magyar áliamvasut 
692.—. Elbavölgyi vasút 480.—. Alpesi bányarészvény 382.—. 
20 írank. arany 19.05. Londoni váítóár 239.40 Bécsi Tramway 
Litt B. 286.—. Bécsi, lramway Litt A. 286.—. Lipót kohó 380.—. 
Az irányzat gyengébb.

Bocs, február 10. (A Budapesti Napló tudósitójának 
telelőn jelentése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 696.50. Magyar 
hitelrészvény 717.—. Angol-Osztrák bank 282 50. Bécs. bank­
egyesület 471.—. Unión bank 569.50. LAnderbank 438.— 
Osztrák-magyar áliamvasut részvény 69.150. Déli vasul 77.60 
Elbavölgyi vasút 480.—. Északnyugati vasút részvény 473.— 
Dohányrészvény 299.—, Rimamurányi vasmű 500 —. Alpesi 
bányarészvény 382.50. Májusi járadék 101.25 Magyar korona 
járadék 97 75. lörök sorsjegyek 110.—. Német birodalmi 
márka 117 25—117 25. Napóleon d’or 19.04.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, február 10. (lőssdei tudósilds.') A birodalmi 

bank kamatlábának 3%-ra való leszállításának reménye 
még inkább megerősítette a néhány nap óta szilárd irány­
zatot és eleinte, különösen helyi értékekben, fedezésekre 
és véleményes vásárlásokra adott okot. Kedvezően hatott 
a Standardnak az a jelentése is, hogy a boer megbízottak 
engedőimet akarnak kenu Angliától, hogy visszatérhessenek 
Dél-Afrik ába. Kohó- és bányaértékek mellett bankok is na­
gyon élénkek voltak. Járadékok nyugodtak és szilárdak. 
Osztrák-magyar államvasuti részvények államosítási hírekre 
javultak. A második tőzsdeórában némi ingadozás után szilárd 
volt az irányzat. Magán kamatláb 2u/o.

Berlin, február 10. (Zárlat.) 4‘2%-os papirjáradék 
—.—. 4%-os osztrák aranyjáradék 103.10. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar Koronajáradék 98.50. Osztrák-magyar állam­
vasút 148.75. 1 assa-oderbergi vasút —«—. Bécsi váltóár 
85,25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10. Alpesi bánya­
részvény —. Disconto-Commandit 194.50. Általános villa­
mossági* Edison 198.—. Gél senkire heni 174 20. Laura-kohó 
206.90. 4-2°.o-os ezüstjáradék 101.30. 4°/o-oa magyar arany* 

járadék 101.10. Osztrák hitelrészvény 221.—. Déli vasút 
20.90. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.25. 
4'Vo-os uj orosz kölcsön —.—. Török dohányrészvény —.—. 
ÜJasz járadék 101.10. Magyar hitelbank —.— Dynamit Trust 
174,50. Harpeni 169.25. Az irányzat gyengébb.

Berlin, február 10. (A Tuaapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4%-os magyar aranyjaradék 
101.10. Magyar koronajáradék 98.50. Osztrák hitelrészvény 
219,60. Osztrák-magyar áliamvasut 148 25. Déli vasút 20.75. 
Északnyugati varat —. Elbavölgyi vasút —. Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Pária, február 10. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasút 743.—. 4%-os osztrák aranyjáradék 104—. Osztrák 
LSnderbank 4S7.—. 3°/oos francia járadék 101.20. Ottoman- 
bank 567.—. S’/ctyo-os francia járadék 102.27. Alpesi bánya* 
részvény —.—. Déli varat 110.—. 4%-os magyar aranv- 
járadék 102.30. Párisi bankrészvény 1026.—. Olasz járadék 
100.20. Francia törleszth. járadés 100.25. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1325.— Török dohányrészvény 326.—. 
Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, február 10. fZárlat.) 4’2%-os papír- 
Járadék 101.60. 40/d-ob osztrák aranyjáradék 103.15. Magyar 
:oronajáradék 98.40. Osztrák-magyar bank 118.30. Déli vasút 

20.80. Elbavölgyi vasút 121.—. Londoni valtóár 204.22. 
Bécsi bankegyesület 121.—. Villamos részvény —. 3%-os 
magyar aranykölcsön 87.20. 4*2°/oos ezüstjáradék 101.40. 
4%-os magyar aranyjáradék 101.25. Osztrák hitelrészvény 
221.10. Osztrák-magyar áliamvasut 149.25. Északnyugati 
vasút 115.50. Bécsi váltóár 85.20. Pánsi váltóár 81.3—. 
Unió bank —. Alpesi bányarészvény 189.—. Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, február 10. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 219.60. Német bank —. Disconto 
208 —. Berlini kereskedelmi bank 150.50. Gelscnkircheni 
165.50. Harpeni 169.—. Laura-zonó 206.25. Olasz járadék 
—.—. Tartott.

Hamburg, február 10. (Zárlat.) 4*20/d-ob ezüst­
járadék 101.30. 1860. sorsjegy 153.— . Déli vasút 20.80. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.10. Osztrák hitelrészveny 219.75. 
osztrák-magyar áliamvasut 148.25. Olasz járadék 1C0.90. 4%-os 
Magyar aranyjáradék 101.—. Az irányzat gyengébb.

Budapest-kőbánya! sertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Február 10. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Hitott sertések ára:L A) Magyar elsőrendű: 
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüti sulyban) 

94—96 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő súlyban) -----------fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli sulyban) 98—100— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő sulyban) 96—98 fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő suly­
ban) 96-------98 fillérig. — 1L Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli sulyban) —-----------fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm sulyban) —— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 
-- ------------fillérig. — 1LL Romániai: Nehéz (páronkint 
320 küogrammon felüli sulyban) —— - — fillérig. Közép (pá­
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sulyban —— fik 
létig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyban. 
------— fillérig. IV. Romániai e r e d e t i (Sta c h 1). 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)------— —
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 
■ —------ fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli sulyban) 94—95 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő sulyban) 93-------94 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sulyban) 92—93 
fillérig.

Sertéslétszám 1902. február 8. napján volt 
készlet 24.560 darab. — 1902. február 9. napján ielhajta- 
tott 774 darab. 1902. február 9. napján cl szállíttatott 1017 
darab, 19C2. február 10. napjára maradt készletben 24.317 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 10. —

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Popovics Szilárd 
ügyvédjelöltet a budapesti büntetötörvényszékhez aljegyzővé; 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Vadász Lajos tanítót az 
egri elemi iskolához. Szabó Ágostont a körösmezö-Iazescsinai 
elemi iskolához rendes tanítókká, Dávid Ilona tanítónőt a be- 
lobreszkai községi iskolához, Vlaskalics Nympha tanítónőt a 
perlaszi községi iskolához rendes tanítónőkké, özv. Noszágh 
Pálné szül. Leitich Lujza óvónőt a szakái házai állami óvo­
dához, Mönster Emma óvónőt a pancsovai állami kisdedóvo­
dához kisdedóvónőkké ; a m. kir. posta, fávirda és távbeszélő 
elnökigazgatója Madaras Imre, Mictialok Ignác. Végh Sándor. 
Garai Iajos, Kapitány Mihály, Kercza János, Várady Pál, Ba­
logh Miklós, Lipták Imre, Korponay János, Bokor Ferenc. 
Balogh János, Erdélyi András, Bánt! György posta- és távirda- 
szolgákat végleges minőségű posta- és távirdaaltisztekké; a 
közalapítványi kir. ügyigazgató Ferenczy Sándor napidijast a 
vezetése alatt álló közalapítványi kir. Ügyigazgatósághoz iroda­
segédtisztté ; a pozsonyi kir. Ítélőtábla Kármán Gyula ügyvéd­
jelöltet. ezen Ítélőtábla területére díjas joggyakomokká; a 
zombori m. kir. pénzügyigazgatóság Lovas Mihály bezdáni 
lakost díjtalan adóhivatali gyakornokká a bajai kir. adóhiva­
talhoz ; az aradi kir. törvényszék Kovács József borosjenöi 
kir. járásbirósági dijnokot ezen járásbírósághoz állandó román 
tolmácscsá nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter dr. Soós Zoltán kun­
szentmártoni járásbirósági aljegyzőt a pestvidéki törvényszék­
hez, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Kapcza Ilona elemi 
iskolai tanítónőt a szolnoki gazdasági ismétlöiskoláboz háztar­
tástan- és női kézimunka-tanítónőül helyezte át

Ügyvédi kamara. A kolozsvári ügyvédi kamara Kés- 
márky Elek tekei ügyvédet, önkéntes lemondása következté­
ben, az ügyvédek névjegyzékéből kitörölte. Gondnok kirende­
lésének szüksége nem forgott fenn.

Névmagyarosítás. Kiskorú Pecsét Irma nagyszécsényi 
lakos Perényire, kiskorú Gtlnsberger József vinkovezei lakos 
Gálra, kiskorú Deutsch Albert lenti lakos Dénesre, Krausz 
Vilmos budapesti lakos Kisre, Bruck Sára budapesti posta- és 
távirdakezelőnő Béldíre, Mnyistyck Lajos posta- és távirda- 
bivatali szolga Mészárosra, kiskorú Biermann Fülöp budapesti 
lakos Bokrosra, kiskorú Weisz Tibor Artúr, Hugó, Mátyás és 
György hódmezö-vásárhelyi lakosok Vészire, kiskorú Babulicz 
János krajnai jegyzösegéd Bárdosra, Grünborger Mór Abrahám 
budapesti lakos Gerőre magyarosították nevüket belügymi­
niszteri engedélylyel.

Pályázatok. A perlaki járásbiróságnál albirói állás 2 hét 
alatt. — A felsö-vissói járásbiróságnál aljegyzői állás 2 hét 
alatt. — A munkácsi adóhivatalnál adótiszti állás 2 hét alatt. 
— A daruvári adóhivatalnál adótiszti állás 2 hét alatt. — A 
károlyvárosi adóhivatalnál adóliszti állas 2 bét alatt — A 
palánkai járásbiróságnál telekkönyvvezetűi állás 2 hét alatt.
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Napirend.
Kaptár! Kedd, február H. — Római ^tholikus i 

Dezső pk. — Protestáns : Dezső. — Görög-orosz : (január 20.) 
Ignác erek. — Zsidó Adar 4. — Nap kél: 6 óra 57 perckor. 
— Nyugszik: 4 óra 59 perckor. — Hold kél: 7 óra 56 perc­
kor reggel. — Nyugszik: 8 óra 43 perckor este.

A földmwélésügyi miniszter tógád délután 5 órakor.
Kemseli Muzeum. Ásványtár nyitva van délelőtt 

9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár és metszetkiállitás az Akadémiában 
zárva.

Iparművészeti muzeum délelőtt 9 órától d. u. 1-ig- 
Teclinologiai tparmuzeum délelőtt 9—1-ig.
Mezőgazdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt Wöl

1 óráig.
Földtani Intézet múzeuma (Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Zicluj-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferenciek-tcre 9.) 

d. o. 9 órától eslo 8-ig. Belépődij 1 korona.
Feszty-kiáUiláe a városligeti Műcsarnokban, nyitva 

délelőtt 9 órától este 7 óráig. Belépődij 1 kor., 3 személynek
2 kor., 5 személynek 3 korona.

Magyar nők m úÁ’úzZ/ifdia Gráczi-utc& 34.) d. e. 10 órától 
este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 

d. u. 3—8 óráig.

Állatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Áfakor Kereskedem i Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. Kerület Váci-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelem történeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvezetőség árusításokat is eszközöl) a városügeti ipar­
csarnokban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körút 32. szám alatt

Vízállás.
E«br. Febr.

■

■

Zsolna

Bába

Dráva

Morva
Vág

Duna

Mura 
Száva

Szétküldés 
Aosztria- 
Magyar­

országba.

Febr. Febr. 
10 e.
m éter

Idöj elzés.
— Ál Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése.— 

Budapest, február 10.
A maximum Görögország, a minimum pedig a Fehér­

tenger környékére vonult
Dél- és Nyugat-Európában a hőmérséklet magas, észa­

kon ellenben alacsony; az idő különben egész Európában 
túlnyomóan borús és sok helyütt esős.

Hazánkban az idő enyhe; jelentékenyebb esők voltak 
a tengerparton és az ország északi részein.

Kilátás : Egyelőre még enyhe idő várható, helyenkint 
esővel, később azonban a hőmérséklet némi sülyedése 
valószínű.

A. legjobban a.j&ult

gyümölcsfa- és faiskolák
Szétküldés 

a külföldre.

(tulajd. Klenert Vilmos, ezelőtt Klenert és Geiger) 
ajánl: gyttmöleafákat minden nemben és formában, nemre gyümölcsöket, vadon- 
cokat és bogyós gyümölcsöket, soriakat, harasstosokat, tűlevelűeket és 

rözeűkat, sövénynövényeket, spárganövényt stb. # 
Kntalosrua ingven .' -------------------------------------------- Katalogrua ingyen •

Kapható

„Reuma-szesz" 
orvosi tekintélyek Által kit. ells. ktllszer. Bámulatos gyors én 
liztos hatás a, a test bárminemű fájdalmai, u. m. renma, 
emu, íncIiím, köMTfny, uasrAtás. íznrá*, nyillalöe 
Btb. ellen. Fog- éa fejfájást 5 pere alatt megszüntet. 
1 üreg ár. 1 korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 
fillér. Kanható a főváros és vidék összes gyógytáralban, ugy- 
nlntén a készítő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S..A.-Vjhdy.

Főraktár: Terik Jézsef jyogysz. umil Budapest, 
Ziríly-tttea 12. íz. es ír. Egger-fele gyógyszertár a 

.Nádor"-hoz.

SchJtrding — 
Pssaau _ 
Linz ,
Uécs -
Pozsony —, 
Komárom _ 
Budapest 
Pnk»______
Mól.ács -
Gombos „
Újvidék ___
Punceov* _ 
Orsóvá , 
Magyarfalva. 
Zsolna . . 
Troncsén — 
Szórod___
t-z.-Gotlhárd 
r : vér 
Győr _ 
Pettao 
Zákány 
Barcs _ 
Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb _ 
Sziszek _ 
Mitrovica 
Deés ___
Szatmár—

Szamos

Kraszna N.-Majtény 
toros Munki.ee

I^iborca Homonna 
üng Ungvár

Tisza ML-fizigol ___
B Tekehiza___
_ V.-Namány —
. Tokaj-----------
• Tisza- Ftlred —
B Szolnok _
B Csongrád _
B Szeged .
. Török-Becse
. Titel _______

Ondóvá Birtfa - 
Topolya Hoór 
Bodrog Zemplén _ 
Sajó Zsolna ■ 
Hernád H-NAmaB _ 
Berettyó Margité ■ — 

B.-üjfalu —_ 
Csuchs - 
N.-VArad __
Belén y oa ___
Tsnt"
Gurahono__ 
Borosjenő-^. 
Békéé______
Gyúrna____
Oy.-Fehérvár 
Enknyicska - 
Boborsin -
Arad
Iltikó —__ 
K.-KoeUly 
KiRzetó___
Temesvár—. 
Becskerck I

emberi!
fiatal és öreg, köszöni visszanyert erőjét és egészsé­
gét Dr. Müller főtörzeorvoa világhírű, jónak elismert rege 
neráclón készítményeinek. Klváltköp jónak bizonyultak 
ezen szerok az idegszetdultság, Ifjúkori bűnök és kl- 
osapongások következtében előállt idegzsibbadtság, 
magömlés, a kezek és lábak Ideges reszketőse, ge- 
rlnovolo-bajok, bátortalanság, félelemérses. kedély 
leliangoltság, ideges fejfájás, migrén. kiváltképp pedig 
fordul gyengeség (impotencia) éa minden ebből folyó 
gyengeségi állapotban. A gyógyhatáa már rövid idő a átt 
beáll a dr. Mtiller fótórzsorvos-féle regenerációs ké­
szítmények következtében. Ára kimerítő orvosi használati 
uU.iiU.isal együtt kor. 6.20, postán 50 fillérrel több. Azon­
kívül dr. Müller fötörzsorvos-féle Injekció és labda­
csok, molyok a liugyoso minden kifolyását (bankó) 
férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás) pár nap alatt gyó­
gyítják. Ára kimerítő orvosi utaaitAssal Nr. 1. uj bajokra 
kor. 3,20, Nr. II. régi folyásra kor. 5 , postán 50 fillérrel
több, portó nélkül. Csak valódi, a bérel Szt.-Uyorgy 

gyógyszertárból való készítmények kérendők.
Főraktár Budapesten ;

Török József gyógyszertárában

Havi befizetés 

kor 50 fiirrrr darabra 
; lő: |]l :

- kor. 97 mi. 
1 . 94 .
4 . 80 .

il darabra 1
2 • ?
5.7
Már az első részlet és 35 fillér ajánlási díj beküldése elle-. ......... ....... 1___ ___ __ • x- .. .Sml.f lí.lulní./Zminden háztartásban 

Képek Budapesti
Szakácskönyv.

St.-Hilaire Jozefa és má­
sok nyomán szerkesztette 
Zemplónyi Szabó Antónia. 
Függelék: A macryar 

gazdaiszony házi­
kincstára. Hatodig 4. 
színezett képpel, 58 fa­
metszettel és számos ki­
váló magyar étellel bőví­
tett kiadás. Ára tűzve 3 
kr. 60 filllér, kötve4 kor., 

diszkötésben 4 kor. bO fill.
A szakácsmüvészetnek 

legkimeritőbb és legmeg­
bízhatóbb kézikönyve ez, 
mely különös tekintettel 
van a magyar Ízlésre s a 
legkülönfélébb magyar 

nemzeti ételeknek, az 
egyes vidékok kedvelt 
speciálitásamak pontos és 
hü ismertetését is felöleli. 
Nagyon becsei a szakács­
könyvhöz csatolt .Házi 
kincstár** is, amely kiter­
jed a háztartás minden 
szükségletére. Megrendel­

hető : Lampel Róbert 
(Wodianer F. és Fiaitcs. 
és kir. udv. könyvkeres­
kedésében Budapest

Andrássy-ut 21. sz. I

a Mar az ei»o rvaziev «■ >>■' . .... ............ -
nőben megküldöm a sorsjegy sorosat és szamát tartalmazó 

részlctivct azonnali játékjoggal

FLE1SS1G SÁNDOR

184,387.703.—

31,190.563.-

405,300.493.—

• legtuakaoaabb neMuy Au Idillt TolyMoknll befecufccn- 
<1eu«u nőikül ■ iegbiitoaabb gyógyssernek » 

„Sanid labdacsok" 
btsonynltak. Egy üteg 1OO Ubdacn turulommal Aa pon tói 
hannAJutl atiMltAanal «t korom. Vidékre 6 korona eiöleges 

beküldése vgy utánvétel mellett dlskráten küld a 

„Magyar Király" gyógyszertár, 
BUDAPEST, ▼„ Maroklíól-utcza 2. sz.

„The Greshamu 
életbzitositó-társaság Londonban 

Magyarországi fiók: 
Budapest, V., Ferenc József-tér 5-6. 

a társaság házában.
A társaság vagyona 1900. decem­

ber 31-én__ ... ._ _ _____ _______ kor.
Évi bevétel biztosítások éa kamat­

ból 1900. évi december 31-én a
Kifizetések, biztosítási és járadéki 

szerződések, valamint visszvá- 
sáriások btb. után a társaság 
fennállása óta (1848) ... .„ ,

Az 1900. évben a társaság 5556
kötvényt álitott ki ______ — . 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, me yek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

Cs.éskir.udwrikönyvkereskedqkiadása
Ára:0ii

^GYÖXVÖRŰDjwtóTÉjEj 
-hAzi KÖNYVTÁR • 

OTVEN kötetben MéMi a AIA6TAR, 
ét a KÜLrOLN iroda lmak legertéko- 

•sebb remekműveit.

H MAGYAR REMFHIRÓK oondot szína, 
kiadásban, a KULFÓLŰIREMíKIRM* 
rtizinl aráéi Jő, naayrészt kiváló tsj 
fordításokra h elsőrangú atsl/ielibu. 
sokét írók bsvezetisivel.jegyze— 
tökkel ét megytréutokM/élanitekouy. 

AbMUthé^iiMtál:
Íbunyiíml 
AlíimtHASlNtÁI 
AmbausZoitúi 
AnstalDátio 
BANdcnJduif 
BaiksaJóisit 
BiütmtZsolt 
DócuLamsIui 
ÍNDRduSÁNMA 
ftAUCJlmtÁN 
HMASm lYULA 
HuiodsImiN

HMSlSbwt 
Ignotus 
Június 
KesiunfafNa 
AtSYTsrlÁuuj 
PuAmMtimm 
Ha dó Antal 
Rákosi Jinő 
RuDLfttsrts 
SiAsi/íi/wm 
VÁCIT JÁNOS 
VAnadi Antal 

isuisos

Titkos betegségek ellen

Tekintetes Frieörich János
gyógyszerész urnák Malaczkíui.

Hzivesked.ék ismét a

malaczkai labdacsaiból
két tekercset küldeni, melynek hatása az én 
betegségemnél oly bámulatos, hogy az emberek 
kérdezik, hogy melyik az a szer, amely any- 
nyira kigyógyitott és én ezeket bátran minden­
kinek ajánlhatom.

He te sí uradalom, 1899 julius 31-én.
Nagy Mihály, uradalmi gazda. 

HaktÁr Budapesten, Török József 
KJógysxerésznél. Király-utca. Egy tekercs 
ára 6 donozt tartalmazva 2 kor. 10 fill., 1 irt 05 kr.

1 doboz ára 42 fill.,

• rvedmcczti .1 -

A6YÜJ.TEMÉNYBÖI megjelent már HÉT KÖTET;
l-l HŰM SHOW. üsszes ktntemenyei B-fT KISFALUD!SÁNDOR 

/ SMITSrtRf tekeri tkrifanos Mekfa* 
nJtilj) H M0(IfülKmekp I.ftfarisj. íúMit. kkénttktíiktbot- 

^JfHdtíkét/tClíOefal (t9Íir) éj 15! illuaztrigzio !!! 
A£??0? évi SOfOMt I ^tsiuunDÁNIfL.Atu^iú. U SCJilUtH.nit,^^

< ÍWllll KÖTETEK ÚRIMMÁ A KOVErKEEfl:ÁMrimjUTtttK WMM» < KÖVE rKE2fl:
AÁoe/tyfc'K a Garay Janót Ifodcjty férena AtriaJíjGe 
Balatta Bábut GotŰit (/ II) Ifurwt JriÜOut SAaJtj^rr ín 

SeadánuiJáe Zeopanii tcpbokUn 
Brrottfl-ff) Gyöngyösi Mikes Krirmen Suchenyi ktn 

i,in* m Moliéretűí Tegnér 
DeákFtrmcz Hőmérőn fD) Mustét Tinódi 

ZepMftuettlf) ViniyBmeM 
/aludA ferrna Kanna/Férvna MeMÜtoin* ViniUue 
Firriáni KüfalSyKÍIJ) Ptumán ^ter • Verésmar^/l 

’ ' Zrínyi Miklós »■ * —
H tkUutéM MuA M UteS gnékt

■ 41^ a aOfíTvítmlrrit
gXj^L^oeeeeee -uoe» BUOAPIST, V! tnénsjjótttsi

■fa. fűzve; 200 korona.

ditfilenek A1 illusztráló MAGYAR 
MUVfSltH nénsora akó'oefkaxJi 
BIHARI Sónéo.'. GARATéáos, GtROBLY 
Imre HfGíDÜÖ Lisifo, MíOkRÁDYAz!^ 
RtfHHe/as. TEUGDY Usitó. WUOOk 

■ZICHY Miki// is mősek.

A külföldi remekírókat 
kiváló külföldi illusztrátorok 

képei ékesítik.

A Gyűjtemény a kővetkező 
írok műfordításait 

tartalmazza:
Íbzínyi Emil 
Ddcj/lAJOKtn 
EnoköoiSÁNMA 
CAtÁNT/ÁMill 
fímSlSÁNOŰA 
ZflLTAlJlNÖ 
KlmNUlNNtlJ- 
Af/kis Lajos 
EmuUama

AiszmfJI/tMi 
RaíóAntal 
SonióSánook 
SzAszXánlt 
fticnsBtu 
Vánadi Antal 

•VMtaumrAlúi 
Ztuny Ustct 

Aí MASON.

25 évi, részben katonaorvosi (a bécsi és buda 
pesti katonakórházakban), részben mugánorv, g 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D& KA JDACSY, 
t. cs. és kir. ezredorvos és kórházi fő­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 
IV. Kigyó-utca 5. I. em. Klotild-palota 

(átjárókká Uft-baasnálat).
A legelhanyagoltabb hugycsőfolvásokat, legsú­
lyosabb bugyhólyagbajokat, bujakóros sebeket, 

sypbilist, az önfertőztetés utóoajait 

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ által legu abban olyannyira föl­

karolt és tatásában páratlan sikerű

Electro-Massage 
vagy Psychrophorj 

által, magömléseket, nőknél fenérfolyást befecs­
kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége 
két, valamint if ukori bűnök következtében be­
állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre- 
lólt hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Hendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—8 óráig I 
Nőknok ugy mint férfiaknak Külön be- és kijárat

Külön várótermek. '
Levclekro díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset- 

l°íf gyógyszeredről is gondoskodva ksz •

Frcderick Edwards Londonban 11517. számú 

„►Szivattyúi44 
cimü 1898. nov. 24-ről kelt magyar szabadalmára 

vevőkvagyengedményesekkerestetnek.  
Szives ajánlatok „W. T. 7S944 alatt Mosse 
Iludolfhoz, Héra, I. Seilorstátte 2. intézendők.

Munki.ee
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Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ. 
Kedd, 1002. február bó ll éti. 

Onegin.
i in.u. 3 felv., 6 képben, Puskin verses
...4nve nyomán. Foiditotta Várady Sándor. Zené- 

® ' ;aó atarth CsnikovRr.kv Péter.

Linkua jelenet
FŐVÁROSI orfeum

szerző Csajkovszky Péter.
Szomélyek:

Válent
Kaczőr
VáradiM.

riu ____ Berta M.
AnyéginÉugén Beck

Kezdete 7 órakor.

Lariza
Tatja na 
Olga 
Filipjeyna

jét
.Ivek:
Lonszky 
Greminr 
Szareczki 
Kapitány 
Triquet

Burrian 
Ney D. 
Kornai 
Szemere 
Gábor

Nagymexö-utca 17,

Látta már

Konohra-t ?
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. fobruár hó 11-én.

A bor.
Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek : 
Gyenes ” 

Rózsahegyi
Alszegby 
György né 
Ligeti 
Gabónyi 

Kezdete 7,/s órakor.

Baraes Imre 
Matyi 
Baracsnó 
Szunyognő 
Rózsi
Mihály

Eszter 
Göre Gábor 
Görené 
Durbints 
Rácsa
Bige

Gerő L. 
Újházi 
Demjén 
Vízvári 
Faludi 
Narczisz

Minden este föllép
éa velő

sok érdekes kiitönleg'essén'
A téllkertbnn reggel 5 őréig Vörös Elek 

cigányzenekara hangversenyez.

Fetárxovits

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. február hó 11-én.

rotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 föl vonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Móréi Adolf.
Személyek: 

Sziklai " 
Sziklainő 
Borosa 
Turcaányi 
Palásthy 
Fedák

Kezdete 7*/s érakor.

METROPOLE szAllúja
A télikertben ma

Tón Dawentry 
Harriet
.kan Dickson 
Kitty
Rámáján ah 
Lolli

Barley Szilágyi
Mister Morvay Iványi 
Mister Bibb
Mise Kató
Esni éra Ida 
Elsie

Kalocsay
Bellő
Iványiné 

Tomcsányi

B < A' 1* « M.11 <X fl 1 női

VÍGSZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. február hó 11-én. 

A Gyurkovics-Iányok.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Herczeg 

Személyek:
Ferenc.

Rádványi Hegedűs Klári
Horkay Feri Góth Sándorffy
Mici Csillag K. Terka
Katalin Csülag T. G.da
Ella Pécsi P. Sára
Lixa Révész Gyurkovicsnő

Kezdete 7’/s órakor.

Halász 
Fenyvesi 
Balogh 
Tanay 
Kalmár 

Rostagni

NÉPSZÍNHÁZ.
Kedd, 1902. február hó 11-én.

Ádám és Éva.
Operett 3 felv. írták Blum és Tocliő. Zenéjét szerz. 

G. Serpette. Ford. Bálint Dezső és Makai Emil. 
Személyek:

Rsskó . . . - . . . .
Küry 
Kovács 
Németh 
liarmath 
Nyári M.

Kezdete

Ádám
Éva
A drámátok
Lucifer 
A s módi 
Gábor

Corbonlonius 
Cynthia 
Marcellus 
Galena 
Benőit 
Régalard

7 órakor.

Szerdahelyi 
Kápolnai 
Delli 
KovácsfK. 
Szabó 
Újvári

URANIA SZÍNHÁZ.
Kedd, 1002. február hó 11-én. 

A tánc.
Irta és felolvassa Pékár Gyula. 

Kezdete 7’/2 órakor.

■SomossyMulató-
KiráJ)Hjtca^lJgazgató^^nioss^C

Csak néhány napig még!
l*.»t 'ill-kor:

Frizzó Fregolí
az olasz átváltozó színész venáégjá- 

•*ka gyors átváltoztatásaiban.

Pont 8-kor;

a nagy Varieté-műsor 
csakis elsőrangú művészekből. 
Az emeleti káréházban D^jna Balogh Hadi cigány­

zenekara játszik reggel 5 órAig.

Otthon. ^9.©^

Az „Athenaeum" irodalmi és

Hölgyek kertészeti kézikönyve.
Fordította: Székely Irén. Ára vászonkötésben 4 kor.
Összeállította : egy nagyvilági hölgy. Diszkót aranyra. 5 20 kor.

Nők könyvtárában ■£““
nyomdai r.-társulat kiadása- .......... T
bán Budapesten megjelent: *^*^*^*^*^*y

KÉZIMUNKA
terén legújabb képes árjegy­
zékem , mely 264 oldalon 3066 
kézimunka-rajzot tar­
talmaz és a női kézimunka- 
szakmát a maga tökéletessé 

gében felkarolja.
A Budapesti Napló t vidéki 
előfizetőinek ingyen és bér­

mentve küldöm.

Bérezi D. Sándor 
nól kéxlm unka-nagy Iparos 

lipest, Király-utca 4.

FELHÍVÁS
Alulirott felkérem ügyfelem Bátonyl Aurél 

úr hitelezőit, hogy követeléseiket rendezés céljából 
irodámban Budapest, IV., Ferenci József- 
rakpart 23. sz. II. cm. 1O. sz. a. f. év március 
15-éig bejelenteni szíveskedjenek.

Dr. Mihálovics Béla
ügyvéd.

Vászon- és fehérnemű
gyári raktár.

Aj inlom az Öaazei raktáromon 
levő Arukat 

leszállított árban.
1 vég 23 mtr. Gúella-vá- A üf. 

szón fehérített, jó min. “•*'9
1 vég 23 m. UfeiarUsi vA- L (|L 

szón, tinóin minőségű
I ví g23 ni. ErzsébetkirAly-ű QL 

né vászon, elinni. tömin."'*"'
1 vég23 m. Auer Jubileum 7 LA 

vászon, linóm szálú í«oV
I vég 23 m. U10 Ohiffon, 4 QQ 

jó minőségű, erős szálú
1 vég 28 m. 105 Madopuláu R ÜK 

Chiffou, Unom szálú v.lu
Egy 6 szem, való feli, azo- O AL 

peetégi damaszt terít, ó.Vv
Egy 6 személyre való szí- 0 (K 
nes ajour kávcc-teriteE ó.Ju

Auer Ignátz fia
Bpest, Kerepesi-ut 1O.

Árjegyzéket és vásxongyüjtomőnyt ingyen. 
1O forinton felüli megrendelések bérmentve.

iszonyúiul
Auer-fue

m.ilnrlM'RTnj

i*.’*ji*i*X*Í*
T » T *

Útmutató a ház czélszerü és ízlés­
teljes berendezésére s vezetésére. 

Irta: egy nagyvilági hölgy. = 
Ára vászonkötésben 4 korona. 
Diszköt. aranyra. 5 20 korona.

Illem. 
A jó társaság szabályai, . ..u. 

útmutató a müveit társaséletben. 

Irta: egy nagyvilági hölgy. = 

4. tetemesen bővített kiadás. 
Ára diszkötésben 4 80 korona.

A jó társaság modora és illem-
4*Ti5!lláíV211 Irta: Ára váazonk. 480 K.
O A. Öl W 411 J Alt egy nagyvilági hölgy. Díszkőt, aranym. 6 K.

•

A női szépség 
fenntartásának, ápolásának és 
növelésének titkai. =====

2. javított és bővített kiadás. 

Irta: egy nagyvilági hölgy. = 

Ára vászonkötésben 3 60 kor. 
Díszkötésben... - ... 4*80 kor.

Kis 
gazdasszony. 
Egy fiatal leányka naplójából. 
Serdülő leányok hzániára. 
Irta: Szabóné lllésy Piroska.
Ára vászonkötésben 4 korona. 
Díszköt. aranym. 5'20 korona.

? *1*1* vii., aercpetsi-ui oi. sz. es 
^*^*^^*^*^ minden könyvkereskedésben.

Kapható a kiadótársulatnál:
VII., Kerepesi-út 54. sz. és

1'
Legolcsóbb t

’*•*•*•*•*»*

M
1 összehajtható vaságy 8 db

ktvshoto matraccal------ 10.—
1 rougs paplan------ -------- I SO
1 , . príma------ 2.80
1 oaohmlr paplan — — — 8.40 
1 aatin B
1 atlasz oachmlr — — — 4.80 
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodros tolnom au. papi. 13.50 
1 jő yéssON paplan lepedő 2.^ 
1 nanell\gytakard pokróc 2.50 
11 jó lópokréa — — — — 1.80 
1 téli pokróc — — — — 4.60 
1 szép fali esőnysg------ 7.50

8.80

2.—

1 acél sodrony ágybsUI
1 tengerim matrac — —
1 afriqua ■ — —
1 lóssor ,------
1 ablak köpar függöny —
1 , tűnte . —
t . rr*pja . —
2 igy, 1 aasUüteritö bon rét
2.1 . gy*pja
1 nagy •i''baaíőnyeg------
1 • •
1 igyslöke I.----------
1 tapestry igyelöks —
1 mtr. jó fatÓMÓnysg 
1 , , mintázott —

kik sorsjegyek rész­
letfizetésre való el-1 
adásával foglalkoz-1 
ni akarnak, magas I 
jutalék mellett fel­

vétetnek.

Fleissig Sáudo"
BANKHÁZA

BnfiapestErzM-mt 2.

GICHNER JÁNOS 
paptea, matric é« kérpitoséru gyiroa. aaönyeg, függöny, vaa- 

bátor atb. nagy rákiéra
Budapeat, Vll., Evsaébet-körut 20.

Árjegyzéket kívánatra ingyen é. bérmentve küldök. Vidéki meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetető árukkiczcréltol- 

nek, vagy a pénz visessdAttk.

Obcr-Seltersi ásványvíz-forrás 

természetesSelters-viz 
Az Ober-Sclteraí ásványvízforrás vize hírneves gyógyvíznek van 
elismerve, knlilnóscn mell. <*«• és huruté- bán*t>lmaknAI. Az 
idegeket erősíti éa az emésztési szervek működését helyreállítjja. 

Kapható minden rUaierkercaliedósben.
Főraktár i

Budapest, VII. Huszár-utca 5. sz.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Sxeróa Nincs előadás Julim Caesar A régi világ Egy görbe nap Lotty ezrodesci

Cáhtórtók Tannhauser Rosonkranz és 
Gükienslorn

Ocnkay 
brigádéról

A régi világ
Egy görbe nap Lotty ezredesei

Péntek Nincs előadás A talánv 
A betörő A régi világ Egy görbe nap Lotty ezrodese;

Szombat Bánk bán A talány 
A betörő

A Gyurkovics 
lányok Katalin Lotty ezredosei

<1. u. — Tágma királyné A képviselő ur Betyár kendője Lotty ezredesei

Vasárnap 
este Villars drago- 

nyosai

A talány 
A betörő A régi világ Egy görbe nap Lotty ezredesei

A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi bevczc- 

zetésscl ellátta:

ENDRŐDI SÁNDOR.
Két remek diszkötésd kö­
tet, nagy 8* alak, a költő 
dombornyomásu arczké- 

pével.

©®@ RendkivQI s®3 
alkalmas ajándékmű.

Ára 16 korona.
Megrendelhető 

íampel Róbert-féle 
(Wodnair f. ii fizi) 

ü tt kir. mvvi kliyarmuiiM 
lidiiiit, II., IndriiiHt 21-

W W LegjobbVergé cigarettapapiros!
MjIaCJ Mr JKjJB-J-B-M-jJaLegkedveltebb vergé cigarettahiivelyek.

Budapest részére főraktár: Goldreher Béta. Budapest, Saa-utca 29.

Kapható az 
oratAg ni lu- 
den nagy é.
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Minden ..ó egyMeri beiktat*- | A Q Q íl | | I rt O fT f f 1/ Í
ArnU HlhUMLuEix i

Á hirdetésekre díjmentesen ad föl- 

világoaitáat a kiadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélben tudakozódásra ingyen adunk
bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál • hirdetés számát a kiadóhivatallal minőig közölni kell.

Apró hlrdeté.elteá I Kioszk,
központi irodánkban és ere- I Kérem ama bájos hölgyet, ki- 
detl nyugis mellett még a kÖ- I nek e lapot mutattam, ismorcU
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Ben ti a Józsefné
Andráasy-ut 59.

Breuer nővéreit 
dohánytőzsdéjn 

Teréz-körut 54. szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andráasy-ut S8.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.
Engelmann Mór

gyoraaaj tónyomda
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Frank. Pál 

könyv k eresked ése 
TV., Gróf Cziráky-fóle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó-tér, 

iKoronaheroeg-utca sarkán.) 
Flacker J. D.

hirdetési iroda 
IV., Zaibárus-utca 7. szám. 
Goldberger A. V.

hirdetési iroda
IV. kér. Váci-utca 17. szám.

Goldgruber Mór 
könyvkereskedő 

□. kér., Fő-utca 2. szám. 
Haasenstein és Vogler 

hirdetési iroda
V. kér., Dorotty a-utca 9. szám.
JambrlkoTlts 

dohány tőzsdéje 
Kerepesi-ut 50. (Takarékp.épüL) 
Kernberc Rozália 

dohány tőzsdéje
Vili, kér., Muzeuiu-körut 18.
Leopuld Gynla

hirdetési Iroda
VU., Erzsébot-körut 54. I. am.
M.sae ltud.lf

hirdetési iroda
Ml. kér. Károly-kőrút 9. szám. 

Mezei Antal 
hirdetési iroda 

IV. kér. Eskü-ut 9. szám.
JeneHek A. J. 

ujság-árudája 
IV. kér. I'etőfi-tór 8. szám, 

líj. Kaséi Ottó 
könyvkereskedő 

Mueum-körut 2. sz. (Nemaett 
Színház bérháza-) 

Rohonczi Ilona 
dohány tőzsdéje

VI. Andrássy-ut 48. szám.
Sikray Samu 

hirdetési iroda 
VL kér., Vád-kOrct 88. aaám.

Sopronyl V. 
dohánynagyűrue 

VIU. kér., Kerepesa-ut I. szám.
Szántó Mér 

dohánytősadéje 
IV., Kecskeméti-utca 14. ssám.

Sehwara Jósáéi
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca A as.
Sehónwald Fereneaó

dohánytőzsdéje 
Fereno-kOrut Bi. szám.
Tenezer Oyula 

hirdetési iroda 
IV. kar., Szervita-tor 8. mám.

Táléi Lajti 
könyvkereskedése 

H. kér., Fő-utca 2. szám.
WettzenfeM Jakab 

Király-utca 1. 
Zipaer és Köalg 

zenem ükereakeuése
VI. kér.. Andrássy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melveá 
itt este « ar*!, f<*la«jnA 
már másnap megjeie-uik »

Budapesti .Vpiefea,

Gizella:
Kedves sorainak igen mogórül- 
Um. a azokat mindjárt meg io 
ssivleltem, azonban én már 
csak a mondó vagyok, míg nem 
jön kilétemről többet nem 

mondhatok.Mihelyeet Itten lesz 
tudósítson engem s meglássa, 
hogy meglesz elégedve velőm.

Ph.tosr.ph amateur 
Megemlékezése meghatott. Most 
állandóan Budapesten vagyok. 
Várom. Millió kézcsók 8. Gyu­
lától. 11497

Édea kis szSsikém ! 
Hát jól vsn, bocsánatot kérek, 
de miért ? Nem-e te vagy min­
dig adósom ? Jól tudod, többi 
kérdésro nőm tudok biztos vá- 
taszt adni, mihelyt lehet szemé­
ly eeeu, nőm tudom mikor, jól 
tudod nem rajtam múlik. Nem 
bánnám már akárhol, nagyon 
vágyódom utánad. 11496

wGyorvvonat*4
a jelsett helyen ott lessek d. u.
• kor. 11502

2b éves
kereszt, ősi nemes oaaládból 
Saármazó, vig kedély fi gén 11 e- 
mann 400.00U korona értékű 
földbirtokkal rendelkezvén, ko­
moly ismoroteég szem pcntjából 
megismerkedni óhajt egy neki 
megfoleiő szintén vigkedélyti, 
szép, fess, hajadon vagy özvegy- 
aaszonynyaL Komoly ajánlatok 
kéretnek „Monsieur* jelige 
alatt Turócz-Bzt.-Márton pi.ste- 
reetante. 11501

Silvlke!
Levelet cimrs többé no írjon, 
csütörtök délelőtt 11-kor várja 
a múltkori helyen az ön 
11500 Elnsntt táncosa.

csak a válaszra

Cryvédl irodába 
kínálkozik érettségizőit, 40 éves 
férfin, ki hat éven át bizalmi 
állást töltött be egy fővárosi 
ügyvéd irodájában » «z irodai 
teendők ellátása körül nagy 
jártaasággnl bir. Cim : Steiger 
Rezső III. Lajos-utca 202.

Cimbalmom!
tanit falaposnn rövid idő alatt 
kottából kittinő tanítónő5ukrért 
óránkint, ugyanott legszebb da­
rabok kaphatót cimbalomra 20 
krért. Található 12-2 óra kö­
zött lakásán: Ncfclejts utca 88., 
1. em. 1. 11883

2 clccán»nn 
bútorozott különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó.
Andráeey-ut 15. Ili- em. 5.4148

Kitűnő szabónő. 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, molye a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
gez kitűnő ízléssel, özv. Léde- 
rer Lipótné, Wesaclenyi-utca 
54. II. em. 2$.

Kétablakos 
udvari szoba különbojárattal és 
fürdőszoba használattal febr. 
15-t5l kiadó. József-körut 22. 11. 
em. 16. 4161

Szép bükk faszén 
vaggonszámra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Tornova.

Kerékpárokat
zálogházból ki v ál tortákat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
és Fia kerékpárüzlet, József- 
körut 41.

Bútorok, 
rendkívüli slkamt vételekből 
jutányosán eladatnak részletre 
és készpénzért, úgy szín te vé­
telnek. Hunyady-tér 8. sz. az 
udvarban. 10827

Kitűnő szabónő. 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt mürezetönője, el­
vállalja mmdeu fajta toiletto 
házban vagy lakásán való el­
készítését. Widder Johanna VI. 
Lövölde-tér 5. 1. 5.

Oly uraknak, 
kik kényelmes és osendes 
otthont, világos es féreg­
mentes oloso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejársttnl óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utoa 30 B. 
X. 13. sz. nlattl. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

Kiadó 
a Magyarországi Hirla pirók 
Nyugdíjintézete V. Alkotmány­
uk* 24. sz. házában a 11. eme­
leten egy S utcai, 1 udvari szo­
bából álló nagy urasági lakás, 
a 111. emeleten ogy 2 utcai és
1 udvari szobából álló lakás 
május l-ére és a IV. emeleten
2 udvari szobából álló lakás 
azonnal. Bővebbet dr. Fekete 
Ignác intézeti titkárnál V., Béla- 
utca 8.

Földbirtokosok, 
kiknek hitelező pénzintézete­
ikkel, bankjaikkal, jelzálogin­
tézeteikkel differenciáik, kü- 
lönbözeteik vannak ós azokat 
előnyükre klegyenlitani akar­
ják, vagy akik fizetés: halasz­
tásokat, jogos vagy méltányos 
engedményeket, stornodijle- 
ssállitásokat akarnak igénybo 
venni, forduljanak levélben 
.Benfentee* jelige alatt e lap 
kiadóhivatalához.

Bérházakra
vidéki városokban 

hol megyei székhely, törvény­
szék van, előnyös 

törlés: téses kölcsönök 
80—50 év közti időtartamra nyuj- 

tatnak.

Háztulajdonosok 
közöljék mielőbb címűket, ház 
értékét, bérjövedelmét, betáb­
lázott terhel e címre ; „Vidéki 
bérhdzak rendesésr** < hir­
detési nyugtára) Poatrcatant 
Bodapoat, 7í. az. postahivatal.

Községi Jegyzők 
kik községeik földbirtokosait 
gyoraan és megbízhatóan a 
legelóuyőeebb kielégítő öaazegü 
tőrleeztéseM kölcsönök­
höz óhajtják juttatni, szíves­
kedjenek teljes bizalommal 
ebbeli szándékukat én a kilá­
tásban levő ügyleteket közölni 
mire utasítást éa részletes fel­
tételeket megkapják. Az első 
levél postabélyegét is megtéríti 
a hirdető. „Kiválö öanae- 
köttetéa** lengén e lap kiadó­
hivatalához.

Veszek 
sűlerhűsi cédulát 

régi arany ezüst árút bril* 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb árak mellett 

FRIED A.
órás es ékszerész 

Kerepedl-ut 2. ozám.

eég lehetséges-e ? Bocsea vála­
szát .Vasárnap délután* alatt 
6cbwari .József hirdetési iro­
dájába, Marokkói-utca kérem.

I. D.
Levelet ne Írjon elutazom 
levél megy. 1!

KERESLET.
Fogorvosi 

berendezés megvételre keres­
tetik. Cím a kiadóhivatalban.

11492

Keresek
4 egymásba nyíló szobát meg­
felelő mellékhelyiségekkel, kert 
használattal, villamvilágitásra 
berendezve, lehetőleg a Rózsa­
dombon vagy a városliget ma­
ga abban fekvő részén május 
l-ére, leveleket 8. A. óim alatt 
a kiadóba.

Könyvpolcot 
keresek megvételre a Mayer- 
lexiconok számára. Ajánlatok 
.alkalmi vétel* jelige alatt 
Blockner J. hirdetési irodájába 
(IV., sütő-utca 6.) kérek.

4 tcatvér
egy intelligensebb izraelita csa­
ládnál az V. és VI. kerületben 
keres teljes ellátást. Teljes aján­
latok .4 testvér* elmen a ki­
adóba.

Zrnemfivek
Jó állapotban megvétetnek 
Zala Mór zenemtlkereskcdőnél 
Teróz-kt>rut 2.

Könyveket, 
könyvtárakat legjobb áron vá­
sárol Bródy F. Budapest. 
Váci-körút 2b. 11836

KÍNÁLAT.
Demoiselle

franealse cberche des lebont le 
aoir á la maison. Adresse : 8. 
P. VL Dávid-utca 8. UI. 27.

4108

í'cyvédek, orvosok 
vagy oly urak, kiknek két ele­
gánsan ei kényelmesen bú­
torozott tiszta, kűlönbejáratu 
szobára van szükségek, tekint­
sék meg Pándor-utca 80/B 1/18. 
sz. alatti lakást. Azonnal ée 
olcsón kiadó.

Parcellázásra 
alkalmas oly száztól VD hol­
dig terjedő földbirtokok ke­
restetnek Magyarországon, 

hol az illető községben vagy 
vidéken a vevők megvannak, 
do ahol vagy az eladó tulajdo­
nos rendezetlen anyagi vlazo- 
nyai. vagy a vevők elégtelen 
készpénzé miatt, vagy pedig 
szakértőiem hiánya miatt a 
parcellázást keresztülvinni nem 
tudják- A megfelelő ügyletek 
gyorsan lobonyollttataaK. Cím 
.Szak- ée pénzerő* o lap ki­
adóhivatalába.

Kereskedő
a rőfös ée fűszer szakmából 
(régebben önálló), 29 éves nős 
ember raktárnokl pénzbeszedő., 
vagy bárminemű állást elfo­
gadna. Kitűnő refferenciái van­
nak. Beszél és tr magyar, né­
met, szerb és horvát nyelvet 
Krauez Lajos 8zerecsen-u. 20. 
I. 7.

Fűzők 
készítését ée javítását elvállalja 
ügyes fűző készitőnő jutányos 
árak mellett. Vldézl megren­
deléseknek pontosan és gyor­
san eleget tesz. Címe: Ellbogen 
Józsa Budapest, Holló-utca 1. 
II. emelet 34.1

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos árak és islésos kivitel 
mellett, özv. Bternberger D.-né 
Budapest, IV., Guella-tór 8- sz.

SiaMuő
kitűnő gyakorlattal, ajánlj? ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásAu. Divatos fazonok 
5 írttól feljobb. Egy kísérlet 
elegendő. Bzentkirályi-utca 22. 
II. 26.

Slncer-varrósóne- 
kei , a legolcsóbb árakkal, 
előnyős fizetési feltételekkel 
szállítunk. lAng J. ée fia ke­
rékpárüzlet Budapesten, József- 
körút 41.

Füazerkereakedéa, 
nagyforgiümújvidéki városban, 
régi igen jő hírnevű és jómo- 
netclü üzlet, melyet bárkinek 
l» tiszta lelkiismerettel merek 
igen melegen megvételre aján­
lani, csakis más nsgyobb vál­
lalkozás miatt lesz eladva. As 
átvételhez minimum 10.0u<) ko­
rona szüksógoltotik készpénz­
ben. Bővebbet Niemeta Gyula 
üzletek adáa-vételi irodájában, 
Budapest, József-körut 18.

Olcsó kólr.int 
földbirtokra gyorsan szeres 
Weeztválevita Antal, Budapest, 
József-körut 60. Értesítőt díj­
talanul küld 11810

Nyomatott a vállalat részvónvtársaság körforgógépén, Budapest, IX. Oüői-ut 25.

Használt 
férflrahákat leg­
magasabb árban 
vesz Weisz IJpót, 
IV.. Kristóf-tér X 
Kívánatra a vevő 
ahelyszinén meg 
jelenik.

A cigány jósnö.
A kártyahuzás és a kár- 

tyavetOB művészete. Negye­
dik bővített kiadás. Ara 1 kor. 
Kapható Lumpéi Róbert (Wo- 
dlaner F. és Fial) könyvke­

reskedésében (Budapest, 
Andráasy-ut 21.) a pénz elözo- 
tes beküldése vagy utánvét 

mellett.

Hölgyeim.
C»ak egyszer próbaképen ren­
deljék meg a csodahaiása, va­
lódi angol szépítő szert, Ugorka 
tejot és megfognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer 
azonnal eltávolít szeplőt, máj­
foltot, minrionféle tinztátlansá- 
got az arcról és a bőrnek gyö­
nyörű üdeséget, fiatalságot köl­
csönöz. Ára 2 korona. Valódi 
angol ugorka-szappan 1 kor., 
3 drb 2 kor. 40, púder 1 kor. 
20 és 2 kor. Valódi angol minő­
ségben kapbató csakis Balassa 
Kornél gyógytárában, Temes­
vár, a hova minden postai reu- 
delés intézendő. Buda esten 
kapható Török-féle gyóazortár- 
ban. Király-uctaü. ée Andrásié­
ul 26. 6UÖ4

Zálogházból 
veszek 

cédulákat.
Eladok

13 Isttos esüec evököasle 
tót 12 szem oly re 140 frt, 6 sze 
mélyre 65 írtől kezdve ée fel 
jebb. Mindennemű finom ezüst 
tárgyak baroks és francia 
stylusban. Nagy raktár arany 
férfi lánookbol, maepiv arany­
gyűrűk 0 forint 40 kr. arany 
férfi-órák 12 írt, arany női órák 
V frtól kezdve 12 darab massiv 

evőeszköz 6 frt 50 kr.
Képes Arjeryséket b«r- 

inentve és ingyen.

Griinberger A Béla 
órókZaei

Budapesten, Harisbazár. 
Váci-utca 30. I., em. 23.

Általános érdekű művek. 
KaíMzontóköny v gyerme­
kek részére. Irta Bácsi Jó­
zsef. Kötve 1.60 kor. BndaprM 
tórképe. A főváros tíz kerü­
lőiével. 6»» f Ugyanaz nagyobb 
alakosa a főváros nevozotesMÓ- 
geinek képeivel 1 kor. Buda- 
pesti kirándulási térkép. 
A főváros környékének terv­
rajza. Budapest ée kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
ós környékén. Összeállította 
Palóczy L. Kötve 1.60 korona. 
.Magyar éa német beazól- 
Íetések kézikönyve. Irta 

zanyuga József. 2.40 kor., 
kötve 8.60 kor. Czlgányjóa- 
uö. A kártyahuzás és kártya­
vetés kézikönyve 1 kor. A fe­
lül mnIhatatlan ezermes­
ter büvéaskamarája 60 fill. 
IIAsi KincMtör. Irta Bankó 
Vilmos. Tudnivalók a háztartás, 
egészségtan, s a mindennapi 
élőt dolgaihoz. 2.40 kor., kötve 
3 korona. Képre bndnpreti 
azakáeekön,* v. Irta Szí. Hi- 
lziro Jozefa és máook. Kötve 4 
kor., diszkötésben 4.80 korona. 
Ugyanaz német nyelven 2.60 
kor., kötve 8.6u kor. Kártya­
játékok könyve. Irta Pár- 
lnghy Kálmán, 2.80 kor., kötve 
8 Wi kor. I.egnjnbb levelező 
ée házi titkár. írta Ka*say 
Adolf. 2 kor., kötve 2.40 kot. 
l.egnjabb házi titnáewadö, 
önügyvéd. Irt* K*s-<*y A. 2 
kor., kötve 2.40 kor. Kerék- 
pároe káté. Irta dr. Kerch- 
máros Kálmán, 80 fill. Xéinet 
társalgási anynggyüjte- 

mény. Irta Oldal. J., T.46 kor , 
kötve 2 korona. Öiívzámitő, 
Kötve 70 fill. Pesti müveit | miihat. 
társalgó. A társadalmi érin'- 
kötés minden szabályát mag A- ésotón, 
bán foglalja. Illemszab.'ilvo:., ------------------ -------—-
társasjátékok, komoly és «ze- nincs, s ba a címzett a fuvar- 
rclmi költemények, felkössön- levélben kijelölt helyen felta- 
tések, emlék versek stb. Kötve * 1 Álható, s az árut ott át is veszik 
2.-Ókor. A baba-azakársiiö. <•■** A fuvarlevélen tal.«ámá«»M 
Irta Rántást Mariska. Kötve Ji> 
fill. A nemi vlunntokm 
K.yaknrolt befolyás. In* 
Schenk Lipót dr. A híres bécsi 
egyetemi tanár a születendő 
gyermekek nemének önkényes 
n:ng határozás áról szóló elméié, 
tét irta meg ebben a könyvben. 
Az általános érdekű könyv ára 
4 kor. Virágnyelv. Minden 
ismert virág jelentősége meg 
vsn írva ebben a könyvben, 
melyet ezerkeaztője a legjobb 
keleti forrásokból állított össze.
Ára színes kötésben H0 fillér 
Feküdtek ée eaküdtbii ák 
törvénykönyve. Irta K. Vagy 
Sándor. 00 fillér. Nnkkjáték 
kézikönyve. Maróczy Géza 

köiretnüködésévol, Irta Szemcro 
Imre. 60 fill. A pénz előzetes 
beküldésénél a megrendelt mü­
vek bérmentve szá.iittatnsk. 
Négy koronánál nagyo. b ösz- 
szegü megrendelést utónvétie) 
is eszköziünk. Megrendelések 
l.anipel Bábért (Wodin- 
ner F. és flni) könyvkeres­
kedéséhez, Budapest, VI., 
Andráeay-ut 21. »itm iu- 
tézendők.

A ki
lakást keres

Kabát 
Jaquet 
Pincér-frakk 
Nadrág . .

Külön osztályt
Rothberger Jakab.

Budapest, IV , Kristóf-tér 2.

UTRAVALÚ
THUBY ZOLTÁN 

lcönyvc.
Ára wt korona Btven Illír. 

Megrendelhető: 
„Budapesti !\apló“ 

kladchlvat&laban 
Józ»á*f-köriit 1^4.

Bútor
csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredeno, szőnyeg­
dívány, asztal szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelek, 
ottomán, szalongarnitnra, tük­
rök, úgy egyeukint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VJn Gyar-utca UO. szám

bteinberger 'latié 
butoriparosnál

Magyar kir államvasutak. 
Gyors- és fehéráruk 

házhoz szállítása.
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti Üzletszabályzat 68. §-a 
alapján márévekkelezelőttrend- 
sserenitette azon intézményt, 
hogy a budapest-józsefvároai, 
budapeet-nyugoti és budapest- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- és taherárukat a 
címzett-knek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a föladandó áruk>u a lakáéból 
a vaautnoz szállíttatja, ha a 
címzett a Duna balpartján a 
IV—IX. kerülőiben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

Ugyancsak őzen szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámárukat is, melynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező — ház­
hoz szállított _ szállítmányok 
után kiállítandó árnyhatkozato- 
kat is esen mogbisottja által 
állíttatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpartjóu i&kó 
felek részére szóló, továbbá 
terjedelmes, tüsvessélyes ée oly 
áruk, melyeknek összsúlys ai 
egy tonnát meghaladja, csakis 
a vállalkozóval kötendő előse- 
tes egyesség alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogéban áll azonban minden 
kinek, hogy a vállalkozó álta 
való házhoz azállíttst igénybo 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egyszerű Írásbeli mog- 
kereeésael közölhet.

A házhoz való elszálUtáel di­
jak a következők:

a) gyorsárukórt:
10 kg. súlyig _ __ _____
10 kg.—26 kg.-ig------ 40
25 kg.-on felül áU kg.-ig 50 
50 kg.-on felül minden

megkezdett 60 kg. 40
b) teboráruaórt:

50 kg. súlyig____ __
60 kg.-cn felül mindon

megkezdett 50 kg. 80 .
A statisztikai árnyiltitkosatok 

kiállitásáért a vállalkosó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá-

Az áruk házhoz szállltáal 
ha az áru fogyasztási 

vagy vámillctőknok alávetve 

80 fillér

40 fillér

csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg Hzodetik be.

Ha az áru v .mlUetőknek vagy 
fogyasztási átlónak van alávetve 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyugiA, illetve adóbárea 
szerint fizetett váinllloték, fo­
gyasztási adó és vámközvetítési 
illőtök' k is megflzotendők.

A szállítmányozó az árut a 
lakás vagy üzlethelyiség azon 
réezébo tartozik állítani, mely 
e oóü a neki kijelöltetett.

Lia címzett sz áru befuvaro- 
zási idején lakásán nincs, a 
tnáaodaso-, esutleg többször is 
megkísértett kézbesítésért kü­
lön illeték nem számítható fel.

Ha azonban cimzott a fuvar­
levélben kijelölt helyen nem 
találtatnék, a tartózkodási he- 

tk a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kivül még 10 
krajcár ílzolendő.

Ha címzett az áru átvételót 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más, nem a fu Körlevélben meg­
jelölt helyére küldi, a vissza­
vitet, újra való olhozatal, vagy 
más helyre való szállításért a 
dijszabásszerü illoték újból fel- 
számi iható.

vagy kiadó
lakása o o

van o »

A. ki
személyzetet o

keres vagy
hely nélkül

van. o o

valamit venni
vagy eladni

akar o o «
stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„BudapestiNapló“

UtjÚlA.

i

Föhlrdetis-felvótel 
a .Budapesti Napló- ki- 

adótuvaiaiáuaQ 

Legolcsóbb áraki

Legjobb eredmény

iBb om- h. óriás Loroley- 
iiálammal, molyét az általam 
föltalált kenöoscsel 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcx az egyedüli szer, mely 
hajhullás ellen, a növesztés 
előmozdítására e a bajtalaj 
crositesere ülkslmaanak talál­
tatott. UraknAl szép telia'ikál- 
növést a más rövid használat 
úgy a haj, mint szakainak 
természete* fónyt és sűrűsé­
get kölcsönös s a gyors oszü- 
lostol legmagasabb korig meg­

óvja.
Ery tégely ára 1, 2, 

3 és 5 forint.
Ssétküldós naponta a póni 
olóloges beküldése vagy 
utánvétéi mellott ur. egesz 
világba n gyárból, a hova a 

rendelések cimzendók.

Csillag Anna
BECS: 1. Seileroassa i 

BERLIN: FrteúTlctotnni W.

T. Csillag Anna úrnőnek! 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
éltemért hajnövesztő 

kenőcséből km deni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Ausrsperg grófné 

bchlosa Gloichonberg- 
Graz.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenőcséből pcstau tényéttől 
küldeni.

Baumgarten Emil 
Steyor.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenőcséből 
küldeni-

Lovag Llebig Lajos 
Rúchenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A ősze iu re szállított 

kende kitűnő ualgálatót 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oly rövid használat 
után mar annak előnyös 
hatásáról értesíthetem. \ 6- 
giil megjegyzem, hogy 
niinden barátomnak c.i 
ismerőbűmnek Bztvesen 
•Í4niOm- Stodrock Add 

színésznő.

T. c.
Tisztelettel kórom ne­

kem egy tégelyt kltlini 
hajkenöcséböl postauUn- 
véttet küldeni.

Grót Starhemberg Buldo, 
Küpösd.

tTCsillag Anna úrnőnek!
Kérem nekem kiváló 

konőcséből 3 tégelyt kül- 
deni.

Ebensteinl filrardl Jakab 
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Kérek egy tégely Ouü- 

lag-féle hajkenöcsot, mint 
mar volt elmemre posta- 
utáavétel küldeni. 

Hohenlohe hercegnő.
ezül.Salmhgnö, Alt-Auseee

T. Csillag Anno úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenőcséből postafordultá­
val címemre küldeni.

Relndorfl Sohweng L.-né, 
cs. énkapilányneje, Prága.

T. Csillag Anoa úrnőnek!
Hírneves kenőcsből kór 

még egy tégolyt.
Gróf Courey Félix

Bécs,


